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ПРЕДГОВОР

На де ва ње име на по зна то је од дав ни на код свих на ро да све та као 
чин ле ги ти ми са ња но во ро ђе ног де те та, ко је се име ном уво ди у круг 
по ро ди це и ши ре дру штве не за јед ни це. Име но ва ње но во ро ђен че та 
у на шем на ро ду тра ди ци о нал но при па да ку му и пред ста вља све чан, 
озби љан и од го во ран чин. Срп ски оно ма сти кон по ка зу је да је од у век 
би ла при сут на свест о зна че њу име на и да се о име но ва њу бри жљи во 
про ми шљало.

Име (ан тро по ним) се да је за цео жи вот и за то оно тре ба да бу де 
ле по, јед но став но и бла го звуч но, а не бом ба стич но и кит ња сто. Ва жно 
је да се име уса гла си са пре зи ме ном и да но во ство ре на це ли на де лу је 
хар мо нич но и фо нет ски и мор фо ло шки. Уло га име на у чо ве ко вом 
жи во ту је ве ли ка. Име ном лич ност иден ти фи ку је мо и осло вља ва мо, 
име ну при пи су је мо све до бре и ло ше по ступ ке, успе хе и не у спе хе, 
веч ност и про ла зност. Чо век, за пра во, сва сво ја де ла угра ђу је у име. 
За то сва ко др жи до свог име на, а име на дру гих љу ди из го ва ра с по
што ва њем.

У сре ди шту срп ског име но сло ва по ста ри ни и ле по ти на ла зи се 
жен ски биљ ни име но слов, то јест, жен ска име на ко ја у сво јој осно ви 
има ју на зи ве цве ћа, тра ва и др ве ћа (фи то ни ме).

Цвет ник жен ских име на пред ста вља од го не та ње пи та ња ка ко је 
срп ски име но слов, у од но су на дру ге на ро де, са чу вао та ко ве лик број 
жен ских име на по би љу. Од го вор се на ла зи у вред но сти са мог биљ ног 
све та и ње го вом ути ца ју на чо ве ка. Ни пред чим чо век ни је остао та ко 
за чу ђен и за ди вљен као пред ле по том и сна гом биљ ног све та. О то ме 
су пе ва ли пе сни ци свих вре ме на, а му дра ци су го во ри ли да је упра во 
ле по та цве та ути ца ла на ду хов ни раз вој чо ве чан ства и да се сре ћа мо же 
оства ри ти са мо ако жи ви мо у хар мо ни ји са при ро дом.

На ши пре ци из гра ди ли су свој од нос пре ма би љу још у сво јој 
пра по стој би ни, ка да је на стао и култ би ља, је дан од нај леп ших кул то ва 
на ше ста ре ре ли ги је, ко ји је са чу вао сво ју сна гу, ле по ту и ау тен тич ност 
до да на шњих да на. Ово на сле ђе по ка зу је да су се на ши пре ци из два ја ли 
из ме ђу дру гих на ро да сво јом ду хов но шћу ко ја је про ис ти ца ла из на ро чи
тог по и ма ња тра ва, цве ћа, др ве ћа, и све ко ли ког ува жа ва ња при ро де.
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Про цес пре ла ска фи то ни ма у ан тро по ни ме од ви јао се под стро
гом кон тро лом. Са мо на зи ви нај леп шег, нај ми ри сни јег, ис це ли тељ ског 
и хран љи вог би ља би ра ни су за име на и пре ко њих су на ме њи ва ни 
ле по та, сре ћа, здра вље и ду го веч ност по том ству.

Нај ве ћи број жен ских име на по би љу по ти че из ра ног пе ри о да 
жи во та на ших пре да ка, а раз ви ла су се из оп штих име ни ца, као што 
су ја го да, ви шња, ја бу ка, ду ња, ру жа, бо жур, ја вор, ја сен, итд. Род но и 
укра сно би ље пред ста вља ло је зна чај не еле мен те па ган ске ре ли ги је, а 
у на род ној пе сми, му зи ци и игри при пи са на му је бо га та и ра зно вр сна 
сим бо ли ка. Та ко ће лич на име на на ста ла пре ма на зи ви ма би ља по
ста ти ви ше знач на и омо гу ћи ти да се име ном не са мо на зи ва већ се и 
опи су је, на ме њу је и пред ска зу је. Ова кав на чин име но ва ња, под ре ђен 
пре све га зна чењ ским осо би на ма име на, до при нео је да се ве ћи део 
на ших тра ди ци о нал них име на са чу ва и одр жи, без об зи ра на сна жне 
ин тер на ци о нал не ути ца је.

Ши ре њем хри шћан ске ре ли ги је, у наш оно ма сти кон ће ући ве ћи 
број са крал них име на, а биљ ном име но сло ву при дру жи ће се име на по 
оном би љу ко је је до би ло зна чај но ме сто у хри шћан ским оби ча ји ма. 
Та ко ђе, жен ски биљ ни име но слов об у хва та име на на ста ла пре ма на
зи ву би ља ра ши ре ног на бал кан ском про сто ру по сле тур ских осва ја ња 
или под кул тур ним ути ца јем дру гих на ро да. У но ви јем пе ри о ду, жен ски 
биљ ни име но слов упот пу њу ју име на ко ја ће по сво јим кри те ри ју ми ма 
вред но ва ти са вре ме ни чо век, а из о ста ју име на по на зи ви ма оног би
ља ко је је у са вре ме ном до бу из гу би ло пр во бит ни зна чај или се ни је 
уко ре ни ло у на род ној све сти.

Цвет ник жен ских име на по ка зу је да су жен ска име на по би љу 
оп ста ла, јер су бри жљи во чу ва на и не го ва на као део националног 
идентитета. Да нас их же не но се, као што су их кроз ве ко ве про не ле 
њи хо ве прет ход ни це и сво јом смер но шћу и ле по том из ди гле из над 
про ла зно сти и по мод но сти сва ке вр сте.

Друго допуњено издање

Прво издање Цветника изазвало је значајно интересовање ме дија 
и књижевне јавности, јер је то била прва књига која је са више аспеката 
осветљавала овај особен начин именовања потомака, налазећи аргу
ментацију у подручју лингвистике, ботанике, етнологије, музике и 
књижевности. Друго издање обогаћено је додатком имена Тамара и 
Тамњанка, са жељом да имена са страница ове књиге уђу у крштенице 
новорођених девојчица. 

Аутор



БИЉ НИ ИМЕ НО СЛОВ

Жен ска име на  
у Ср ба





Б
Би ља, Би ља на, Би љи ца, Биљ ка,  

Бо жу ра, Бо жур ка, Бо ра на,  
Бо ри ка, Бор ја на, Бор ка,  
Бо ру на, Бо са, Бо си ља,  

Бо сиљ ка, Бо си о ка,  
Бо ска, Бре за,  

Бр шља на,  
Бр шљан ка,  

Бул ка,  
Бул ки ца
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БИ љА, БИ љА НА, БИ љИ ЦА, БИљ КА – жен ска име на на ста ла 
пре ма све сло вен ском на зи ву за би ље и биљ ке ко јим се озна ча ва це
ло куп ни биљ ни свет. Да нас се ро ди те љи опре де љу ју за ова име на за то 
што су она ми ло звуч на, на род на и у ве зи су са при ро дом. Вук Ка ра џић 
у свом Рјеч ни ку спо ми ње са мо му шко име Би̏ ља, што зна чи да су се ова 
жен ска име на, да нас код Ср ба оми ље на и вр ло че ста, ра ши ри ла ка сни је. 
Име Би ља на се по ја вљу је у умет нич кој тво ре ви ни ком по зи то ра Сте ва на 
Мо крањ ца, а у на ро ду се про ши ри ло, ве ро ват но, пре ко по зна те пе сме 

„Би ља на плат но бе ле ше” [23, стр. 106]. Сва ова име на об је ди њу ју све
ко ли ку ле по ту и рас кош би ља и за то су ве о ма из ра жај на. Сим бо ли зу ју 
ле по ту, здра вље, љу бав и плод ност.

БИ ЉЕ (Plan tae) је оп шти на зив за биљ ке (ра сти ње, ра шће, би ли
ње). На род под пој мом би ље не под ра зу ме ва све ра сти ње у бо та нич ком 
сми слу, већ га нај че шће по и сто ве ћу је са зе ља стим би љем као што су 
тра ве, цве ће и усе ви. Би ље је мно го број но и ра зно вр сно по сво јим ка
рак те ри сти ка ма. Оно је ра зно бој но, соч но, ле по и ми ри шља во. Има 
га хран љи вог и ле ко ви тог, али и отров ног.

У да ле кој про шло сти на ши пре ци су уре ђи ва ли свој жи вот пре ко 
сво јих при ми тив них пред ста ва о при ро ди. По на ша ли су се пре ма оби
ча ји ма ко ји су као не пи са ни за ко ни упра вља ли це ло куп ним жи во том и 
ра дом љу ди [15, стр. 23]. У пе ри о ду фор ми ра ња па ган ског по гле да на 
свет, би ље је по ста ло основ ни еле мент мно гих ста рих оби ча ја и об ре да 
по ко ји ма се чо век же ни, ра ду је, сла ви, обра ћа бо жан ству и во ди бор бу 
про тив не чи стих си ла, по ко ји ма он од ла зи са овог све та и оси гу ра ва 
жи вот на дру гом све ту. Да су рад ње из во ђе не би љем би ле из у зет но зна
чај не, ви ди се по то ме што су оне са чу ва не до да на шњих да на, као што су 
бра ње ра зно вр сног би ља за ђур ђев дан ски и ивањ дан ски бу кет и пле те ње 
ве на ца ко ји ма се ки те љу ди, ку ће и жи во ти ње; уми ва ње и ку па ње у во ди 
у ко јој је по то пље но би ље; ки ће ње сва то ва и мла де на ца; ма гич не рад ње 
при ли ком љу бав них га та ња, увек са же љом да се жи во твор на сна га би ља 
пре не се на љу де и оси гу ра здра вље, ис це ље ње бо ле сти, сре ћа у по ро ди ци, 
плод ност и оп шти на пре дак.
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По је ди ни оби ча ји се и да нас по шту ју, ма да се већ из гу би ло 
њи хо во пр во бит но зна че ње. То је у свим оним слу ча је ви ма ка да се 
од ре ђе ни по сту пак про пра ти са „ва ља се” или „не ва ља” [15, стр. 25]. 
То по ка зу је да је култ би ља је дан од ста рих кул то ва са ко ји ма се на ша 
пра во слав на ве ра бр зо и без у слов но из ми ри ла, да ју ћи му пра во да за
др жи зна чај но ме сто у но вој ре ли ги ји, уз до да ва ње и но ве сим бо ли ке. 
О то ме по у зда но све до чи на род на пе сма:

Мај ка си на у ру жи ро ди ла, Јед но би ље, да се не уре че, 
Ру жи ца га на лист до че ка ла Дру го би ље, да ми на пре ду је, 
Ла ста ви ца пу пак од ре за ла, Тре ће би ље, да ми до бро спа ва. 
Бе ла ви ла у сви лу по ви ла, Спа вај, спа вај, че до, си не ми ли! 
А че ли ца ме дом за до ји ла. Уро ци ти под но га ма би ли  
Ви ла му је до три до бра да ла: Као ко њу пло че све че ти ри!
           [22, стр. 189]

Ве ру је се да би ље сти че моћ на Би ља ни пе так и за то га на род бе
ре у по ноћ или пред зо ру, пре из ла ска мла дог сун ца. Бра ње ле ко ви тог 
и ма гич ног би ља је це ре мо ни јал но и зах те ва по зна ва ње и по што ва ње 
ма гич них и култ них про пи са. Ова ва жна рад ња пот пу но је при па да ла 
же на ма и ве ро ва ло се да це ла ве ге та ци ја за ви си од њи хо ве ма гич не 
ин тер вен ци је [55, стр. 177]. Да би би ли за шти ће ни це ле го ди не, љу ди 
су би ље су ши ли и узи ма ли га као лек [31, стр. 101].

У бор би за оп ста нак, на род је не пре ста но про на ла зио спа са у оно
ме што га окру жу је, а то је, пре све га, би ље ко је се због ис це ли тељ ске 
мо ћи на зи ва ле ко ви тим. Чо век се, по сле за но са и оду ше вље ња но вим 
тех но ло ги ја ма, по но во окре ће при ро ди, а она му ско ро увре ђе но раз
от кри ва сво ја ми ри шља ва и ле ко ви та не дра. Биљ ни лек је при род ни ји 
у од но су на син те тич ки и чо век би ва спо ко јан пи ју ћи чај од на не, мај
чи не ду ши це или пла нин ског чу бра, што по ста је сва ко днев на на ви ка 
љу ди ко ји не гу ју сво је здра вље. На род на пе сма све до чи да су нај леп ше 
и нај бо ље ви да ри це би ле ви ле, ко је се ра ђа ју из би ља и др ве ћа, жи ве у 
њи ма или око њих. За то у на род ној пе сми ви ла бе ре ле ко ви то би ље да 
би из ле чи ла гр ло вој во де Ми ло ша:

Дај ме пу штај у пла ни ну жи ву  
да на бе рем по Ми ро чу би ље, 
да  за га сим ра не на ју на ку.

     [20, стр. 161]

На ша на род на лир ска пе сма ми ри ше на ра зно вр сно би ље. Та ко 
опој на, биљ ним ре чи ма уве ра ва нас да је са мо истин ска љу бав вред на 
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по што ва ња и жр тво ва ња. На жа лост, у на шем па три јар хал ном дру штву 
пу ном сте га, та ква љу бав је мно ге за о би шла. Ода тле је про и за шло 
осе ћа ње да је на ша на род на љу бав на пе сма ту жна. Би ље, у ма гич ној 
спре зи са бро јем де вет, има из у зет ну сна гу у љу бав ном га та њу:

По ше та ла дил бер Ан ђе ли ја, Кад сам му прву вечеру донела, 
По ше та ла гра ду Бе о гра ду; У вечери деветора биља: 
Она би ра по ре дом ју на ке; Милодуа, да се милујемо; 
Иза бра ла во је во ду Па вла,  
Иза бра ла, и са ма му до шла; Калопера, да ме не отера;
  Љубичице, да ме свагда љуби,
Ве ко ва ше, по род не има ше; Каранфила, да се не карамо; 
Пи та ла је сво ја ми ла мај ка: Чубра цвећа, да ме добро чува; 

„Кће ри мо ја, дил бер Ан ђе ли ја! Босиока, да м’ не смеће с ока; 
Ка ко те бе не оте ра Па вле, А невена, да му срце вене; 
Кад ти не маш од ср ца по ро да?” Самдокаса и околочепа”.

„Не бу да ли, мо ја ста ра мај ко!
Ка ко би ме оте рао Па вле!  [19, стр. 390]

 БИ ЉА НА ПЛАТ НО БЕ ЛЕ ШЕ

Би ља на плат но бе ле ше „Биљано, момо убава, 
На охрид ским те из во ри. Ако ти платно згазиме, 
Ми по ми на ха ви на ри, Со вино ће го платиме.–” 
Ви на ри, Бе ло гра ђа ни. „Винари, Белограђани, 

„Ви на ри, Бе ло гра ђа ни, Не сакам виното, 
Крот ко те рај те кар ва нот, Ток сакам момчето 
Да не ми плат но зга зи те, Што напред тера карванот, 
От ми је плат но да ров ско.” Што носи фесот над око,
  Биљану гледа под око.”
           [61, стр. 26]
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БО Жу РА, БО ЖуР КА – жен ска име на на ста ла пре ма на зи ву биљ
ке и цве та бо жур. Овај цвет је код Ср ба ве о ма оми љен и це њен, што 
по твр ђу ју из ре ке: „Леп као бо жур” и „Цр вен као бо жур”. Он у се би 
об је ди њу је ле по ту и здра вље, али и тра ди ци о нал но пре да ње о ис трај ној 
бор би за ве ру и част. Бо жур у свом име ну има траг бо жан ског по ре кла. 
Ова име на су у на шем на ро ду рет ка и сми шље но би ра на; сим бо ли зу ју 
здра вље, за до вољ ство и по жр тво ва ње.

БО ЖУР, БО ЖУ РИ КА – Pa e o nia of fi ci na lis L. из по ро ди це бо жу ра 
(Pa e o ni a ce ae) је ви ше го ди шња зе ља ста биљ ка ко ја има круп не и ре жње
ви то раз де ље не ли сто ве. У цве ту ди вљих вр ста има 5–8 там но цр ве них, 
ру жи ча стих или жућ ка стих ла ти ца. Ра сте у све тлим хра сто вим шу ма ма 
или на ка ме ним об рон ци ма, а од го ва ра му бла га за се на, јер је осе тљив 
на мраз. Га је не вр сте кра се ле пи и ми ри шља ви цве то ви, ис пу ње ни са 
ви ше ла ти ца. Рас про стра њен је у свим срп ским зе мља ма.

По ве ро ва њу Ср ба, бо жур је нај пре био бе ле бо је, али је на Ко со ву 
по љу од кр ви из ги ну лих срп ских ју на ка по стао цр вен. Бо жур је се но ви
та биљ ка, јер је ни цао на ме сти ма на ко ји ма су во ђе не ве ли ке бит ке.

Ве ру је се да бо жур у се би но си нат при род ну сна гу. Уо чи Ви дов
да на, до ма ћин би сва ком ко од ла зи на оро пре дао по стру чак бо жу ра и 
ре као: „Да бу деш као овај цвет цр вен и јак”, а овај би од го во рио: „Би ћу 
ка’ овај што је крв ба цио”, што зна чи као онај ко ји је на Ко со ву крв 
про лио [42, стр. 16]. Са чу ва но је пре да ње да је наш на род у го ди на ма 
по сле Ко сов ске бит ке, на Ви дов дан, чи нио по мен из ги ну лим ју на ци ма. 
Ка да су Тур ци за бра ни ли по ме не на Ко со ву по љу, на род је да вао по мен 
у цр кви и оку пљао се ис пред се ла. Оку пља ње је у по чет ку има ло вер
ски, а ка сни је и на ци о нал ни ка рак тер [42, стр. 15]. Се ме бо жу ра до бро 
је увек има ти уза се на сва ком ме сту, а са су ше ни цвет да је се же ни 
не рот ки њи да ро ди му шко де те [54, стр. 223]. Ве ру је се да ће се чо век 
из ле чи ти од па да ви це ако око вра та но си на ни за не ко ма ди ће ко ре на 
бо жу ра [54, стр. 33]. Са ња ти бо жур зна чи сре ћу у љу ба ви.

На род ко ри сти це лу биљ ку као лек про тив ра зних бо ле сти. Још од 
ан тич ких вре ме на се сма тра да је бо жур по у здан лек про тив па да ви це, 
а ко ри сти се још и у ле че њу ми гре не, вра то бо ље, жен ских бо ле сти и 
бо ле сти бу бре га. Биљ ка је отров на па је тре ба опре зно ко ри сти ти [11, 
стр. 359; 30, стр. 135].

У на род ној лир ској по е зи ји бо жур је за сту пљен у пе сма ма љу
бав ног ка рак те ра:

Под ру жом је бо жур цвет 
Па го во ри бо жур цвет: 

„Ој ти ру жо ру ме на, 
Да је ме ни ми рис твој,
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На мно го бих до спео:
Ју на ци ма за кал пак,
Де вој ка ма за ко су,
Не ве ста ма у не дра.”

    [42, стр. 16/17]

У сва тов ским пе сма ма бо жур пред ста вља не пре гле дан и опа сан 
про стор, ко ји мо гу да са вла да ју са мо сва то ви, јер им љу бав по ка зу је и 
отва ра пу те ве:

Што вам го ра на бо жур ми ри ше! сви сва то ви под бо жур па до ше, 
Ни ко не сме кроз го ру да про ђе, де вер за спа на жу ту на ран џу. 
ал ’ про ђо ше ки ће ни сва то ви,
           [4, стр. 144]

 КО ЛИ КА ЈЕ ГО РА БО ЖУ РО ВА

Ко ли ка је го ра бо жу ро ва, Пр ви ве нац дру га ри ци да ла, 
Си в је со ко пре ле ћет’ не мо же. Дру ги ве нац се би за др жа ла, 
А да нас је сва ти при је ђо ше Тре ћи ве нац низ во ду пу сти ла, 
Пе ва ју ћи и пу шке ме ћу ћи. Па је вен цу ти хо го во ри ла:
Сви сва то ви под бо жур па до ше, „Пло ви, пло ви, мој зе ле ни вен че,
Ђе вер и сна под жу ту не ран џу. Те до пло ви до Јо во ва дво ра, 
Са не ран џе бе хар опа да ше Те ти пи тај Јо ва но ву мај ку, 
И не ве сти на гру ди па да ше, Је ли она оже ни ла Јо ва!” 
Не ве ста га у ве нац ве за ше, 
Са пле ла је три зе ле на вен ца:  [64, стр. 76/77]

БО РА НА, БО РИ КА, БОР јА НА, БОР КА, БО Ру НА – жен ска име
на из ве де на од све сло вен ског на зи ва др ве та бор [42, стр. 26]. Бор је 
од у век био оми ље но и це ње но др во и на род му је дао зна чај но ме сто 
у сво јој ре ли ги ји и у свим дру гим об ли ци ма ду хов ног ства ра ла штва. 
Из сва ко днев не фра зе о ло ги је уо ча ва се бо га та сим бо ли ка овог др ве та. 
За не ко га се ка же да је ви сок као бор, леп и по но сан као бор, де вој ка 
је не жна и крх ка као бо ри ка (тан ко бо ро во др во), да је ле па као да је 
ра сла у бо ри ку или, из ра сли су (ста сом) као бор је. На фо р ми ра ње ових 
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име на ути ца ла су и оста ла име на ко ја у сво јој осно ви има ју фи то ни ме, 
на при мер: Бор ка као Дрен ка или Бо ра на као Сми ља на. По твр ду за 
на ве де не ан тро по ни ме на ла зи мо у на род ним пе сма ма:

„Сит на је го ра збо ри ла / Дов ску је ки шу мо ли ла / ... Сми луј се је
ли та ну шној / и мо ме ма лом бо ра ну /” [39, књ. 3, стр. 64] и „Из Оме ра 
зе лен бор ни као,/ из Ме ри ме зе ле на бо ри ка;/ Бо ри ка се око бо ра ви ла,/
ка о сви ла око ки те сми ља;” [19, стр. 227–232].

ЗлА ТИ БОР КА – сло же но име као и то по ним Зла ти бор ко ји у 
сво јој осно ви има при дев зла тан и фи то ним бор.

На ве де на име на се раз ли ку ју од оних име на ко ја у сво јој осно ви 
има ју зна че ње бор бе или бор ца [12, стр. 225]. То би, да кле, би ла два 
лек сич ка је згра из ко јих про из ла зе на ша ле па и из ра жај на име на.

Име на ве за на за бор ис ка зу ју ле по ту, гор дост, ду го веч ност, сна гу, 
љу бав, ве се ље и брач ну сре ћу. Ра ши ре на су у срп ском на ро ду.

БОР (бе ли или шум ски) – Pi nus sil ve stris L. из по ро ди це бо ро ва 
(Pi na ce ae) је ду го веч но, вит ко и пра во зим зе ле но др во. Пре по зна је се 
по уским игли ча стим ли сто ви ма и све тло зе ле ној рет кој кро шњи. То је 
јед но дом но др во ко је цве та у ма ју или ју ну. Ра сте на пе ско ви тим или 
ка ме ни тим, су вим и ду бо ким зе мљи шти ма, све до 2000 ме та ра над мор
ске ви си не. Бо ро во др во је бо га то смо лом па је због то га вр ло по год но 
за ва тру (луч). Од ње го ве смо ле се пра ви тер пен тин и тер пен тин ско уље, 
ка ло фо ни јум за гу сле, ка тран и гар. Це ње но је др во у гра ђе ви нар ству 
и сто лар ству. Бо ро ва има ви ше вр ста, као што су бе ли, цр ни или пла
нин ски бор (кри вуљ) ко ји укра ша ва ју на ше жи вот не про сто ре.

Бо ро во др во је ве о ма оми ље но у на шем на ро ду, јер је сво јом 
буј ном и веч но зе ле ном кро шњом бу ди ло у чо ве ку ми сао о веч но сти 
и бе смрт но сти ду ше.

По сто је раз ли чи та ве ро ва ња ве за на за бор. Не ки бо ро ви су та
бу и са ни и за њих је ве зан чи тав култ, па се ве ру је да су их по са ди ле 
по зна те лич но сти у да ле кој про шло сти, као што су краљ Урош, краљ 
Ми лу тин и кне ги ња Ми ли ца. Та ко се код бо ра кра ља Ми лу ти на на пр ви 
дан Ус кр са др жи са бор ко ји кул ми ни ра об ре дом под бо ром, око ко га се 
из во ди ко ло и од ви ја ју ви те шке игре. Бор је сма тран све тим др ве том 
и за то су се љу ди кле ли ње го вим име ном уме сто бо жи јим: бо ра ми; 
о, бо ра ти; да бор уби је... [42, стр. 23]. У ово ме се на зи ре ве за из ме ђу 
мно го бо жач ког обо жа ва ња др ве ћа и хри шћан ства код на ших пре да
ка. За то се мно ги ста ри бо ро ви чу ва ју као све ти ње. По сле при хва та ња 
хри шћан ства, на род се и да ље оку пљао око бо ра, али су уме сто ста ре 
па ган ске пе сме пе ва не оне с хри шћан ским мо ли тва ма. И овај при мер 
по ка зу је по мир љив од нос хри шћан ства пре ма ста ром ве ро ва њу.
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Ве ро ва ње по ко ме се ду ша по сле смр ти мо же скло ни ти у биљ ку 
до ве ло је до на стан ка оби ча ја да се по гро бо ви ма са ди би ље, ка ко би 
ду ша има ла где да се скло ни. На род је ве ро вао да је бор се но ви то др во, 
јер ни че из гро бо ва не срећ но за љу бље них или не ви но усмр ће них мла
дих љу ди, као пр кос не пра вед ном стра да њу. На род не пе сме и при че 
су по у зда но све до чан ство та квог ве ро ва ња:

 Ви ше дра гог зе лен бор из ра сте, 
 И виш’ дра ге ру ме на ру жи ца.
     [19, стр. 218]

Про лећ ни пу пољ ци бо ра и је ле ко ри сте се као чај за ле че ње 
плућ них обо ље ња (брон хи ти са и ка шља). По ме ша ни са не ким тра ва
ма ко ри сте се про тив ка ме на у бу бре гу. Од бо ро ве смо ле на род пра ви 
ме лем за ра не [11, стр. 112; 30, стр. 47].

Са мно го по што ва ња и љу ба ви бор је опе ван у на род ним пе сма ма 
у ко ји ма че сто сим бо ли зу је му шку сна гу и не по кор ни ка рак тер. Бо
ру се по ве ра ва ју не срећ ни и за љу бље ни, а на да ле ко је по зна та љу бав 
из ме ђу бо ра и је ле и њи хов љу бав ни раз го вор. Бо ро ва шу ма је ме сто 
љу бав ног са стан ка:

Про ђох го ру, про ђох дру гу и тре ћу, 
Ка да до ђох у че твр ту бо ро ву, 
Ал ’ у го ри зе лен бо ре ли стао, 
И под бо ром по сте љи ца ме ка на, 
На  по сте љи мо ја дра га за спа ла, 
Не  мо гох је од жа ло сти бу ди ти, 
Ни т’ је мо гох од ра до сти љу би ти, 
Ве ћ се ста дох ви шњем бо гу мо ли ти: 

„Да ј ми, Бо же, ви јар вје тар од мо ра, 
Да  од би је је дан ли стак од бо ра, 
Да  он пад не мо јој дра гој на ли це.” 
Бо г ми да де ви јар вје тар од мо ра, 
Те  от па де је дан ли стак од бо ра, 
И он па де мо јој дра гој на ли це, 
Про бу ди се мо ја ми ла и дра га, 
Љу би смо се и гр ли смо до зо ре; 
Ни т’ је зна ла мо ја мај ка, ни ње на, 
Осим јед но ве дро не бо над на ма, 
И ме ка на по сте љи ца под на ма.

      [19, стр. 287]
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Жен ска име на ве за на за бор трај но нас под се ћа ју на вре ме на ка да 
су на ши пре ци осе ћа ли го то во род бин ску ве зу са бо ром:
 Еј! Бор са ди ла Бо ри ка де вој ка,
 Еј! Бор са ди ла, Бо гу се мо ли ла: 
 „Еј! Дај ми Бо же, да мој бор по ра сте, 
 Еј ! да се пе њем не бу у ви си ну, 
 Еј ! Да ја ви ђу, куд мој дра ги ше та; 
 Еј ! Но си ли ми сви ле ну ма ра му, 
 Еј ! Што сам му је три го ди не ве зла, 
 Еј ! Три го ди не кри ју ћи од мај ке. 
 Еј! Зна ла ми је нај мла ђа се стри ца, 
 Еј ! Она ми је сви лу ку по ва ла.”        [62, стр. 94]

 РА СТИ БО ЉЕ, МОЈ ЗЕ ЛЕ НИ БО РЕ
Ра сти бо ље, мој зе ле ни бо ре, Све бих мом ке за два мом ка да ла,

Да се пе њем те би под вр хо ве, За Ми ла на и за Ми ло ва на. 
Да  пре гле дам по Бо сни гра до ве. Ми ло ва на, ја бих ми ло ва ла, 
Св е бих гра де за два гра да да ла, А Ми ла на, дру га ри ци да ла. 
За  Тре би ње и за Не ве си ње. 
Ја  ка кви су не ве сињ ски мом ци,  [64, стр. 40]

БО СА, БО СИ љА, БО СИљ КА, БО СИ О КА, БО СКА – жен ска име на 
на ста ла по на зи ву биљ ке бо си љак. Грч ки на зив за ову биљ ку је „ба си ли
кон” (цар ски, кра љев ски), а из ве ден је од ба си ле ус (βασιλεύς), што зна чи 
вла дар или краљ. Ети мо ло ги ја овог на зи ва упу ћу је на ње го во бо жан ско 
по ре кло, на сјај и све тлост вр хов ног бо жан ства. Бо си љак се ме ђу Ср
би ма про ши рио као биљ ка ве за на за хри шћан ске об ре де и оби ча је и 
сим бо ли зу је хри шћан ску пре да ност, скром ност, ода ност и чи сто ту ду ше. 
У ка сни јем пе ри о ду бо си љак по ста је сим бол љу ба ви [42, стр. 42]. Ова, 
не ка да че ста срп ска име на, да нас су нео прав да но за по ста вље на.

БО СИ ЉАК, БО СИ ЉЕ, БО СИ ОК – Oci mum ba si li cum L. из по ро
ди це мр твих ко при ва (La mi a ce ae) је јед но го ди шња зе ља ста, укра сна и 
ми ри сна биљ ка, ко ја има бе ле, цр вен ка сте или жућ ка сте ма ле цве то ве. 
На ра сте до 50 cm и на се би но си сит не, по обо ду на зу бље не ли сто ве. 
Цве та од ју на до сеп тем бра. Биљ ка по ти че из Ин ди је, а због спе ци
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фич ног ми ри са у срп ском на ро ду је ве о ма оми ље на. Мно го се га ји по 
ба шта ма. Све жи или су ви ли сто ви мо гу се до да ва ти је ли ма као за чин 
или упо тре бља ва ти као кон зер ванс, јер са др же са стој ке ко ји спре ча ва ју 
раз вој ми кро ор га ни за ма.

На шем на ро ду бо си љак је ми ли ји од дру гог би ља, без об зи ра што 
га не кра си рас ко шан цвет и што је у на ше кра је ве до шао тек са хри
шћан ством. Сво јим сна жним ми ри сом за ра дио је по ча сно ме сто у ста
ром кул ту, но вој ре ли ги ји, ле че њу, по е зи ји и му зи ци срп ског на ро да.

Чи тав чо ве ков жи вот про ти цао је уз при су ство бо сиљ ка. Но во ро
ђен че ту се по ред уз гла вља ста вљао осу ше ни струк бо сиљ ка, а ку па но је 
40 да на у бо сиљ ко вој во ди. Бо си љак чу ва од уро ка и де те и мај ку, што 
зна чи да ње го ва све тлост по бе ђу је та му. Бо си љак је ве о ма зна ча јан и у 
свад бе ним об ре ди ма. Ка да мла да не ве ста до ђе до мла до же њи ног дво ри
шта, она ва ди из не да ра струк бо сиљ ка и ба ца га у дво ри ште да би и она 
у том до му ми ри са ла и би ла срећ на (15, стр. 332]. Мла да де ве ра ки ти 
бо сиљ ком. Све кр ва опа су је мла ду кад ула зи у ку ћу тка ни цом у ко јој је 
за де нут бо си љак. Пре од ла ска на спа ва ње, мла ден це шкро пе бо сиљ ко вом 
во дом, а ују тро их бу де ки том бо сиљ ка. Ора ње и се тва по чи њу та ко што 
се бо си љак ста вља на ја рам и у се ме ко је се се је [24, стр. 21]. Же не и му
шкар ци се ки те бо сиљ ком, ста вља ју ћи га за де сно уво или де сну стра ну 
ка пе. Све ове рад ње по твр ђу ју да се бо си љак ко ри сти као сред ство за 
за шти ту од уро ка и не сре ће и за по бољ ша ње плод но сти и на прет ка.

Без бо сиљ ка се не мо же ни за ми сли ти по смрт ни об ред јер ста
вљен по ред по кој ни ка сми ру је ње го ву ду шу. Та ко, на при мер, Ср би 
на Кор ду ну ста вља ју по кој ни ка у со бу оки ће ну ћи ли ми ма, ко пер та ма, 
пе шки ри ма и бо сиљ ком, ко ји тре ба да при ми чо ве ко ву ду шу и да је 
по ве же са ду ша ма пре да ка.

Бо си љак је ту ма чен као све та биљка, јер се у на ро ду сма тра да има 
бо жан ско по ре кло и да га Бо го ро ди ца во ли и че сто ми ри ше. За то га сва ка 
ку ћа се је у ба шти пре дру гог цве ћа. Бо сиљ ком се ки те ико не и шкро пи 
све том во ди цом у цр кви. Бо сиљ ку су по све ће на два да на у го ди ни и то 
Ма ки ви је и је се њи Кр стов дан. Та да се бо си љак осве ћу је у цр кви и чу ва 
за ре ли гиј ске по тре бе и за лек. Сма тра се да је са мо ни кли бо си љак на ђен 
на Хри сто вом гро бу баш на Ма ки ви јев дан [52, стр. 465].

Бо си љак је де во јач ко цве ће, јер га оне са по себ ном љу ба вљу се ју, 
по ли ва ју и око па ва ју, а са ме тли цом од бо сиљ ка сре ђу ју ку ћу. Де вој ке 
се њи ме ки те, јер он бу ди и чу ва љу бав [54, стр. 40].

Чај од бо сиљ ка се пи је по сле је ла и по ма же код упа ле же лу ца 
и гр че ва. Струк бо сиљ ка се ста вља под ја стук да би се бо ље спа ва ло. 
Ова биљ ка иза зи ва опу шта ње жи ва ца, ле чи по ти ште ност и под сти че 
ор га ни зам на рад. Же не се уми ва ју у бо сиљ ко вој во ди ра ди здра вља и 
ле по те [11, стр. 189 и 355; 30, стр. 132].
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У на род ним пе сма ма бо си љак је сим бол де во јач ке љу ба ви. Де
вој ка мом ку по кла ња струк бе лог бо сиљ ка и на тај на чин овим све
тим би љем ис ка зу је сво ју чи сту љу бав и чед ност. Бо си љак обе ле жа ва 
про стор мла дих и за љу бље них. То су ба ште, тај не ста зе и бо га зи, где 
је дра ги угле дао и че као дра гу. Њи хо ва љу бав је искре на и ода на и ми
рис све тог би ља ту љу бав учвр шћу је и во ди у сре ћан брак. Нај леп ша 
и нај ве шти ја де вој ка но си бо сиљ ко во име:

Та мо ка жу го ру ја во ро ву До ве до ше Бо сиљ ку дје вој ку 
И у го ри во ду Бо сиљ ко ву При је зо ре ри јеч го во ри ла: 
И код во де Бо сиљ ку дје вој ку „Што си ца ре за ме по ру чио? 
Ки те ки ти, под ве зи це пле те Ја сам сун цу ро ђе на се стри ца  
Сва ка ки та од ду ка та зла та А мје се цу пр во бра ту че да.” 
Под ве зи це ца ре ва ара ча. Ли је по је ца ре да ро ва о  
То се чу до чак до ца ра чу ло Дао њој зи два на ест ду ка та  
По сла ца ре два ла ка ула ка: „Иди сје ди, гдје си и сје ди ла.” 

„До ве ди те Бо сиљ ку дје вој ку.”  [19, стр. 155]

На род је бо си љак на звао сво јим, срп ским цве ћем и опе вао га са 
нај ви ше љу ба ви и не жно сти:

 У Бе га та вра та од ис то ка, 
 И на вра ти ка пе тан де вој ка, 
 Злат на јој је ко са до по ја са, 
 И оба две до ла ка та ру ке. 
 У ру ку јој ма ча од бо сиљ ка 
 Од бо сиљ ка срп ско га цви је ћа.
     [42, стр. 45]

 ПОД ГО РИ ЦОМ ОРА ЛА ДЕ ВОЈ КА

Под го ри цом ора ла де вој ка, Ни чи, ни чи, пи то ми бо сиљ че, 
Ра ло ју је од жу та ду ка та, До ве че ре зе мљу да по кри јеш, 
Ра о ник ју од бе ла та ли ра, До по но ћи ли стак да раз ви јеш, 
Се ме ју је од сит на бо сиљ ка, У зо ри цу сва то ве да ки тиш. 
Се ја ла га, па му го во ри ла:  [69, стр. 117]
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БРЕ ЗА – жен ско име на ста ло пре ма све сло вен ском на зи ву др
ве та бре зе, ко ји озна ча ва све тлост и бе ли ну. Бре за се пре по зна је по 
ле пој бе лој ко ри и по раз и гра ној кро шњи. Ово не жно и крх ко др во 
сим бо ли зу је фи зич ку и ду хов ну ле по ту, ода ност, про фи ње ност, вит
кост и гра ци о зност. Бре за је де во јач ко др во и за то се у на ро ду ка же 
да је вит ка као бре за или не жна као бре за. Име је рет ко и по ти че из 
но ви јег вре ме на.

БРЕ ЗА – Be tu la pen du la L. и Be tu la al ba L. из по ро ди це бре за (Be tu
la ce ae) је вит ко др во са бе лом, глат ком ко ром и гип ким цр ве но сме ђим 
гран чи ца ма ко је ви се. Има дво стру ко те сте ра сте ли сто ве. Му шке ре се 
су ду же од жен ских. Цве та од апри ла до ма ја. Рас про стра ње на је на 
ши ро ком про сто ру у срп ским зе мља ма. Ње но др во је би ло це ње но у 
ко лар ству. Од мла дих ста ба ла пра вље ни су обру чи за ба чве, а од тан
ких пру то ва ме тле.

Бре зо ва гран чи ца шти ти од ве шти ца. За то се пре ла зи ло пре ко 
бре зо ве ме тле да би се из бе гли уро ци и зли ду хо ви [42, стр. 48]. У не ким 
кра је ви ма се ве ру је да је бре за те ло и ко са уто пље не де вој ке. По зна те 
су при че ка ко је бре зу про клео сам Христ, јер су га ши ба ли ње ним 
пру то ви ма. Бог је по да рио бре зи бе лу ко ру на мол бу мај ке, ко ја је 
но ћу тра жи ла ши бу за сво ју не мир ну де цу [54, стр. 45]. Бре зо ва гран
чи ца са ли шћем на вр ху се но си у вре ме ли ти ја, а оста вље на ис пред 
ку ће знак је по што ва ња и сим па ти ја пре ма це лој по ро ди ци или пре ма 
јед ној же ни [54, стр. 224].

За ле че ње пе ска и ка ме на у бу бре гу до бро је пи ти чај од бре зо вог 
ли шћа, од вар од пу по ља ка или сок ко ји те че у про ле ће из за бу ше ног 
де бла бре зе [11, стр. 289–287; 30, стр. 46].

ОПА ДАЈ, ЛИ ШЋЕ, СА ГО РЕ

Опа дај, ли шће, са го ре  Дру го га ле та ре кох му ја:
те по криј мо је тра го ве, „Же ни се дра ги, ни сам спре мље на.”
да ме мој дра ги не на ђе. Тре ће га ле та ре кох му ја: 
Три сам га ле та ва ра ла ја. „Же ни се дра ги, ја сам ве ре на.” 
Пр во га ле та ре кох му ја: 

„Же ни се дра ги, ја сам ма ле на.”  [68, стр. 180]
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БР шљА НА, БР шљАН КА – жен ска име на на ста ла од па нон ско
сло вен ског и ју жно сло вен ског на зи ва укра сне биљ ке бр шљан. Сна га ко
јом из ра ста и ко јом се упра вља пре ма ви си ни, ле по та ли ста и зе ле ни ло 
ко је под се ћа на ве чи ту мла дост, спо соб ност ори јен та ци је и тра же ња 
ослон ца, би ли су раз ло зи да се по овој биљ ци фор ми ра лич но име. Ово 
рет ко и ле по име сим бо ли зу је сна гу, ду го веч ност и по бе ду.

БР ШЉАН – He de ra he lix L. зим зе ле на др ве на ста биљ ка, пе ња чи ца 
или пу за ви ца, из по ро ди це бр шља на (Ara li a ce ae) ко ја на ра сте и до 30 
ме та ра. Мо же да до жи ви не ко ли ко сто ти на го ди на. На бр шља ну се у 
је сен по ја вљу ју пе то чла ни жу то зе ле ни и ми ри шља ви цве то ви. Ра сте 
на раз ли чи тим зе мљи шти ма на се но ви тим или сун ча ним ме сти ма, на 
ко ји ма је вла жан ва здух. При род но је рас про стра њен по свим срп ским 
зе мља ма, а мно го се уз га ја и у раз ли чи тим укра сним фор ма ма.

У ста ром сло вен ском ве ро ва њу бр шљан је би ље гро мов ни ка Пе
ру на. У на шем на ро ду ова биљ ка је вр ло оми ље на и це ње на због сво је 
за штит нич ке и пред ска за тељ ске мо ћи. Гран чи ца бр шља на за у зи ма 
зна чај но ме сто у де во јач ком ђур ђев дан ском вен цу, ко јим се ки те сва
то ви. Да би се но во ро ђен че за шти ти ло од злих де мо на, у ко лев ку се 
ста вља бр шља но ва гран чи ца. Ка да кум оши ша де те, он да ко су ста вља 
у бр шљан да де те има гу сту ко су и да бр зо ра сте.

У вре ме при хва та ња хри шћан ства, бр шљан је за др жао ме сто у 
кул ту би ља ко је је имао у ста рој ре ли ги ји. На род му је при пи сао сна
гу и пра вед ност. У Хер це го ви ни по сто ји ве ро ва ње по ко ме је бр шљан 
спа сао Хри ста од Је вре ја, ко ји су до би ли за да так да по мо ре сву но во
ро ђе ну му шку де цу. Је вре ји су бр шља но вим гран чи ца ма обе ле жа ва ли 
сва ку ку ћу у ко јој су по гу би ли де те. На ку ћи у ко јој је био но во ро ђе ни 
Христ, из ни као је бр шљан и та ко спа сао мла дог бо га. Ода тле је у не ким 
кра је ви ма про и за шао оби чај да се ку ће о Бо жи ћу ки те бр шља но вом 
гра ном [54, стр. 49 и стр. 225].

Бр шљан има зна чај ну уло гу у љу бав ним вра ча њи ма. Уо чи Мла
де не де ље, де вој ка ула зи у шу му и би ра онај бр шљан, ко ји је оба сјан 
по след њим сун че вим зра ком. Од убра них гран чи ца са ви ја ве нац и 
мо ли се Сун цу да јој у сну ја сно и ле по при ка же су ђе ни ка, као што 
оно ја сно ви ди њен ве нац. За тим ве нац ста ви на гла ву из го ва ра ју ћи: 

„Зе ле ни вен че, ти ћеш се осу ши ти ако не до ве деш мог су ђе ни ка да те 
ски не!” За тим гла ву по кри је ма ра мом, по мо ли се Бо гу и лег не, оче
ку ју ћи слат ки сан [21, стр. 42].

Му дра ци и пред ска зи ва чи про ри ца ли су под бр шља но вом гра ном 
или бр шља но вим вен цем.

Ча је ви од ме ша ви не ли сто ва бр шља на и дру гих би ља ка до бри 
су про тив на те че не је тре и ту бер ку ло зе плу ћа. Ли сто ве бр шља на, са 
ко јих су ски ну те ли сне жи ле, до бро је ста вља ти на ра не. Сок од бр
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шља но вог и ку пу сног ли ста ле чи гла во бо љу и ма мур лук. [11, стр. 410; 
30, стр. 55].

Би ље је из вор мно го број них чо ве ко вих ра до сти. На рас цве та ној 
ли ва ди чо век се осе ћа као у раз и гра ном де во јач ком ко лу, а у шу ми 
осе ћа да се глас ње го вог соп стве ног би ћа ста па са зву ком раз гра на тих 
и раз и гра них кро ша ња. Др во по ред др ве та, цвет по ред цве та, бр шљан 
ко ји је сво јом са вр ше ном ста бљи ком об гр лио др во под се ћа ло је чо ве ка 
на при ја тељ ство, љу бав и бу ди ло у ње му ра дост жи во та.

Три су го ре на по ре до ра сле: Ко је цве ће нај ху ба во ра сте? 
Јед на го ра зе ле на бо ра, Нај ху ба во ра сте бр шља но во, 
Дру га го ра од јор го ва на, Јер се ви је уз бор је зе ле но, 
Тре ћа го ра од жу то сми ље, Као мом че уз ле по де вој че. 
А кроз го ру сва ко ја ко цве ће.  [42, стр. 53]

ГО РА БР ШЉА НО ВА

Го ро, го ро бр шља но ва, Уз ни ме не, се ља ни не, 
Диг ни ли сје ја да ми нем, Ако ли ме ти не уз неш, 
Ја  да ми нем, ја да ви дим, Ца ри гра ду да про ме ниш, 
На ме не су мло го ту ђе, Ниг де љу бе да не нај деш, 
Мло го ту ђе де во јач ке, Ако ли га не где нај деш, 
Ва рао сам три де вој ће, Му шко че до да до би је ш 
Чул сам, јед на уда ла се, У вој ску га ис пра ћу јеш, 
Чу л сам, дру га уда ла се, Дру жи на му до о ди ли, 
А тре ћа та по двор ше та, Пу сти гла си до но си ли, 
По  двор ше та, ру ће ме та, Цр на пи сма раз но си ли. 
Ру ће ме та и го во ри:  [69, стр. 55]

Бул КА, Бул КИ ЦА – жен ска име на из ве де на од на зи ва цве та 
бул ке. Бул ка је бал кан ски тур ци зам из обла сти тур ског по ро дич ног 
жи во та (тур ски bo la = уј на, стри на). Мо жда је у не ким кра је ви ма у 
срп ски је зик уне то пре ко ита ли јан ског (bol la = лоп ти ца, ко лут, ла тин
ски bul la). Ле пи цр ве ни цве то ви бул ке сим бо ли зу ју љу бав и жи вот ну 
ра дост. Да нас је ово име рет ко у срп ском на ро ду.
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БУЛ КА или ТУР ЧИ НАК – Pa pa ver rho e as L. из по ро ди це ма ко ва 
(Pa pa ve ra ce ae) је ви ше го ди шња зе ља ста биљ ка, ко ја ра сте по по љи ма и 
уз пу те ве. Има ма ља ву ста бљи ку и пе ра сто раз де ље не ли сто ве. На вр ху 
биљ ке је кру пан по је ди на чан цвет цр ве не бо је. Ова ле па јед но го ди шња 
биљ ка, ко ја рас ко шно цве та по на шим жит ним по љи ма, по зна та је на 
бал кан ским про сто ри ма од дав ни на.

Све на ше би ље хро но ло шки мо же мо свр ста ти у три пе ри о да. У 
пр ви пе ри од убра ја мо нај ста ри је шум ско др ве ће и рас ко шно пољ ско 
би ље, ко је су на ши пре ци по зна ва ли још у пра до мо ви ни. До се ља
ва њем на Бал кан, су сре ћу се са но вим биљ ка ма из дру гог пе ри о да, 
ме ђу ко ји ма је, ве ро ват но, би ла и бул ка. Са би љем из тре ћег, но ви јег 
пе ри о да, су сре ће мо се пре ко ши рег ути ца ја дру гих на ро да и кул ту ра 
[42, стр. 224–225].

Бул ка се не спо ми ње у срп ском кул ту ве за ном за би ље, по што 
је он већ био из гра ђен пре не го што су на ши пре ци до шли у до дир 
са њом. Иа ко је ко ров ска биљ ка, бул ка је за до би ла на кло ност на шег 
на ро да. Овај ва тре ни цвет спа да у оне ле пе и јед но став не ко је чо ве ку 
раз га љу ју ду шу.

Бул ка је увек има ла углед но ме сто ме ђу ле ко ви тим би љем. Њен 
цвет се бе ре па жљи во и на сун ча ном да ну. Су ше ни цвет се ко ри сти 
за спра вља ње ча је ва за ис пи ра ње гр ла, про тив ка шља, не са ни це и за 
сми ре ње [11, стр. 137; 30, стр. 71–73]. Во да у ко јој су по то пље ни цве
то ви бул ке ко ри сти се у ко зме тич ке свр хе. Ча је ви од бул ке до бри су 
и за бо је ње ли ке ра.

Мно ги умет ни ци су пе ва ли о цве ћу, а Де сан ка Мак си мо вић је 
то чи ни ла са из у зет ном пре фи ње но шћу. Пе ва ла је о биљ ном све ту 
као о свом нај бли жем ро ду. Дру жи ла се са би љем и др ве ћем, пи са ла 
сти хо ве под сен ком гра на тог ста бла или пру же на у ме кој тра ви. Као 
што је по што ва ла ве ру сво јих пре да ка, та ко се по бо жно од но си ла и 
пре ма све ту би ља, пре ма хра шћу, бре за ма бе лим тан ко ви тим, тра ва ма 
и цве ћу, осе ћа ју ћи их као са бра ћу и зе мља ке:

 Због ме не умре пр ва бул ка пла ме на 
 украј та ла са вог по ља жит ног, 
 због ме не, по ни као сте ни из ка ме на 
 умре цвет цр ве ног ср ца сит ног.

[27, стр. 23]



В
Ви да, Ви да на, Ви дан ка, Ви ди ца,  

Вид на, Ви дов дан ка, Ви дој ка,  
Ви дој ла, Ви до мир ка, Ви до са ва,  

Ви до слав ка, Ви ду ша, Ви ло гор ка,  
Ви о го ра, Ви о гор ка, Ви о ле та,  

Ви шња, Ви шњан ка,  
Ви шњи ца, Вр ба,  
Вр ба на, Вр бан ка,  

Вр би сла ва
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ВИ ДА, ВИ ДА НА, ВИ ДАН КА, ВИ ДИ ЦА, ВИД НА, ВИ ДОВ ДАН КА, 
ВИ ДОј КА, ВИ ДОј лА, ВИ ДО МИР КА, ВИ ДО СА ВА, ВИ ДО СлАВ КА, ВИ
Ду шА – из ве де на и сло же на жен ска име на ко ја су ра ни је би ла ве о ма 
ра ши ре на у на ро ду. У њи хо вом ко ре ну, као и у ко ре ну на зи ва биљ ке 
ви дов чи це, на ла зи се име ста рог сло вен ског бо га Ви да (Све то ви да), 
бо га све тло сти и здра вља. Из ре ка: „Ви дов чи це, по бо гу се стри це” у 
срп ском усме ном на сле ђу по твр ђу је ве зу биљ ке ви дов чи це са бо гом 
Ви дом [34, стр. 43–47], чи је је име, уо ста лом, из ве де но од ре чи вид 
и све тлост. Ети мо ло шки, реч ви дов чи ца је из ве де на од осно ве вид, 
што зна чи по глед, дан, све тлост, сви та ње, бе ли на, чед ност и не ви ност. 
Ода тле би се ово име зна чењ ски мо гло по ве за ти са име ном Све тла на. 
Име бо га Ви да и биљ ке ви дов чи це сим бо ли зу ју бо жан ску све тлост, 
по сто ја ност и жи вот ну сна гу.

ВИ ДОВ ЧИ ЦА, ВИ ДОВ ЧЕ ВИ ЦА, ВИ ДОВ КА, ВИ ДА, ВИ ДАЦ, ВИД
НА, ВИ ДО ВА ТРА ВА – Ana gal lis ar ven sis L. из по ро ди це ја гор че ви на 
(Pri mu la ce ae) је јед но го ди шња зе ља ста биљ ка, ни ског ра ста, са по ле глим 
или бла го уз диг ну тим ста блом. У па зу ху на спрам но или уна кр сно рас
по ре ђе них се де ћих ли сто ва на ла зе се по је ди нач ни цр ве ни, ру жи ча сти, 
пла ви, а из у зет но и бе ли цве то ви на ду жим др шка ма. Биљ ка цве та од 
ма ја до ок то бра, а рас про стра ње на је по свим срп ским зе мља ма.

Срп ска пра во слав на ре ли ги ја при хва ти ла је нај ве ћим де лом 
ста ро мно го бо жач ко ве ро ва ње, та ко што је па ган ске оби ча је, об ре де и 
пра зно ва ња пре не ла на хри шћан ске све це и да ту ме. Са свим при род но, 
но ва ре ли ги ја ни је при хва ти ла ста ра вр хов на бо жан ства. Ви дов дан, 
пра зник ко ји је био по све ћен бо жан ству све тло сти, Ви ду, ни је при хва
ћен за пра зно ва ње, већ су ње го ве функ ци је пре не те на пра зник све тог 
Ђур ђа му че ни ка, од но сно Ђур ђев дан, ко ји му је вре мен ски нај бли жи 
[34, стр. 42]. Та ко је цр ква озва ни чи ла јед ну ду бо ко уко ре ње ну на ци
о нал ну тра ди ци ју.

Ви дов дан је све до на ших да на при хва тан као дан про ри ца ња 
и га та ња, нај че шће по мо ћу тра ве ви дов чи це. Пре о бра жај бо жан ства 
све тло сти, бо га Ви да, огле да се у тра ви ви дов чи ци, у по ступ ци ма 
ри ту ал ног ви да ња очи ју и за шти те ви да, у пред ска за њу су ђе ни ка у 
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ви дов дан ској но ћи, уми ва ња на ли ва ди и у мно гим дру гим об ли ци ма. 
Ви дов дан ско пре да ње је ду бо ко уре за но у свест на шег на ро да, а са сто ји 
се од ви ше па ган ских при ча [35, стр. 76]. Та ко, на при мер, на Кор ду
ну, Бо сан ској кра ји ни и у Хер це го ви ни, де вој ке уо чи Ви дов да на бе ру 
ви дов чи цу и пред спа ва ње ста вља ју цве ће под ја стук, ка ко би усни ле 
оно га за ко га ће се уда ти, из го ва ра ју ћи:

 „О мој Ви де, ви ђе ни, 
 О, мој дра ги су ђе ни 
 Ако ми слиш је се нас 
 (да ме про сиш) 
 До ђи ве че рас, 
 у пр ви са нак на са ста нак.”
    [19, стр. 46]

Код Ср ба у Сла во ни ји де вој ке под ја стук ста вља ју пла ви и цр ве ни 
цвет ви дов чи це и огле да ло на ко је се ни ко ни је огле дао, да би им се у 
сну ука зао су ђе ник Ви до је. Ово љу бав но га та ње по твр ђу је да ви дов чи ца 
има ма гиј ско деј ство отва ра ња и са зна ња [34, стр. 78].

Уо чи Ви дов да на де вој ке узи ма ју по то пље не ки те цве ћа ве за не 
цр ве ним кон цем и њи ма пр ска ју мом ке на ли ва ди. На тај на чин по
ка зу ју сво је сим па ти је пре ма мом ци ма и на њих пре но се моћ би ља. 
На ви дов дан ско ју тро мла ди ра но из ла зе на ли ва де да би се су сре ли 
са мла дим сун цем, бо жан ством све тло сти, из го ва ра ју ћи ре чи: „Ви де, 
Ви дов да не, што очи ма ви дио то ру ка ма ство рио.” Ве ру је се да де ца не 
тре ба да је ду тре шње пре Ви дов да на, јер тек та да оне упи ја ју вре ли ну 
сун ца и ње го ву бо ју, до но се ћи им здра вље [34, стр. 75].

Као пра зник ве дри не у ста рој ре ли ги ји, Ви дов дан се очу вао у 
том свој ству до по чет ка два де се тог ве ка код Ср ба сва три за ко на у 
Хер це го ви ни и Цр ној Го ри.

Култ но игра ње у сла ву све тог Ви да из во ди ло се та ко што су игра
чи во ди ли ко ло у круг, три ко ра ка на пред а два уна зад, што је сим бо
ли са ло пу та њу сун ца, по ка зу ју ћи пло до но сни круг при ро де и жи вих 
би ћа. Ти ко ра ци су и да нас са чу ва ни у на шим на род ним игра ма.

Обе ле жа ва њем до га ђа ја из слав не срп ске исто ри је, по ла ко се 
по ти ску је ве се ло пра зно ва ње Ви дов да на.

По сле 1918. го ди не уо би ча је но је да се на Ви дов дан спо ме ну и 
из ги ну ли рат ни ци у ра то ви ма 1912–1918. го ди не, ко ји су осве ти ли 
Ко со во. То га да на на род се при се ћа ју на ка из ги ну лих на Ко со ву, оби
ла зи гро бља рат ни ка по ги ну лих у бал кан ским ра то ви ма и де ли је ло и 
пи ће за њи хо ву ду шу. На Ви дов дан ни ко не пе ва, не игра и не ве се ли 
се. Та да и ку ка ви ца пре ста је да ку ка [1, стр. 339].
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На род ко ри сти про цве та лу ви дов чи цу за ле че ње очи њег ви да, 
за тим за ле че ње аст ме „од се на”, од цвет ног пра ха, за про чи шћа ва ње 
плу ћа код оте жа ног ди са ња и по ја ча ње ра да ср ца [30, стр. 80]. Сок од 
си ро ве ви дов чи це се за це ђу је у очи.

У љу ба ви и оби чан чо век по ста је ве лик и не до сти жан. По ста је 
хра бар, искрен и по жр тво ван, сма тра ју ћи да је љу бав услов пу не сре
ће. На род ни пе вач из ми ну лих вре ме на пред ста вља же ну као лич ност, 
ко ја ће се чи ном ода но сти по твр ди ти као чо век.

Кад то ви ђе Ви до са ва, Ал’ го во ри Ви до са ва: 
На гна ко ња пре ко мо ра, „Ја ни је сам мре на ри ба, 
Ка д је би ла на сред мо ра, Већ ја је сам тво ја Ви да, 
Ни шта јој се не ви ђа ше, С то бом хо ћу умри је ти. 
Са мо ка па и ки ћан ка; То се Бо гу ра жа ли ло, 
Ка д је би ла на ма ти цу На гна мо ре на ото ке  
Он ђе Ви да по то ну ла. И пи је сак на бри је жа к 
О на па де до Јо ва на, Те иза ђе млад Јо ва не  
Ал, го во ри млад Јо ва не: И из не се Ви до са ву.” 

„Ид ’ ода тле, мре но ри бо 
Ђе ми не даш умри је ти 
Већ ме по че жи ва је сти.”   [37, стр. 220–223]

СРП КИ њИ ЦА ВИ ДО СА ВА

Ка ран фи љу мо је цве ће, По ред ба ште ју нак је зди, 
Зум бул, ру жа и бо си љак, Па се чу ди сјај ној зве зди, 
Љуп ка ми ла, мо ма пла ва, Што и да њу ба ца зра ке, 
Срп ки њи ца Ви до са ва. Оча ра ва све ју на ке,
У ђул ба шти она ше ће, Уз дах нуо ју нак сил но, 
На ко су јој леп тир сле ће, Збо ри мо ми он умил но: 
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Још да су јој ла ка кри ла, – Бу ди мо ја цу ро бај на, 
Нај леп ша би ви ла би ла. Бе ла ви ло, зве здо сјај на.

         [71, стр. 91]

ВИ лО ГОР КА – в. стр. 40 
ВИ О ГО РА – в. стр. 40
ВИ О ГОР КА – в. стр. 40
ВИ О лЕ ТА – в. стр. 119

ВИ шњА, ВИ шњАН КА, ВИ шњИ ЦА – лич на име на на ста ла 
пре ма пра сло вен ском и све сло вен ском на зи ву др ве та и пло да ви шње. 
Ово су ста ра и би ра на име на ко ја сим бо ли зу ју не жну и срећ ну љу бав, 
плод ност и при ја тељ ство.

ВИ ШЊА – Pru nus ce ras sus L. из по ро ди це ру жа (Ro sa ce ae) је воћ ка 
у об ли ку жбу на или ни ског др ве та. Ви шња има бе ле цве то ве, а цве та 
у апри лу и ма ју. Пло до ви су ме сна те ко шту ни це, ки сел ка стог уку са и 
цр ве не до ско ро цр не бо је. До бри су за је ло, спра вља ње со ко ва, џе мо ва 
и ли ке ра. Ви шње во др во је це ње но у сто лар ству. По ре клом је из Ма ле 
Ази је, а у срп ским зе мља ма ра сте у пре де лу хра сто вих шу ма.

Ви шња има ва жну уло гу у љу бав ним вра ча њи ма и га та њи ма. 
Уо чи Ђур ђев да на де вој ка уда ва ча за тре се ви шњу са же љом да до го
ди не не бу де код мај ке. У же љи да са зна за ко га ће се уда ти, де вој ка 
ло ми гран чи це ви шње и сва ку на ме ни по не ком мом ку. Ко ју гран чи цу 
ују тро пр ву до так не, за тог ће се мом ка уда ти [54, стр. 228]. У ђур
ђев дан ско ју тро де вој ке су се пе ле на ви шњу да би мом ци сви сну ли 
за њи ма [31, стр. 80].

Ве ру је се да пра ње ко се про ку ва ном во дом од ви шње вог ли шћа 
за у ста вља ће ла вост. Чај од пе тељ ки ви шње, ку ку ру зне сви ле, ру се и 
сит ни це, до бар је за ле че ње ка ме на у бу бре гу [30, стр. 47].

Ви шња је оми ље но др во у на шем на ро ду. Не жно је опе ва но још у 
нај ста ри јим лир ским пе сма ма, ко је оди шу мит ским ду хом. Под ње ном 
кро шњом са ста ју се дра ги и дра га, или ле пе ви ле ко ло игра ју:

 Ој ви шњо ви шњи чи це! 
 Диг ни гра не, 
 Ис под те бе ви ле 
 Див но ко ло во де ...
   [19, стр. 116–117]
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У биљ ном све ту ви шња је по и сто ве ће на са де во јач ком ле по том:

 Са дих ви шњу, а про сих ђе вој ку, 
 не ка ра сте ви шња и ђе вој ка. 
 Пу ну вје тар, сло ми ви шњи гра не, 
 а ђе вој ку дру ги пре про си ше.
     [19, стр. 320]

ВИ ШњИ ЧИ ЦА РОД РО ДИ ЛА

Ви шњи чи ца род ро ди ла, „Дај, де вој ко, јед но око.” 
Од ро да се по ло ми ла. – „Стан’, при че кај, мла до мом че, 
Не ма ви шњу ко да бе ре, Док ми мај ка за брег за ђе, 
Са мо мом че и де вој че. Би ће тво ја оба ока, 
Стид ње мом че, нег’ де вој че, Оба ока и де вој ка.” 
Ис под сти да про го ва ра:  [73, стр. 263]

ВР БА, ВР БА НА, ВР БАН КА, ВР БИ СлА ВА – ова жен ска на род на 
име на на ста ла су пре ма пра сло вен ском и све сло вен ском на зи ву др
ве та вр бе. Име на су рет ка и би ра на. У се би об је ди њу ју ле по ту, сна гу и 
на пре дак, мла дост, ис трај ност и плод ност. Мо гу ће је да су не ки ро ди
те љи иза бра ли име ИВА по ле пој и укра сној вр би иви.

ВР БА (бе ла) – Sa lix al ba L. из по ро ди це вр ба (Sa li ca ce ae) је ли сто
пад но др во све тле кро шње. Она се пр ва бу ди по сле зи ме. Има из ду же не 
ли сто ве са при ле глим сре бр на сто бе лим дла чи ца ма. Цве та у мар ту и 
апри лу. Му шки и жен ски цве то ви су у ма ца ма. Ра сте по ред ре ка и на 
вла жним зе мљи шти ма по свим срп ским зе мља ма.

У на шој на род ној ре ли ги ји вр ба је по што ва на као све то др во ко је 
има бо жан ску моћ [52, стр. 346]. Вр ба има свој пра зник Вр би цу или 
Цве ти, ко ји је за јед нич ки свим Сло ве ни ма, а хри шћан ство га је при
хва ти ло као дан све ча ног Хри сто вог ула ска у Је ру са лим.

Ве ру је се да се сна га са мла дих вр бо вих гран чи ца мо же пре не ти 
на љу де и жи во ти ње. За то се на Вр би цу у цр кви, по сле чи та ња Је ван ђе
ља, осве шта ва ју вр бо ве гран чи це и раз де љу ју на ро ду. Њи ма се ши ба ју 
де ца са же љом да ра сту као вр ба, и сто ка да би би ла на пред на и здра ва. 
На Ђур ђев дан, пре из ла ска сун ца, опа су ју се же не вр бо вим гран чи ца ма 
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ра ди плод но сти, а де вој ке се че шља ју сто је ћи на вр бо вим гран чи ца ма 
да би њи хо ва ко са и оне ра сле као вр ба. Вр бо ве гран чи це има ју уло гу у 
љу бав ним га та њи ма уо чи Ђур ђев да на. Вр ба има за штит нич ку моћ од 
гро ма и за то се ку ћа на Ђур ђев дан ки ти вр бо вим гран чи ца ма.

Вр ба ужи ва по што ва ње и због сво је ис це ли тељ ске мо ћи. На род 
ве ру је да во да ко ја из ви ре ис под вр бе ле чи гро зни цу. Ва жно ме сто вр бе 
у кул ту би ља по твр ђу је ве ро ва ње да се крст, култ ни пред мет у сва кој 
срп ској ку ћи ко ме се и на ме њу је сла ва (кр сна сла ва, кр сно име), пра ви 
од вр бо вог др ве та [52, стр. 475].

По ред ових ве ро ва ња по сто ји и ле ген да по ко јој је вр ба укле то 
др во од са мог Хри ста, јер је спа си ла ђа во ла [42, стр. 75]. За то она не ма 
ро да ни пло да и као та ква сим бо ли зу је не си гур ност и бес плод ност. Због 
то га се у на ро ду ка же: „Си гу ран као вр бов клин”, и, „То ће би ти кад на 
вр би ро ди гро жђе”. То по ка зу је да хри шћан ство ни је има ло раз у ме ва ња 
за др во ко је је за у зи ма ло ве о ма зна чај но ме сто у ста рој ре ли ги ји.

Вр ба је ве о ма це ње на у на род ној ме ди ци ни. Чај од ње них ре са 
ле чи ка шаљ; чај од ко ре ле чи гро зни цу, а код сто ке ис пи ра њем уста 
ле чи шап. Од вар од са стру га не ко ре вр бе и бе ле за но ве ти у бе лом ви ну 
до бар је про тив ка ме на у бу бре гу. Чај од ко ре се ушмр ка ва ра ди за у
ста вља ња кр ва ре ња из но са. Ко ра је до бра и про тив ре у ма ти зма, упа ле 
плу ћа, гри па и гла во бо ље. Жи ле од бе ле вр бе и за но ве ти до бре су за 
ле че ње је тре и жуч них пу те ва [11, стр. 311; 30, стр. 134].

Вр бо во др во, чи ја кро шња под се ћа на рас пле те ну де во јач ку ко
су и у чи јем на зи ву шу ми ту га, опе ва но је као биљ ка ко ја са о се ћа са 
они ма ко ји не ма ју сре ће:

Крај по то ка вр ба мла да уда ла се за бе кри ју  
гра не спу шти ла, ко ји во ли пи ће. 
ђе  је ли је па сна ша На да Ту жна вр ба збо ри ва ко  
ру бље су ши ла. да је утје ши: 
Ври јед не ру ке има На да, „И ме ни је, се стро, та ко  
а ли не ма сре ће; кад по ток пре су ши.”
          [32, стр. 83]

У јед ној пе сми из гор њег Ти мо ка, ко ја го во ри о љу ба ви из ме ђу 
зма ја и де вој ке, змај уце њу је де вој ку да би је од вео до мај ке. Али до
се тљи ва де вој ка му до ска че:

„Бе ла вр ба кад грој зе про ро ди, „Зме је вој но, во ди ме код мај ку, 
Те гај чу те код мај ку од ве дем.” На вр бу је грој зе про ро ди ло.” 
Де вој ка је до се тљи ва би ла, 
Па  је вр бу с грој зе оћи ти ла.  [36, стр. 28]



35

У на шем на ро ду се че сто чу ју и из ре ке ко је го во ре о жи вот ној 
сна зи вр бе, али и из ре ке о вр би као сим бо лу не по у зда но сти:

Вен чао се око вр бе.
Ра сте као вр ба.
Ка ква вр ба – та кав клин, ка кав отац – та кав син.
Си гу ран као вр бов клин.

Ах, ВР БО, ВР БО, ГУ СТА, ЗЕ ЛЕ НА

Гор ка гор чи ца по двор по се де,  – Ах, вр бо, вр бо, гу ста, зе ле на, 
Се ди и пла че за пр во ли бе.  И ти се жа лиш за мо е то ли бе, 
Би стра ре чи ца там си те че ла Те си на ве ка кло не на до ле, 
И њеј ни сол зи без број вле че ла. На ве ка си ко на мој та гла ва.
           [78, стр. 136]





Г
Ге ор ги на, Ги на, Гор ги на, Го ра,  
Го ра на, Го ран ка, Го ре на, Го рен ка,  

Го ри на, Го рин ка, Го ри сла ва,  
Го ри слав ка, Го ри ца, Гор ја на,  
Гор јан ка, Гор ка, Го ро ли ка,  

Го ру ља, Го ру ша, Гра на,  
Гран ка, Гро зда, Гро зда на,  

Гро зда ни ја, Гро здан ка,  
Гро зде на, Гро зден ка,  
Гро зди ја, Гро зди ја на,  

Гро зди јан ка,  
Гро зди на,  
Гро зди ца,  
Грозд на
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ГЕ ОР ГИ НА, ГИ НА, ГОР ГИ НА – жен ска име на ко ја се да нас у 
срп ском је зи ку ве зу ју за на зив биљ ке и цве та ге ор ги не, на зва не по ру
ском бо та ни ча ру Ге ор ги ју. Име на у се би об је ди њу ју рас ко шну ле по ту 
цве та, ко ји у на ро ду сим бо ли зу је љу бав ну сре ћу, ода ност, ра дост и 
то ле ран ци ју.

ДА лИ јА – жен ско име на ста ло од ита ли јан ског на зи ва за биљ ку 
ге ор ги ну, ко ји је из ве ден пре ма Да лу, швед ском бо та ни ча ру [42, стр. 
97].

ГЕ ОР ГИ НА, ДА ЛИ ЈА, ЂУР ЂИ НА, ЖУ ТА РУ ЖА – Da hlia va ri a bi lis 
(Willd.) из по ро ди це гла во чи ка (Aste ra cae) је ви ше го ди шња укра сна 
биљ ка по не кад ви со ка и пре ко два ме тра. Ус прав на и раз гра на та ста
бљи ка на вр хо ви ма но си цвет не гла ви це у чи јем се сре ди шту на ла зе 
жу ти цве то ви. По обо ду је раз ме ште но осам сте рил них там но цр ве них, 
ру жи ча стих, љу би ча стих или бе лих цве то ва. Цве та у ју ну и ју лу. По ти че 
из Мек си ка и цен трал не Аме ри ке. Га ји се по свим срп ским зе мља ма. 
Има и дру гих вр ста и укра сних фор ми.

Ову укра сну биљ ку ле пог цве та наш на род је упо знао у но ви јем 
пе ри о ду и за то она не за у зи ма зна чај но ме сто у на род ној ре ли ги ји код 
Ср ба. У не ким кра је ви ма да је се не рот ки њи цвет ге ор ги не уз ба ја ње да 
би ро ди ла жен ско де те [54, стр. 259]. Ве ру је се да је сна га овог цве та 
ве ли ка, пре све га у ин тим ном чо ве ко вом жи во ту и да до при но си срећ
ном по знан ству и скла па њу бра ка. У сну, цвет ге ор ги не пред ска зу је 
не ке те шко ће.

Ге ор ги на ни је на шла при ме ну у на род ном ле че њу.
У на род ној пе сми ге ор ги на ни је чест мо тив, али се о њој у ша

љи вом то ну пе ва:

 Дај ми, цу ро, свој пу кет 
 Да за де нем за кач кет 
 Ја сам сво ју ђур ђи ну 
 По пио у ви ну – ој.
   [42, стр. 97]
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ШТО МО РА ВА МУТ НО ТЕ ЧЕ

– Што Мо ра ва мут но те че, Гина се је занијала, 
Шт о Мо ра ва мут но те че, Синђа си је препливала, 
Еј , жа ло сти, мут но те че? Сута се је удавила.
    Ситан песак сви сватови;

– Што Мо ра ва мут но те че, Лист топола – зелен барјак; 
Мут но те че и кр ва ва? Трула крља – злосвекрва;
    Црна гламња – стари свекар;

– Ба ња ле се три де вој ке. Два камена – два девера; 
Пр ва бе ше есмер–Ги на, Две врбице – две завице; 
Дру га бе ше дил бер–Син ђа, Црно море – мило драго! 
Тре ћа бе ше цр на Су та.  [78, стр. 81]

ГО РА, ГО РА НА, ГО РАН КА, ГО РЕ НА, ГО РЕН КА, ГО РИ НА, ГО
РИН КА, ГО РИ ЦА, ГОР јА НА, ГОР јАН КА, ГОР КА, ГО Ру љА, ГО Ру шА, 
шу МА ДИН КА – ви ше об ли ка жен ских име на из ве де них пре ма пра
сло вен ском и све сло вен ском на зи ву за го ру или шу му.

ВИ лО ГОР КА, ВИ О ГО РА, ВИ О ГОР КА, ГО РИ СлА ВА, ГО РИ
СлАВ КА, ГО РО лИ КА, ЗА ГОР КА, МИ лО ГО РАН КА, РАЗ ВИ ГОР КА 

– жен ска име на ко ја у сво јој сло же ној осно ви има ју реч го ра. На зив 
го ра је си но ним за ве ли ку шу му (од све сло вен ске осно ве шу ми ти, јер 
шу ма за и ста шу ми), за др во у при ро ди, би ље, али и за пла ни ну, брег, 
бр до. Ова име на у се би об је ди њу ју сна гу, буј ност, гор дост, ле по ту и 
та јан стве ност да ле ких про сто ра.

ГО РА, ШУ МА, ДУ БРА ВА, ГАЈ, ЛУГ, ЛИ ЈЕС, ЗА БРАН (Sil va) – си
но ни ми за за јед ни цу би ља ка на не ком под руч ју у ко јој пре о вла ђу је 
др ве ће. Чи сте шу ме се са сто је од са мо јед не вр сте др ве ћа (хра сто
ве, бу ко ве, ке сте но ве и дру ге), а ме шо ви те од две или ви ше (ја се
новохра сто ве, бу ко воје ло ве, је ло восмре ко ве). Шу ме пред ста вља ју 
зна чај но бо гат ство сва ке зе мље. Срп ске зе мље су не ка да би ле вр ло 
бо га те шу ма ма, али су оне под тур ском, мле тач ком, ау стро у гар ском 
и ка сни јим оку па ци ја ма умно го ме по се че не. При мер за уни шта ва ње 
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шу ма је Шу ма ди ја, чи ји на зив упу ћу је да су ту ра ни је ра сле буј не и 
про стра не шу ме.

На ши дав ни пре ци има ли су по бо жан од нос пре ма др ве ћу због 
ње го ве мно го стру ке ко ри сти, ду го веч но сти, го ро ста сно сти и ле по те. 
Ста ја ли су за ди вље ни и упла ше ни пред ве ли ким го ра ма и шу ма ма, ко је 
су веч но тре пе ри ле и шу ми ле. Тај ва се љен ски је зик чо ве ка и при ро де 
са чу ван је кроз пре да ње до да нас, чи је еле мен те пре по зна је и да на шњи 
чо век у свом по гле ду на свет.

Го ра је про стор где жи ве ви ле, при род ни шум ски де мо ни, ко је се 
на ста њу ју око из во ра, по гор ским ли ва да ма, а под др ве ћем по ста вља ју 
со фре. Ова ле па и чуд на би ћа би ла су по што ва на из стра ха пред њи
хо вим де ло ва њем. Оне су љу ди ма од у зи ма ле здра вље и од во ди ле их у 
сво је про сто ре са ко јих се за то че ник вра ћао ома ђи јан. По не кад су се 
љу ди ви ше бо ја ли ви ла не го са мог Бо га [51, стр. 408].

Бор, је ла, ја сен и брест су че сто ви лин ско ста ни ште. Ви ле су 
за штит ни це и го спо да ри це пла ни на. На при мер, пла ни не Ур ви не, 
Шар ган, Ја вор или Ми роч пла ни не. Ви ле су увек мла де, ле пе, у бе лим 
ха љи на ма и ду ге рас пу ште не ко се. Но ћу игра ју ко ло и чо век тре ба да 
во ди ра чу на да у тај про стор не ста не но гом. Гор ске ви ле су хра бре и 
бра не сво је пла ни не и шу ме, над ме ћу се с ју на ци ма ка кав је Кра ље вић 
Мар ко, по ма жу им у бо ју или им ви да ју ју нач ке ра не.

Го ра је увек не ки опа сан пре део, кроз ко ји ју нак мо ра да про ђе 
на ко њу. У њој се ју на ци ју на штвом над ме ћу. Ње ни про план ци су ро
сни и опој ни од цве ћа. Го ра је чар на и пу ста, пу на те шког хла да; она 
де ли ми ло од дра гог.

Ле по та гор ских ви ла је не до сти жна и у све сти на шег на ро да 
пред ста вља сам иде ал. На род ни пе вач из Ри сна по ни зио је ви лу та ко 
што је на шао леп шу од ње, Пе тро ву љу бу, ко ју је, ипак, мо рао да оде не 
у сви лу, на ки ти би се ром и зла том:

Пе тар се гра ду фа лио: Трипут је љепша од виле. 
„Не  љеп ше љу би од мо је, Кад виђе вила истину, 
Ни  б’је ле ви ле од го ре.” Онда му вила говори: 
За чу га ви ла из го ре, „Мала ти фала, делијо! 
Па ну ла Пе тру на дво ре, Ако т’ је љепша љубовца 
До зи вље Пе тра име ном: Од мене виле од горе, 

„Изи ђи амо де ли јо! А њу је мајка родила 
Из ве ди тво ју љу бов цу,  У свилен повој повила, 
Ко ја је љеп ша од ме не, Мајчиним мл’јеком дојила; 
Од  ме не ви ле од го ре.” А мене вилу од горе, 
Ка да је Пе тар за чуо, Мене је гора родила, 
Уфа ти љу бу за ру ку, У зелен листак повила; 



42

Див но је Пе тар ође де: Јутрења роса падала, 
Ма јој је сви ла до зе мље, Мене је вилу дојила; 
А ру са ко са до бе дре, Од горе вјетриц пувао, 
А дроб ни би сер до па са, Мене је вилу шикао, 
У уши злат не бр њи це; То су ми биле дадије.” 
Из ве де љу би пред дво ре,  [19, стр. 78–79] 

Не же њен мо мак сма тра да ће жи вот има ти сми сла са мо ако 
оже ни ону ко ју он во ли:

На ка ме ну мла до мом че сто ји, Ува ти ше Го рин ку ђе вој ку,
Оно сто ји, те го ди не бро ји: За тво ри ше у би је лу ку лу.

„Ево ме не два де сет го ди на, Бо га мо ли Го рин ка ђе вој ка:
Још ’во ли ко же ни ти се не ћу, „Дај ми, Бо же, вје тра са пла ни не,
Док не љу бим Го рин ку ђе вој ку.” Да отво ри бје лој ку ли вра та,
То за чу ла бра ћа Го рин чи на, Да ја ви дим, куд ми дра го ше та.”
           [19, стр. 315]

У на шем на ро ду се ка же:
Го ра се не ми че без вје тра.
Вјешт го ру ло ми, а не вје шта го ра (ло ми).
За мај сто ра и го ра пла че.
Ни све го ре по сје ци, ни без др ва до ма до ђи.
Ри ба без во де и вук без го ре не мо же жи вје ти.
Пи та ли ље ти го ру: За што пла чеш кад си та ко оки ће на?– За то 

што знам да по сле ље та до ла зи зи ма.
Оки тио се као го ра ли стом.

ПО ШЛА ЈЕ ДЈЕ ВОЈ КА ЗА ГО РУ, НА ВО ДУ

 По шла је дје вој ка за го ру, на во ду. 
 За го ру је за шла, ју на ка је на шла. 
 Ју нак гла ву ди же, дје вој ка по бје же: 
 „Дје вој ко, не бје жи, већ ми ра не ве жи!” 
 Ко се је ре за ла, ра не је ве за ла, 
 Ју нак оздра вио, па је оста вио.
      [77, стр. 76]
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ГРА НА, ГРАН КА – жен ска на род на име на из ве де на од име ни це 
гра на. Ово су рет ка име на ко ја су сво јој де ци да ва ли са мо они ко ји су 
до бро по зна ва ли култ би ља и др ве ћа, по ко ме гра на ода бра ног др ве та 
(вр ба, ле ска, то по ла, бре за, мир та, дрен) има за штит нич ку и жи во твор
ну моћ, ко ја се об ред ним по ступ ком мо же пре не ти на чо ве ка. По сто ји 
ми шље ње [12, стр. 238] да су ова име на из ве де на од не ких дру гих као 
што је, на при мер, Гра ци ја на. Име на сим бо ли зу ју сна гу, плод ност, 
на пре дак, здра вље и сре ћу.

ГРА НА (Ra mus) – та њи, са ви тљив део др ве та, из ра стао из ста бла, 
ко ји се да ље раз гра на ва у гран чи це.

Гра на је зна ча јан чи ни лац у на шим об ре ди ма. Де ца се ши ба ју 
вр бо вом или ле ско вом гран чи цом да би жи во твор на и бо жан ска сна га 
са гра не пре шла на де те, ка ко би оно би ло на пред но и за шти ће но. У 
ђур ђев дан ским об ред ним по ступ ци ма гра на има ве о ма зна чај но ме сто: 
ку ћа се ки ти вр бо вим гран чи ца ма да би би ла за шти ће на од гро ма и 
ле ско вим и дре но вим гран чи ца ма ра ди оп штег на прет ка. На род ве ру је 
да не плод ни и пол но не моћ ни тре ба да про ђу кроз рас це пље ну то по
ли ну ши бљи ку (гра ну) ка ко би на њих пре шла сна га мла дог гра ња. Да 
би се по ро ди ља лак ше по ро ди ла око ње се по ла жу ле ско ве гра не. Ка да 
гр ми, на ка пу се ста вља ле ско ва гран чи ца ра ди за шти те од гро ма (јер 
је ле ска све то др во, бо жи ја се стри ца( [24, стр. 26]. Бре зо ва гран чи ца 
шти ти од ве шти ца, а гло го ва од вам пи ра и од сва ког зла. У Гру жи се 
жит на по ља шти те од гра да ле ско вом гран чи цом, а у мно гим кра је ви ма 
се при че шћу је пу пољ ци ма и мла дим гран чи ца ма – што ука зу је на ста ро 
ве ро ва ње о пре но ше њу ми стич не сна ге би ља на чо ве ка [24, стр. 31].

Гра на је ва жан еле мент и у љу бав ним га та њи ма. Кад де вој ка по
ђе у ко ло, ухва ти гра ну ка кве воћ ке и окре не се на ону стра ну где јој 
је дра ги, го во ре ћи: „Ја дрм нух гра ном, а гра на зе мљом; зе мља свим 
сви је том; сав сви јет мо јим су ђе ни ком: цр као, пу као, док до ме не не 
до шао”, и ду не на ону стра ну где јој је дра ги [22, стр. 179].

На род ко ри сти мла де вр хо ве гран чи ца (бор, смре ка, бре за) за 
при пре ма ње ле ко ви тих и ви та мин ских ча је ва.

Гра на је оми љен мо тив у на род ној по е зи ји и нај че шће обе ле жа ва 
про стор у ко ме се дра ги и дра га са ста ју. Она је би сер на, тан ка, вит ка, 
рас цве та на, од јор го ва на, слат ког ба де ма и увек на стра ни за љу бље них, 
ко је за кла ња од за ви дљи вих и злих очи ју.

Ра сло ми је ба дем др во Јастук им је десна рука 
 тан ко ви со ко.  Ајдук Вељкова.
Под њим ле жи Ај дук Вељ ко Душек им је детелина 
 с ле пом де вој ком.  трава зелена.
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Без ја сту ка, без ду ше ка Јорган им је вита грана 
 на цр ној зе мљи.  слатка бадема.
          [44, стр. 89]

У на шем на ро ду се ка же:
Са виј пр во гра ну, па убе ри ја бу ку.
Пао је на ни ску гра ну.

РАЗ ГРА НА ЛА ГРА НА ЈОР ГО ВА НА

Раз гра на ла гра на јор го ва на (2 пу та) 
Ој , Ла не, Ми ла не, гра на јор го ва на (2 пу та)

Под њом се ди ле па Ју ли ја на, 
Ој , Ла не, Ми ла не, ле па Ју ли ја на.

А пред њом је ђер ђеф од мер џа на, 
Ој, Ла не, Ми ла не, ђер ђеф од мер џа на.

На ђер ђе фу сви ле на ма ра ма, 
Ој , Ла не, Ми ла не, сви ле на ма ра ма.

      [61, стр. 14]

ГРО ЗДА, ГРО ЗДА НА, ГРО ЗДА НИ јА, ГРО ЗДАН КА, ГРО ЗДЕ НА, 
ГРО ЗДЕН КА, ГРО ЗДИ јА, ГРО ЗДИ јА НА, ГРО ЗДИ јАН КА, ГРО ЗДИ
НА, ГРО ЗДИ ЦА, ГРОЗД НА – жен ска на род на име на на ста ла пре ма 
све сло вен ском на зи ву пло да ви но ве ло зе, гро зду. Че шће се ја вља ју у 
ви но гра дар ским кра је ви ма, у ко ји ма је раз ви јен го то во по бо жан од нос 
пре ма овом пло ду. Ова име на су ве о ма из ра жај на по сво јој звуч но сти 
и об је ди њу ју зна че ње плод но сти, жи вот не сна ге, је дри не и ле по те.

ПлОВ ДИ НА, ПлОВ ДИН КА – жен ска име на на ста ла пре ма сор ти 
гро жђа и ло зе плов ди не.

ГРОЗД (Ra ce mus) је плод ви но ве ло зе (Vi tis vi ni fe ra L.), ко ји се 
са сто ји од ве ћег бро ја соч них бо би ца (зр на) из ра слих на пе тељ ка ма. 
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Бо бе са др же 2–4 се мен ке, а у гро здо ви ма раз ли чи тих со ра та мо гу да 
бу ду бе ле, жу те, пла ве, цр ве не или цр не бо је. Слат ки гро здо ви, ко ји 
су по не кад ми ри шља ви, ко ри сте се за је ло, све жи или су ше ни за пра
вље ње со ко ва, ви на, ра ки ја и ви ња ка.

Уло га гро жђа у кул ту ука зу је на то да су се на ши пре ци са ви но
вом ло зом ши ре упо зна ли до ла ском на Бал кан ско по лу о стр во. Не ке 
на род не пе сме упу ћу ју на мно го бо жач ки по глед на свет по ко ме су 
гро жђе и ви но би ли је дан од нај зна чај ни јих еле ме на та људ ског жи во та. 
Уо чи Бо жи ћа пти це до но се да ро ве:

Јед на но си гро здак од ло зи це, 
Да  се Ср би по на пи ју ви на; 
Дру га но си кла сак од ше ни це, 
Да  Срп ки ње ми је се по га че; 
Тре ћа но си брат ског ми ро бож ја, 
Да  се Ср би гр ле и љу бе.

     [42, стр. 66]

До ла зе ћи на да на шње про сто ре, Ср би ће убр зо при хва ти ти од нос 
пра во слав не цр кве пре ма ви ну и гро жђу, ко ји је де ли мич но фор ми ран 
под ста ро за вет ним ути ца јем. Ви но је у хри шћан ској ре ли ги ји до би ло 
си лу спа ја ња са Хри стом и си лу от пу шта ња гре хо ва и та ко за др жа ло 
ме сто ме ђу три нај ва жни ја усло ва чо ве ко вог жи во та [42, стр. 64].

Бер ба гро жђа у на шем на ро ду пред ста вља све ча ност и за то на 
пр ви дан бер бе же не до ла зе у „ста ја ћем ру ху”, а за пре ге и при бор за 
бра ње ки те ра зно вр сним цве ћем. У на ро ду по сто ји низ за бра на ве за них 
за гро жђе. Због то га се, на при мер, ку ћа не чи сти на Бо жић да не би 
гро жђе опа да ло. На Ма ли бо жић тре ба по је сти гла ву ве се ли це у ви но
гра ду да би гро жђе до бро ро ди ло. На Пре о бра же ње се осве ћу је гро жђе 
у цр ква ма и де ли на ро ду. У кра је ви ма у ко ји ма не ма гро жђа, осве ћу је 
се не ко дру го во ће у знак за хвал но сти Бо гу на пло до ви ма. Гро жђе се 
је де по сле Пре о бра же ња, а пре овог пра зни ка мо гу се по је сти са мо три 
зр на (бо би це). Бо бе хи лан дар ске ло зе, ко ју је за са дио Сте ван Не ма ња, 
по ма жу не рот ки ња ма да по ста ну мај ке.

Оби чај је да се на свад ба ма, сла вљу кр сног име на и оста лим 
ве ли ким го зба ма ви ном на здра вља до ма ћи ну, ку му или де ве ру. Го сти 
че сто од го ва ра ју пе смом:

 Вин це је те кло, Ме не ће би ти, 
 На ма је ре кло: Ал’ вас би ти не ће; 
 „Пиј те ме, пиј те, Али ће би ти, 
 До бри ју на ци! Ко ће ме пи ти.”
         [21, стр. 78]
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Гро жђе се ко ри сти као при род ни та нин ски лек про тив груд них 
бо ле сти. Спре ма се та ко што се су ва зр на гро жђа ис ту ца ју, до би је ни 
прах још осу ши и на врх но жа узи ма три пу та днев но пре је ла. Све же 
гро жђе убла жа ва ки се ли ну у сто ма ку и бе ли цвет код же на. Ши ра од 
до бро зре лог гро жђа ле чи груд не бо ле сти, је тру и за стој жуч них пу те ва 
(11, стр. 246; 30, стр. 93].

Гро жђе, ви но град и ви но су ве о ма че сти мо ти ви у на шим на род
ним пе сма ма. До бар до ма ћин се по но си ви но гра дом, сво јим ру ко са дом, 
а ле па не ве ста но си име по гро жђу:

Под ноћ по ђо да гле дам де вој ке, На се џа де Гро зда на не ве ста, 
Ја  на бр до а сун це за бр до, На но га ма цр ве но ре ме ње, 
Ка д за гра дом зе ле на ли ва да, А на ру ке то дра го ка ме ње, 
У ли ва ди бу нар во да лад на, За по ја сом че шаљ од вил ди ша, 
Крај бу на ра цр ве но се џа де, А на кри ло сјај но огле да ло.
           [4, стр. 130]

Гро жђе и ви но, та ко ђе, че сто сре ће мо у на род ним за го нет ка ма 
и по сло ви ца ма:

Др вен дед, зе лен отац, слат ко де те? 
             (чо кот и гро жђе)
Ју на, ју ла и ав гу ста, ко не ква си ви ном уста, оста ће му ка па 

пу ста.
Ви но и стар ца за и гра.
О тру ду жи то ро ди, а о му ци гро здо ви ви се.

ЛЕ ТИ СО КО НИ СКО И ВИ СО КО

Ле ти со ко ни ско и ви со ко; Да ми до ђе да ме гла ва про ђе; 
Ој, Зо ро, Зо ри це, Ја за пла во све би’ па ре дав’о, 
Бе рем гро жђе, би рам та мја ни ку, За га ра во не би’ ни бро јао. 
Сла ђа ди ка не го та мја ни ка.  [71, стр. 71]



Д
Да ви на, Да фи на, Да фин ка, 

Даф ка, Даф на, Да ли ја, Дре на, 
Дре ни са ва, Дре ни сла ва, Дрен ка, 

Дре нов ка, Ду ба, Ду би сла ва,  
Ду би ца, Дуб на, Ду бра ва,  

Ду брав ка, Ду ња,  
Ду њи на, Ду њи ца,  

Дуњ ка





49

ДА лИ јА – в. стр. 39

ДА ВИ НА, ДА фИ НА, ДА фИН КА, ДАф КА, ДАф НА – на зив цве та 
и укра сног гр ма узет за лич на жен ска име на. Реч да фи на је бал кан ски 
гре ци зам δαφνη (сро дан с ла тин ским La u rus – ло во ри ка). Без об зи ра на 
ле по ту биљ ке и ње них цве то ва, ово име се у на шем на ро ду ја вља све 
ре ђе. То је за то што се осе ћа ње го во стра но по ре кло и што се те шко 
пре по зна је ње го во зна че ње.

ДА ФИ НА – Ela e ag nus an gu sti fo lia из по ро ди це да фи на (Ela e ag na
ce ae) је укра сни грм или ма ње др во са ле пим жу тим цве то ви ма, ко ји су 
са спо ља шње стра не сре бр на сто бе ли. Цве то ви су ве ћи ном дво пол ни. 
Обо стра но сре бр на сти ли сто ви су из ду же ни. Ова биљ ка је кул ти ви са
на по свим срп ским зе мља ма, а че сто ра сте и ди вље. Као ау тох то на, 
при род но ра сте са мо у ју жној Ср би ји.

Ср би су се са овом биљ ком упо зна ли у вре ме до ла ска на бал кан
ске про сто ре и до ди ра са дру гим на ро ди ма и кул ту ра ма. Због ле по те 
цве та, да фи на је ипак до би ла из ве сну уло гу у на шем на род ном ве ро
ва њу. Да фи на је све то др во и има моћ об на вља ња и под мла ђи ва ња, 
што пред ста вља ње ну по бу ну про тив не прав де и зла. На род ве ру је да 
је су ва да фи на озе ле не ла и про цве та ла бе лим цве то ви ма, по што су о 
њу обе ше ни не ви ни и ла жно окле ве та ни Мо мир и Гро зда на:

 Да фи на се су ва под мла ди ла  
 И зе ле ним оки ти ла ли стом  
 И би је лим уцва ти ла цве том,
 Обо је се де це по све ти ло,
 По све ти се Мо мир и Гро зда на.
     [42, стр. 82]

Маст од да фи не ко ри сти се за ис це ље ње ра на по ко жи, а усит
ње ним да фи ни ним ли шћем тре ба ма за ти бо ле сне очи.
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 Пле ме ни та да фи на

Вер ске пе сме спа да ју у ма њу гру пу лир ских на род них пе са ма. 
По основ ном мо ти ву и на чи ну об ра де, де ле се на ми то ло шке и хри
шћан ске, а ни је ма ли број ни хри сти ја ни зо ва них, тј. хри шћан ских пе
са ма ко је су про же те ми то ло шким по је ди но сти ма. Ве о ма су зна чај не 
хри шћан ске пе сме у ко ји ма пре вла да ва мо рал но по уч ни тон. У њи ма 
су опе ва ни хри шћан ски све ци ко ји у рај не спро во де ду ше оних ко ји 
су се огре ши ли по ступ ци ма, ко ји ни су до пу ште ни са ста но ви шта хри
шћан ског ни па три јар хал ног мо ра ла. Пе сни ков осе ћај за ча сне од но се 
у за јед ни ци по и сто ве тио се са хри шћан ским и та ко удру же ни чу ва ли 
су љу де од мо рал них пре сту па.

Ра сло др во сред ра ја „Та устани Никола,  
Пле ме ни та да фи на, Да идемо у гору, 
Пле ме ни то ро ди ла, Да правимо кораке, 
Злат не гра не спу сти ла, Да возимо душице 
Ли шће јој је сре бр но; С овог света на онај.” 
Под  њом све та по сте ља,  Повезоше душице 
Сва ког цве та на стр та, С овог света на онај, 
По нај ви ше бо сиљ ка А три душе не могу: 
И ру ме не ру жи це; Једна душа гријешна, 
На  њој све тац по чи ва, Кума на суд водила, 
Све ти отац Ни ко ла, Друга душа гријешна, 
К’ње му до ла зи Или ја  С комшијом се мразила, 
Ми ро но сна вој во да, Трећа душа најгрешнија, 
Па бе се ди Или ја  Девојку је скудила. 
Ми ро но сна вој во да:  [19, стр. 137–138]

МЕ СЕ ЧИ НА, ДА ВИ НО

Ме се чи на, Да ви но, 
К’о бел’ да нак, дра га но, 
К’о бел’ да нак, дра га но, 
Не за ла зи за ра но, 
Не  за ла зи за ра но, 
До к ми вој но не до ђе.

     [69, стр. 57]
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ДРЕ НА, ДРЕН КА, ДРЕ НОВ КА – жен ска на род на име на из ве де на 
пре ма пра сло вен ском и све сло вен ском на зи ву др ве та дрен.

ДРЕ НИ СА ВА, ДРЕ НИ СлА ВА – сло же на жен ска име на, ко ја у 
сво јој осно ви има ју на зив др ве та дрен.

Дрен код Ср ба сим бо ли зу је здра вље, чвр сти ну ду ха, от пор ност 
и ду го веч ност. Ро ди те љи су же ле ли да овим име ни ма пре не су на сво
је по том ство жи вот ну сна гу дре на. Ова ле па жен ска име на че шће се 
су сре ћу у за пад ним срп ским зе мља ма.

ДРЕН, ДРИ ЈЕН – Cor nus mas L. из по ро ди це дре но ва (Cor na ce ae) 
је ли сто пад ни грм или ма ње др во са за о бље ном и гу стом кро шњом. 
Цве та већ у фе бру а ру или мар ту пре ли ста ња. Цве то ви су жу те бо је, 
сит ни и дво пол ни. Ко шту ни ча сти цр ве ни пло до ви (дре њи не) са зре ва ју 
по чет ком је се ни. Дрен ра сте вр ло спо ро и жи ви ви ше од 200 го ди на. 
Под но си сун ча на ме ста и рас про стра њен је по свим срп ским зе мља ма. 
Мно го се ко ри сти у хо р ти кул ту ри, а ње го ви пло до ви слу же у људ ској 
ис хра ни за пра вље ње со ко ва, ком по та, слат ка, пек ме за и ли ке ра.

Ве ру је се да дрен чу ва здра вље чо ве ка и жи во ти ња. Др ве том од 
дре на ша ра се че сни ца. Ко од уку ћа на на ђе пар че дре на у че сни ци или 
на Мла ден це по је де дре нов цвет, би ће здрав це ле го ди не [24, стр. 24]. 
О Ђур ђев да ну се љу ди ки те дре ном или га опа су ју око стру ка и уми ва ју 
се во дом у ко ју је ста вљен дрен. На род ве ру је да је дрен до бар за штит
ник од ву ко дла ка, ве шти ца и оста лих злих де мо на. За то је уо би ча је но 
да се на Цве ти и на Ђур ђев дан на бе ру дре но ве гран чи це и њи ма ки те 
про зо ри и вра та, или се ста вља ју на кров због за шти те од гро ма. На род 
га упо тре бља ва и за ски да ње чи ни. Дрен се ко ри сти и у свад бе ним вра
ча њи ма, ко ји ма је циљ да се у бра ку одр жи сло га и иза зо ве плод ност. У 
Гру жи је дрен са став ни део об ре да при од би ја њу де те та од си са ња [54, 
стр. 79 и 232]. Под дре но вим др ве том љу ди се љу ља ју ра ди здра вља. 
Кад не ко га слу жи здра вље ка же се да је здрав као дрен.

Ко хо ће да се осло бо ди дре ме жа и ле но сти тре ба код пр вог 
про цве та лог дре на да ка же: „Ја кад ви ђех зе ле ни дри јен, пре да дох му 
вас мој дри јем и ли јен!” [18, стр. 123]. По јед ном ве ро ва њу, дрен је 
не у гле дан и ма ли за то што га је бог про клео, јер је од ње го вог др ве та 
на пра вљен Ису сов крст [54, стр. 80].

Дрен је не за о би ла зан у на род ној ме ди ци ни, а ко ри сте се плод, 
ли сто ви и ко рен. Упо тре бља ва се про тив ср до бо ље, оси па по ко жи, 
жен ских бо ле сти и сни жа ва те ле сну тем пе ра ту ру. Слат ко и ком пот од 
дре на до бри су про тив по ре ме ће ног ра да цре ва, а од вар ко ре на про тив 
гро зни це и ма ла ри је [11, стр. 213 и 439].

На род ни пе сник је на дах ну то пе вао о по ја ва ма у по ро дич ном 
жи во ту, о обич ним по сло ви ма у ку ћи и у по љу, а ра та ре и па сти ре пред
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ста вио као но си о це љу ба ви и не жно сти, али и бо ла и ја да. У љу бав ним 
пе сма ма опе ва но је, пре све га, до ба мла до сти, ка да се љу бав раз и гра ва. 
Не ко ће до жи ве ти пра ву љу бав и пу ну сре ћу, не ко ће би ти из не ве рен и 
оста вљен, а не ко је на си лу удо мљен за не дра гог или ста рог. Нај срећ
ни ји су би ли они, чи ју љу бав су и ро ди те љи бла го сло ви ли:

Де вој ка се у Дре нов цу ку па: Пше ни ца му по до лу по ле гла, 
Ба ци сук њу у зе ле ну тра ву, А по бре гу на срп на ва ли ла!” 
А ко шу љу крај во де Дре нов ца; То за чу ла ов ча ре ва мај ка: 
При кра де се ов чар од ова ца, „Ко то ку не мо је га ов ча ра? 
Те  укра де ко шу љу де вој ци. До је се ни у мом дво ру би ла! 
Љу то ку не Дре нов ка де вој ка: А до дру ге и че до ро ди ла! 

„Ко  то мо ју ко шу љу укра де? Ја му ба ба ко шу љу спра ви ла!” 
Три пут му се иља ди ле ов це! 
А ко њи му по ље пре кри ли ли!  [19, стр. 529]

Дрен че сто сре ће мо у на род ним из ре ка ма и за го нет ка ма:
Жу то је – смиљ ни је; зе ле но је – јед ни је; цр ве но је – крв ни је?
    (дре нов цвет, гра ње и плод)
Сви ца ри ћи у цр ве ну, а сам ца ре у зе ле ну? 
    (дрен и дре њи не)

ЗА СПА ЛА ДЕ ВОЈ КА

Сив је со ко бу ди; (2 пу та) – Нек се брег ору ши, (2 пу та) 
„Уста ни, де вој ко, (2 пу та) не ка ја уто нем, (2 пу та) 
Брег ће с’ ору ши ти, (2 пу та) кад ме не да мај ка, (2 пу та) 
Ти  ћеш уто ну ти.” (2 пу та) За Ива на ђа ка. (2 пу та)

           [83, стр. 75]

Ду БА, Ду БИ ЦА, ДуБ НА, Ду БРА ВА, Ду БРАВ КА – жен ска име
на на ста ла из пра сло вен ског на зи ва др ве та дуб (храст) и име ни це 
ду бра ва (хра сто ва шу ма), ко ја је си но ним са име ни ца ма шу ма, гај, 
го ра, за бран и ли јес.
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Ду БИ СлА ВА – сло же но жен ско име ко је у сво јој осно ви има 
на зив др ве та дуб.

РАСТ КА – жен ско име из ве де но од му шког Раст ко ко је је на ста ло 
пре ма на зи ву др ве та раст (храст, дуб).

Ова жен ска на род на име на че шће се су сре ћу у за пад ним срп
ским зе мља ма. Она сим бо ли зу ју сна гу, здра вље, ду го веч ност, фи зич ку 
ле по ту, гор дост и ро ман тич ност.

ДУБ (храст, лу жњак) – Qu er qus ro bur L. из по ро ди це бу кви (Fa ga
ce ae) је ли сто пад но др во ви со ко че тр де се так ме та ра, не пра вил не раз
гра на те кро шње, ко је жи ви ви ше сто ти на го ди на. Има пе ра сто кр па сте 
ду ге ли сто ве. Му шки цве то ви су у ре са ма, а жен ски су по је ди нач ни или 
у гру па ма по три до че ти ри. Цве та у апри лу или ма ју, а плод је жир. 
Че шће ра сте на ду бо ким и вла жним зе мљи шти ма. Рас про стра њен је 
по срп ским зе мља ма. Це њен је као др во. У не ким срп ским кра је ви ма 
под пој мом дуб под ра зу ме ва се др во уоп ште.

Дуб (храст) је до био ве о ма зна чај но ме сто у сло вен ској ми то
ло ги ји, због ве ро ва ња да се у ње му на ла зи не ко бо жан ство. Сло ве ни 
су га сма тра ли др ве том Бо га Пе ру на (гро мов ни ка). У Ср би ји је ско ро 
сва ко се ло има ло нај ве ћи и нај ста ри ји храст, ко ји су зва ли за пис. То 
су увек би ла ве ли ка раз гра на та ста бла са уре за ним кр стом. И по ред 
при хва ће ног пра во сла вља, на ши пре ци су и да ље вр ши ли об ре де под 
за пи сом. Ту су се ску пља ли на ли ти је, за ли ва ли за пис ви ном, уре зи
ва ли но ви крст, ло ми ли об ред ни хлеб и кла ли се о ско за јед нич ко јаг ње 
као жр тву за плод ност по ља. Ни ко ни је смео да по се че та кав храст или 
да са го ри ње го ве су ве гра не, јер би то до не ло не сре ћу це лој по ро ди ци 
[54, стр. 206–207; 31, стр. 227].

Под за пи сом су одр жа ва не мо ли тве, а у хри шћан ском пе ри о ду 
ка лу ђе ри су ту ис по ве да ли љу де и кр сти ли де цу. Све то по ка зу је да је 
ово др во не ка да пред ста вља ло храм бо жи ји. На род се под за пи сом са
ста јао, до го ва рао и од лу чи вао о ва жним по сло ви ма, као што је од лу чио 
и 1815. го ди не у Та ко ву о по ди за њу Дру гог срп ског устан ка.

Хра сто ве гран чи це има ју зна чај ну уло гу у по ро дич ном кул ту. На 
Бад ње ве че се у ку ћу уно се гран чи це ду ба и чу ва ју до Ма лог бо жи ћа 
(Срп ске но ве го ди не), ка да се за па ле. Гран чи це ду ба се ста вља ју у об
ред ни хлеб, ко ји се за Бад њи дан ме си за мла дог Бо га. У Цр ној Го ри се 
на Спа сов дан кр сти зе ле ном хра сто вом гран чи цом сва ко жи то и ки те 
то ро ви и ку ће [54, стр. 28].

Пре ма не ким ве ро ва њи ма дуб или храст је де мон ско др во, што 
зна чи да у ње му мо же да жи ви ала и за то га би је гром. Са три хра сто ве 
гран чи це те ра ју се уро ци са уре че ног де те та или та ко што де те пи је 
во ду у ко јој је по то пље но се дам хра сто вих угље на. Ка да у Гр бљу не ве сту 
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уво де у но ви дом, она тре ба да ка же: „Око ло дво ра дуп чи ћи, а у ку ћу 
син чи ћи”, па ће ра ђа ти си но ве. Са ња ти зе лен храст зна чи здра вље, дуг 
жи вот и оп шти на пре дак.

Ко ра и плод хра ста ко ри сте се у на ро ду за за у ста вља ње кр ва ре ња, 
ис пи ра ње уста и гр го та ње. До бри су као сред ство ко је сте же и дез ин
фи ку је. Ко ри сте се и про тив тро ва ња и пр о мр зли на (30, стр. 24].

Ово др во сна ге и ду го веч но сти ни је опе ва но у на род ној пе сми, 
али је за то чест мо тив у на род ним за го нет ка ма, по сло ви ца ма и из
ре ка ма:

Сви си но ви у ка пи, отац без ка пе? 
 (жир и храст).
Од јед ног уда ра дуб не па да.
Из ма лог зр на пр о из и ђе ве ли ки храст.

Ах СВЕ ТЕ, МОЈ СВЕ ТЕ

Ах све те, мој све те, Кој за љубав не зна 
Све тлост мо ја че зне, Већ за своју старост, 
Пред мо јим очи ма Па он изискује 
Јер ми ср це ве не. Од супруге верност, 
Го ре и ду бра ве  Тужно срце моје, 
Ви сте ме ни тав не, Зашто ме превари, 
Јер  ми ле же ту ге  Од сада до смрти 
На ср да шцу мо ме. Несрећном учини? 
До ста сам по ва ми  Нек просмотри сваки 
Ве се ла ше та ла, Моје тавно лице, 
И пти ца умиљ них  Пак ће и видити, 
Слад ки глас слу ша ла. Како ми је срце. 
Бо гат ство пр о кле то Очи моје! очи! 
О чи ми за сле пи, Не престајте плакат’ 
Ср це ми пре во ле, Горке сузе лити 
За ста ро га по ћи, До пресладке смрти.

          [75, стр. 197]
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Ду њА, Ду њИ НА, Ду њИ ЦА, Дуњ КА – жен ска име на на ста ла 
пре ма на зи ву др ве та и пло да ду ње. Ду ња (гду ња), у дру гим сло вен
ским је зи ци ма озна ча ва на зив и за дру ге воћ ке. Ова име на се би ра ју 
због ле по те и ми ри са пло да ду ње, као и због зву ков не стра не у ко ју је 
уткан осе ћај не жно сти и ми ли не. Име на по ду њи сим бо ли зу ју здра вље, 
мла да лач ку љу бав, чвр сти ну ду ха и осе ћај ност.

Ду њА (гду ња, дгу ња, гу ња) – Cydo nia ob lon ga Mill. из по ро ди це 
ру жа (Ro sa ce ae) је ли сто пад ни грм или ни же др во. Има бе ле или бе ло
цр ве не цве то ве. Цве та у апри лу или ма ју. Круп ни, жу ти, ми ри шља ви, 
слат ки и опо ри пло до ви са зре ва ју у ок то бру или но вем бру. Ду ња под
но си су шу и хлад но ћу, а као са мо ни кла рас про стра ње на је по свим 
срп ским зе мља ма. Жбу но ви ду ње по год ни су за жи ве огра де. На род је 
ко ру ду њи ног др ве та ко ри стио за бо је ње тка ни на. Пло до ви су до бри за 
пра вље ње со ко ва, џе мо ва, ком по та и же леа. Наш на род др жи пло до ве 
ду ње по со ба ма, на ор ма ни ма и пр о зо ри ма због ле пог ми ри са.

Од у век је чо век при да вао пр во ра зред ни зна чај чи ну скла па ња 
бра ка. Та да је по сту пао по оби ча ји ма са на ме ром да ути че на бу ду ћу 
сре ћу по ро ди це. Че сто су из во ђе не рад ње чи ји се пр во бит ни зна чај 
већ из гу био, али их је на род и да ље по што вао. За то се ка же: „Бо ље је 
да се ло пр о пад не, не го у се лу оби чај” [15, стр. 24].

Ду ња је ва жан чи ни лац у свад бе ним оби ча ји ма у ко ји ма пред
ста вља сим бол брач не сре ће. У Ле ско вач кој Мо ра ви до ве де на мла да 
из ва ди из по ја са три ду ње, па две ба ци пре ко пра га увис, ко је мла до
же ња си том до че ку је. Тре ћу пре се че па јед ну по ло ви ну ба ци увис. Њу 
мла до же ња до че ка у си то и по је де је окре нув ши се пре ма де вој ци, а 
дру гу по ло ви ну по је де она са ма [54, стр. 230].

Ду ња је у срп ском на ро ду оми љен плод. За јед но са ја бу ком би ла 
је ско ро не из о ста ван дар при ли ком по се та. Ве ру је се да је ду ња из ни
кла из пу ко ти не ко ја је на ста ла на ме сту где је из мо мач ке ру ке ис пао 
пу по љак ру же (гон џе) [19, стр. 408]. По не где се ве ру је се да ду ња има 
за штит ну моћ про тив ку ге (чу ме).

Ду ња се ста вља у уста бо жић ној пе че ни ци и као та ква има ве о ма 
сна жно ле ко ви то деј ство. У не ким кра је ви ма де вој ке ма жу ме дом лист 
од ду ње да би их мом ци во ле ли.

Чај од се ме на и ли шћа ду ње (уз до да так дру гог би ља) упо тре бља
ва се као лек за лак ше ис ка шља ва ње, про тив упа ле гр ла, брон хи ти са 
и про ли ва. Ду ња и ја бу ка из пе че ни це да ју се про тив ве ли ког ка шља 
[11, стр. 155; 30, стр. 73].

На род на пе сма по ка зу је да је плод ду ње био оми љен и зна ча јан у 
свим пе ри о ди ма на шег жи во та. Ду ња је опе ва на у на ро ду као сим бол 



56

љу ба ви. Мом ци и де вој ке ме ђу соб но по кла ња ју ми ри шља ву ду њу или 
се њо ме на ба цу ју на сво је иза бра ни ке.

Ој де вој ко, ду шо мо ја! Мо ја не дра не ми ри шу  
чим ми ри шу не дра тво ја? ни ти ду њом ни на ран чо м 
И ли ду њом ил’ на ран чом? Ни ти сми љем, ни бо си љем, 
ил и сми љем ил’ бо си љем? Ве ће ду шом де во јач ком. 
Ој , бо га ти ми, млад ју на че!  [19, стр. 344]

Да се ду ња по кла ња де вој ци, по ка зу ју и на род ни сти хо ви:

Са нак ме мо ри, гла ва ме бо ли, „Ка кве су ће ри, те жу те ду ње?” 
гла ва ме бо ли, ту ђин ме ма ми, „Око ло жу те, уну тра љу те!” 
ту ђин ме ма ми на жу те ду ње, 
на  жу те ду ње и на ли му не.  [5, стр. 116]

ЈЕ СЕН СТИ ЖЕ, ДУ њО МО ЈА

Сва ке но ћи, ду њо мо ја, Мла дост про ђе, ду њо мо ја,  
 сва ког да на            мла дост ра на  
Бро јим са те, ми слим на те, Ја те, ду шо, же љан оста’. 
Ду шо мо ја, умрех за те! Че ка ња је би ло до ста, 
Бу ди мо ја, бла го ме ни, Бе жи ме ни о је се ни, 
Не  ва рај ја ра на! Не ва рај ја ра на!
          [83, стр. 92]



Ђ
Ђу ла, Ђу ла на, Ђу лин ка,  

Ђул ка, Ђур ђев ка,  
Ђур ђи ца
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Ђу лА, Ђу лА НА, Ђу лИН КА, Ђул КА – жен ска на род на име на 
на ста ла пре ма на зи ву биљ ке и цве та ђул (ру жа). Ђул је бал кан ски 
тур ци зам (тур ски güll или gülle) пер сиј ског по ре кла. Ова рет ка име на 
сим бо ли зу ју из у зет ну ле по ту и жи вот ну ра дост, због че га се у на род ној 
пе сми ка же: „Ти си љеп ша и од ђул ру жи це.”

ЂУЛ (ЂУЛ РУ ЖА) – Ro sa da ma sce na из по ро ди це ру жа (Ro sa ce ae) 
је вр ло ми ри шља ва ру жа ко ја се мно го га ји и од ко је се до би ја ђул са, 
ру жи но уље за ко је се у на ро ду ве ро ва ло да не гу је ле по ту: „Ја сам ли це 
ђу лом уми ва ла, / оти ра ла ли је ром цви је ћем.” У не ким кра је ви ма ђул 
је биљ ка Ar te mi sia anua L. 

Сок од цвет них ла ти ца ру жа по ма же чи шће њу цре ва код де це, а 
слат ко је до бро про тив груд них бо ле сти [11, стр. 203].

Ђул се као га је на ру жа не спо ми ње у срп ској ми то ло ги ји, али 
се за то овај ле пи цвет из бо рио за зна чај но ме сто у на род ној по е зи ји 
и му зи ци.

У на род ним жен ским пе сма ма по себ но ме сто за у зи ма ју ту жне 
љу бав не пе сме. То је ра зу мљи во, јер се бол осе ћа ја че и ду же од ра
до сти и да је ви ше под стре ка за ства ра ње. Не сре ћа се уре зу је ду бо ко 
у ду шу, а има ту ге ко ја ни кад не про ђе, већ за јед но са чо ве ком оде у 
гроб. Дир љи во је де во јач ко по ве ра ва ње цве ћу, вер ном при ја те љу. То 
нас упу ћу је на за кљу чак да оне ни су има ле по ред се бе ни ко га ко би 
их раз у мео:

Ђул дје вој ка под ђу лом за спа ла, Стар је вој но тру ла ја во ри на, 
Ђу л се кру ни, те дје вој ку бу ди, Вје тар ду ва, ја во ри ну љу ља, 
Дје вој ка је ђу лу го во ри ла: Ки ша иде, ја во ри на тру не; 

„А мој ђу ле, не кру ни се на ме, Млад је вој но ру жа на пу пи ла, 
Ни је ме ни до шта но је те би, Вје тар ду ва, ру жа се раз ви ја, 
Већ  је ме ни до мо је не во ље: А од ки ше би ва ве се ли ја, 
Млад ме про си, за ста ра ме да ју. Сун це си ја, она ру ме ни ја.”
           [19, стр. 253]
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ЂУЛ ДЕ ВОЈ КА ПОД ЂУ ЛОМ ЗА СПА ЛА

Ђул де вој ка под ђу лом за спа ла, Јед на но си ле ђен и ибри ка, 
Ђул се ро ни на де вој ку па да: Дру га но си ве зе на пе шки ра, 

„Не  рон’ ђу ле, не па дај на ме не, Тре ћа но си че шаљ и огле да ло: 
Мен’ је мај ка мла ду оже ни ла, ’На се оми, на ша ми ла сна’о, 
Оже ни ла, до бро на ме ри ла, Обри ши се, на ша ми ла сна’о, 
На ме ри ла све кра и све кр ву, Оче шљај се па и по гле дај се!’” 
И на ме ри до три ми ле за ве, 
Ка да бу де ра но у зо ри це,  [76, стр. 141]

ЂуР ЂЕВ КА, ЂуР ЂИ ЦА – жен ска име на на ста ла пре ма на зи ву 
биљ ке ђур ђе вак, ко ја цве та око Ђур ђев да на, због че га је и до би ла то име. 
Цвет ђур ђев ка се од ли ку је из у зет ном ле по том и сна жним ми ри сом па 
је на род по же лео да ле по ту и буј ност овог цве та сим бо лич но пре не се 
на сво је по том ство. Име на сим бо ли зу ју плод ност, од ва жност, ду хов ну 
и фи зич ку сна гу. Име на као што су Ђур ђа, Ђур ђи ја, Ђур ђе на и му шка 
Ђор ђе и Ђу рађ на ста ла су пре ма све том Ђор ђу – Ђур ђу, ко ји је био 
хра бар Хри стов вој ник, чо ве ко љу бац и чу до тво рац [13, стр. 144].

ЂУР ЂЕ ВАК, ЂУР ЂИ ЦА или ЂУР ЂЕ ВО ЦВЕ ЋЕ – Con val la ria ma ja
lis L. из по ро ди це ђу р ђев ка (Con val la ri a ce ae) је ви ше го ди шња зе ља ста 
биљ ка из чи јег по дан ка сва ке го ди не из би ја но ва биљ ка са два ду гач ка 
и за ши ље на ли ста. Бе ли цве то ви су у об ли ку звон чи ћа са ку пље ни на 
вр ху биљ ке и има ју вр ло при ја тан ми рис. Ра сте у шу ма ма, крај по то ка 
по свим на шим зе мља ма, а га ји се и по ба шта ма.

Ђур ђе вак је већ по свом име ну не по сред но био по ве зан са ђур
ђев дан ским пра зно ва њем бу ђе ња при ро де. Ђур ђев дан је нај о ми ље ни ји 
све тац и сла ве га сви ју жно сло вен ски на ро ди. На род је овај пра зник 
до жи вља вао као гра ни цу из ме ђу зи ме и ле та, ка да сун че ви зра ци по
бе ђу ју зим ске не при ја тељ ске си ле, а та по бе да је кру ни са на цвет ним 
ба шта ма и ли ва да ма. Та да су за по чи ња ли сви ва жни ји пољ ски ра до ви 
[1, стр. 327]. Бе ла бо ја цве то ва ђур ђев ка сим бо ли зу је све тлост ста рог 
вр хов ног бо жан ства Ви да, чи је је осо би не де ли мич но на сле дио све ти 
Ђор ђе [34, стр. 327]. Ђур ђе вак има зна чај ну уло гу у љу бав ним га та
њи ма, ко ја су окре ну та бу ду ћој сре ћи мла де на ца. На Би ља ни пе так 
у по ноћ, уо чи Ђур ђев да на, же не из ла зе на по ља и бе ру ђур ђе вак и 
дру го ра зно вр сно би ље и цве ће, ко је та да има по себ ну ма гиј ску моћ. 
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Ста ри је же не под у ча ва ју мла де де вој ке да ту ма че зна че ње би ља. Од 
на бра них тра ва пра ви се све жањ (ђур ђев дан ски бу кет) и оста вља на 
скро ви то ме сто, ка ко би то ком го ди не до при но сио здра вљу [34, стр. 
85 и стр. 91].

У ђур ђев дан ском об ре ду пле те се ве нац од цве ћа и тра ва (бр шљан, 
здра вац, јор го ван, се лен, ка ло пер) и ста вља на ко шни це, у ви но гра де и 
на жит на по ља. Ве нац је сим бол под не те жр тве у име плод но сти њи ва и 
за шти те усе ва од сва ког зла [31, стр. 75]. Ђур ђев дан ска љу бав на га та ња 
окре ну та су сре ћи у љу ба ви. Као не ка да и да нас се ра но ују тру кре ће 
на ђур ђев дан ски ура нак. Са ста нак се обич но одр жа ва на ли ва ди, крај 
из во ра, где се из во де раз не игре. У кор дун ским и лич ким се ли ма на 
бр ди ма се па ле ве ли ке ва тре и уз пе сме, игре и по ша ли це пе ку се пе
че ни це. Нај ве ће ђур ђев дан ско оку пља ње Кор ду на ша би ло је на Дар ди, 
на вр ху Пе тро ве го ре. Ова оку пља ња ушла су и у на род ну пе сму:

Је два че кам ђур ђев дан ске но ћи, 
Ка д ћу мла да на ура нак по ћи. 
Ка д ће мо се ко ла на и гра ти, 
На и гра ти, пје сме на пје ва ти.

     [32, стр. 39]

На Ђур ђев дан не ва ља спа ва ти да не би бо ле ла гла ва. Ђур ђев дан 
обе ле жа ва ли ста ње и бу ја ње при ро де. За то су та да и хај ду ци кре та ли од 
сво јих ја та ка у но ве бор бе. Ср би ве ру ју да све ти Ђор ђе по ма же сви ма 
у не во љи и за то су га мно ге по ро ди це узе ле за сла ву. На род сла ви на 
хри шћан ски на чин, али је у сла вље унео и низ па ган ских еле ме на та.

За Ђур ђев дан је ве за на из ре ка: „Дај ти ме ни ве се ли дан Ђур ђев, 
ја ћу те бе тра ве и цви је та.” Ако је на Ђур ђев дан ве дро, би ће род на 
го ди на; ако па да ки ша, би ће су шно, а ако па да пр вог и дру гог да на по 
Ђур ђев да ну, би ће ле то ки шо ви то [13, стр. 146]. Бла го род на ђур ђев ска 
ки ша при пи су је се са мом све ти те љу.

Ђур ђе вак је отров на биљ ка и у на ро ду се ма ло ко ри сти за ле че ње. 
Ли сто ви др жа ни у вин ском сир ће ту ста вља ју се про тив гла во бо ље и 
бо ло ва од ре у ме. Осу ше ни ђур ђе вак убран уо чи Ђур ђев да на ушмр ка ва 
се ра ди ле че ња ки ја ви це. Су ви ли сто ви су до бри и код ср ча них бо ле сти 
и по ви ше ног крв ног при ти ска [11, стр. 159; 30, стр. 98].

Иа ко га кра си ди ван цвет и ми рис, ђур ђе вак ни је опе ван у на род
ној пе сми. Ме ђу тим, Ђур ђев да ну су по све ће не мно ге пе сме:
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Ка да до ђе би јел дан Ђур ђев,  
Сва се го ра ли стом пре о бу че  
Цр на зе мља тра вом и цви је том, 
пла ни не се на ки те ја бла ном.

или

Де вој ка је Ђур ђев дан мо ли ла: 
„Ђур ђев дан че кад ми опет до ђеш, 
Ко д ма те ре ме не да не на ђеш: 
Ја  л’ уда та, ја ли уко па на; 
Пре  уда та не го уко па на.”

     [19, стр. 236]

ЂУР ЂЕ НО, МО МО УБА ВА!

– Ђур ђе но, мо мо уба ва, 
а што си тол’ко уба ва? 
Да л’ си од ба шчу ник на ла, 
ил’ си од Бо га пад на ла, 
ил’ те је мај ка ро ди ла?

– Ни сам од ба шчу ник на ла, 
нит ’ сам од Бо га пад на ла, 
нег ’ ме је мај ка ро ди ла, 
не г’ ме је мај ка ро ди ла.

На Ве лик ден ме ро ди ла, 
на  Ђур ђев дан ме кр сти ла, 
са с руј но ви но по ји ла, 
са с здра вац тра ву ба ња ла, 
са с бе ло мле ко до ји ла.

За тој сам бе ла, ру ме на, 
За  тој сам тан ка, ви со ка, 
За  тој ме зо ву Ђур ђе на!
   [63, стр. 103]



З
За гор ка, Зла ти бор ка, Зр на,  

Зрн ка, Зум бу ла,  
Зум бул ка
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ЗА ГОР КА, – в. стр. 40
ЗлА ТИ БОР КА, – в. стр. 18
ЗР НА, ЗРН КА, – в. стр. 141

ЗуМ Бу лА, ЗуМ Бул КА – жен ска на род на име на на ста ла пре
ма на зи ву цве та зум бул. Реч зум бул је бал кан ски тур ци зам (тур ски 
sümbül) пер сиј ског по ре кла, што упу ћу је на за кљу чак да на ве де на 
име на по ти чу из сред њег пе ри о да, за ко ји је ка рак те ри стич на тур ска 
власт и ути цај ис точ њач ке кул ту ре. Жен ска име на ве за на за на зив 
зум бу ла об је ди њу ју у се би ду хов ну сна гу, фи зич ку ле по ту, ода ност и 
ро ман тич ност.

ЗУМ БУЛ – Hyacint hus ori en ta lis L. из по ро ди це кри но ва (Li li a ce ae) 
је зе ља ста укра сна биљ ка ко ја по ти че са ис то ка. Има лу ко ви цу из ко је 
ра сту ду гач ки при зем ни и ужље бље ни ли сто ви. На вр ху цвет не др шке 
је гро зда ста цваст са ми ри сним пла вим, ру жи ча стим, бе лим или бле
до жу тим цве то ви ма. Цве та у мар ту и апри лу. Број не фор ме се га је по 
свим срп ским зе мља ма.

У вре ме ства ра ња сво је ми то ло ги је и ре ли ги је, Ср би ни су по
зна ва ли овај цвет, али су га за то ка сни је са мно го љу ба ви опе ва ли у 
сво јим пе сма ма. Цвет зум бу ла је због сво је ле по те и из у зет ног ми ри
са оми љен у на ро ду. За то се за зум бул мом че ка же да је увек мла до, 
стра сно за љу бље но и вер но.

 Два се дра га у се лу гле да ла, 
 Зум бул мом че, Ка ран фил де вој че...
     [19, стр. 236]

Љу бав је у жен ским на род ним пе сма ма ра зно вр сна по ја чи ни и 
по осо би на ма. Не где је то сласт љу бав ног по гле да ња, не где љу бав ни 
за нос, фи зич ка страст, а не где ми сао о бра ку. Уз љу бав увек ко ра ча 
љу бо мо ра, ње на мла ђа се стра, ко ја се по ја вљу је у не ко ли ко об ли ка: 
ла ка срд ња, про кли ња ња и ра зно вр сна ка жња ва ња. Де во јач ка кле тва 
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упу ће на је не ким ви шим си ла ма, ко је су по ре ме ти ле при род не за ко
не жи во та:

Со ко ле ти пре ко Са ра је ва, Па је онда тихо говорио: 
Тра жи ла да гдје ће ла до ва ти, „Боље злато и поиздерато, 
На ђе је лу на сред Са ра је ва, Него сребро изнова ковано.” 
И под је лом сту де на во ди ца, Па он љуби Зумбул удовицу. 
На  во ди ци Зум бул удо ви ца, Љуто куне Ружица ђевојка: 
И дје вој ка пи то ма Ру жи ца. „Сарајево, цвало, не родило! 
Ста де со ко ми сли раз ми шља ти: Зашт’ обичај у теби постаде, 
Ил’ ће љу бит’ Зум бул удо ви цу, Млади момци да љубе удовице, 
Ил’ дје вој ку пи то му Ру жи цу. Стари старци лијепе ђевојке.”
Све ми слио, на јед но сми слио,  [19, стр. 277]

У БА ШТИ МИ ЗУМ БУЛ ЦВЕ ТА, ЈА ГА НЕ БЕ РЕМ

– У ба шти ми зум бул цве та, ја га не бе рем. 
На  зум бу лу бул бул пе ва, ја га не чу јем. 
Дра ги ми је на да ле ко, у ту ђој зе мљи, 
па  му пи шем сит ну књи гу, сит ну си ћа ну. 
Па  дра го ме по ру чу јем, мо ме дра га ну: 

„До ђи, дра ги, из да ле ка, до ђи, дра га не!”
      [63, стр. 167]



Ј
Ја бла на, Ја блан ка, Ја бу ка,  

Ја бу чи ца, Ја во ра, Ја во ри ка,  
Ја во ри на, Ја во рин ка, Ја вор ка,  

Ја гли ка, Ја го да, Ја го ди на,  
Ја го дин ка, Ја гор чи ка, Ја се на,  

Ја се ни ја, Ја сен ка, Ја си ка,  
Ја сми на, Ја смин ка, Ја хо ра,  

Ја хо ри на, Ја хо рин ка, Ја хор ка,  
Је ла, Је ли бо ра, Је ли бор ка,  

Је ли ка, Је ли ца, Јел ка,  
Јел ки ца, Јор го ва на,  

Јор го ван ка
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јА БлА НА, јА БлАН КА – жен ска на род на име на на ста ла пре ма 
оп ште сло вен ском на зи ву др ве та ја блан. На зи ва ју ћи сво је де те овим 
име ном, ро ди те љи су же ле ли да оно до сег не ја бла но ву ле по ту, тј. да 
бу де ви со ког и ле пог ста са (ви сок као ја блан). По ред то га, име сим
бо ли зу је гор дост, до сто јан ство и ду хов но стре мље ње. Као и дру га 
тро сло жна биљ на име на, и ова су ве о ма из ра жај на.

ЈА БЛАН – Po pu lus pyra mi da lis Ro zi er из по ро ди це вр ба (Sa li ca ce ae) 
је вит ко ли сто пад но др во, слич но то по ли. Му шки и жен ски цве то ви 
су у одво је ним ма ца ма. Др ве ће са му шким ма ца ма је рет ко. Цве та у 
апри лу пре ли ста ња. Рас про стра њен је по срп ским зе мља ма, а мно го 
га са де по ред пу те ва. У оста лим сло вен ским је зи ци ма, као и у срп ском, 
под пој мом ја блан на род че сто под ра зу ме ва и цр ни слез (Mal va sil ve
stris L.) као и зе ља сту пла нин ску биљ ку ле пих жу тих цве то ва (Tro li us 
eu ro pa e us L.).

На род ве ру је да ја блан ра сте у ра ју, што по твр ђу је и на род на ба
ја ли ца: Све ти Пе тар ба шту гра ди, / У њој го спа цве ће са ди./ Ро са па ла 
на ја блан; / За то ли ко уста ла. / Не бе са се отво ри ше, / Све ци си ђо ше, 
/ Уро ке од не со ше.

Због за штит нич ке мо ћи, љу ди са де ја блан по ред ку ће ко ју он 
чу ва од гро мо ва. Ја блан има ва жну уло гу и у љу бав ној сим бо ли ци и 
за то мо мак де вој ци по кла ња гра ну или сад ни цу у знак љу ба ви [54, стр. 
92]. Са ња ти ја блан зна чи за до вољ ство.

Пу пољ ци ја бла на и бо ра с дру гим би љем, као чај на сме ша, олак
ша ва ју ис ка шља ва ње код пре хла да [30, стр. 71].

Сво јим ви со ким ста блом и ле пом кро шњом, ја блан над ви су
је оста ло др ве ће. За то је ја блан опе ван у на род ној по е зи ји као др во 
пле ме ни то, или ја бла но во име но си леп и млад чо век, ко ји се из два ја 
сво јом не жном и ода ном љу ба ви.
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Или гр ми ил’ се зе мља тре се? Руком маше, босиљак мирише: 
Или  би је мо ре о бре го ве? Лако, лако, моја силна мобо! 
Ни ти гр ми, нит се зе мља тре се, Сама ми је госпођа код двора, 
Ни ти би је мо ре о бре го ве, Неће знати да је силна моба, 
Већ  то је зди Ја бла но ва мо ба, Већ ће мислит да је турска војска, 
Пред њо ме је Ја блан на ко њи цу, Млада, луда, поплашиће ми се, 
У ср цу му струк бе ла бо сиљ ка, Танка, витка, преломиће ми се.
          [37, стр. 251–252]

МОЈ ЈА БЛА НЕ, ШИ РИ ГРА НЕ

Мој ја бла не, ши ри гра не, Сваке ноћи, у самоћи, 
Пра ви де бљи хлад! За мном тугује. 
Не ка ми се на хла ду је, 
Мо ј ђи ди ја млад. Нек хладује, нек тугује,
  Целу ноћ и дан,
Сва ког да на, код ја бла на, А ујесен нек ми дође, 
Цу ра хла ду је, Мени на диван.
         [71, стр. 84]

јА Бу КА, јА Бу чИ ЦА – жен ска име на на ста ла пре ма све сло вен
ском на зи ву др ве та и пло да ја бу ке. Пре ма обе леж ји ма овог пло да и 
др ве та, име Ја бу ка ука зу је на ле по ту, здра вље, емо тив ност, љу бав и 
ра до зна лост. У на ро ду се че сто ка же да је де вој ка ле па као ја бу ка, да 
се за ру ме не ла као ја бу ка или да је де те као злат на ја бу ка. Ово ле по 
име, на жа лост, да нас је све ре ђе.

ЈА БУ КА – Ma lus sylve stris L. из по ро ди це ру жа (Ro sa ce ae) је ли
сто пад ни грм или др во не пра вил не кро шње. Ли сто ви су на ру бу гру бо 
на зу бље ни, а цве то ви бе ли или ру жи ча сти. Цве та од апри ла до ју на, и 
та да, као и у пе ри о ду зре ња пло до ва, ја бу ка из гле да ве о ма рас ко шно. 
Ра сте у ни жим и брд ским пре де ли ма. Ве ли ки број кул ти ви са них со
ра та да ју пло до ве раз ли чи те ве ли чи не, об ли ка, бо ја и уку са. Ја бу ке се 
је ду си ро ве, пе че не и ку ва не и ко ри сте се за при пре ма ње ра зно вр сних 
је ла и пи ћа.
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Ја бу ка је ве ран пра ти лац на род ног жи во та од на ста ри јих вре ме на 
и за то јој је при па ло зна чај но ме сто у на род ној ре ли ги ји. У чо ве ко вом 
емо тив ном жи во ту, ја бу ка има ва жну уло гу. У Шу ма ди ји по сто ји оби чај 
да мо мак у ко лу ба ци ја бу ку пред де вој ку и ако је она по диг не зна чи 
да при ста је на ве рид бу [42, стр. 114]. На род на пе сма ка же:

Бо си љак се од ми ри са да је, 
а ја бу ка од љу ба ви дар је.

    [19, стр. 355–356]

На ши свад бе ни оби ча ји се не мо гу ни за ми сли ти без ја бу ке. При 
пр о ше ви ни мо мак де вој ци да ру је ја бу ку. Рас про стра њен је оби чај по 
ко ме мла до же ња мо ра пу шча ним зр ном да по го ди ја бу ку ко ја ви си 
на ду гој мот ки из над кућ ног кро ва, па тек по сле то га до би ја мла ду 
не ве сту. Ка да сва то ви до ве ду мла ду у мла до же њи ну ку ћу, она пр во 
ста не на праг и ту по пи је ма ло ви на, а по том сви сва то ви оду на бу нар. 
Мла да и мла до же ња оби ђу три пу та око бу на ра па у ње га ба це по ја
бу ку, у ко ју су за бо ли нов чић, што ука зу је на то да је ја бу ка схва та на 
као по сту пак при но ше ња жр тве. Из истог раз ло га се ја бу ка ста вља на 
свад бе ни бар јак и на ро го ве свад бе ног ов на, у уста бо жић ној пе че ни ци 
и у слав ски ко лач. У бо ље вач ком кра ју је оби чај да не ве ста, кад кре не 
на вен ча ње, ста ви у не дра ја бу ку и коц ку ше ће ра, да би јој де ца би ла 
здра ва и ле па [15, стр. 332].

У на род ној ре ли ги ји, ја бу ка је рај ско др во и сим бол пра ро ди
тељ ског гре ха, због ко га је чо век ла ко ми сле но пр о коц као сво ју рај ску 
до мо ви ну и ка жњен те шким жи во том на зе мљи. Адам ни је пр о гу тао 
за гри же ну ја бу ку ис ку ше ња, већ му је за ста ла у гр лу (ода тле на зив 
ада мо ва ја бу чи ца код му шка ра ца) ка ко би ње га и ње го ве по том ке сва
ко днев но под се ћа ла да су гре шни и да свој грех мо ра ју да ис ку пе. У 
на шем на ро ду по сто ји не ко ли ко за бра на ве за них уз ја бу ку. На при мер, 
ја бу ке се не сме ју је сти пре Пе тров да на, а по себ но то не сме ју чи ни ти 
труд не же не [54, стр. 94].

Ја бу ка је ва жна и у де во јач ким љу бав ним вра ча њи ма. Де вој ка на 
Мла ди пе так, пре зо ре, вра ча с ја бу ком, ко ју у не де љу по кла ња мом ку 
да је по је де да би је за во лео [54, стр. 95].

Код за па ље ња ма те ри це и ка на ла тре ба по сле руч ка по је сти на
ран џу, а по сле ве че ре ја бу ку по су ту ше ће ром. Про тив нер во зе до бро 
је је сти све же ја бу ке. Чај од ли сто ва ја бу ке, ду ње, цр ног сле за, под бе
ла и жал фи је до бар је код упа ле гр ла и крај ни ка. За до бар сан тре ба 
по је сти све жу или ку ва ну ја бу ку или по пи ти ви та мин ски чај од су вих 
ја бу ка [30, стр. 37, 127 и 161]. У да на шње вре ме, мно го се ко ри сти ја
бу ко во сир ће за оп ште по бољ ша ње ста ња ор га ни зма. Ја бу ка је бо га та 
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ми не ра ли ма, а си ро ма шна ка ло ри ја ма, што јој је обез бе ди ло ме сто на 
тр пе зи оних ко ји ма је ста ло до здра вља и ле по те.

У на род ним при по вет ка ма по знат је мо тив отров не ма ће хин ске 
ја бу ке, за тим ја бу ке од зла та или ја бу ке раз до ра, што по ка зу је да је 
ја бу ка до би ла ви ше знач ну сим бо ли ку. У на род ним пе сма ма ја бу ка је 
ве о ма чест мо тив, где по не кад чак има и зна че ње са ме суд би не:

Ба ца ла То да ја бу ку: Ал’ ето стар ца где иде, 
На ко га пад не ја бу ка, И но си То ди др ва ца: 
Оно га То да да љу би. „Љу би ме, То до, То ди це, 
На  стар ца па де ја бу ка; Љу би ме, ду шо и ср це.” 
Не  те га То да љу би ти, То да га не те љу би ти, 
Ве ће га ша ље на во ду, Ве ће га по сла на вој ску, 
Не би л’ га во да од не ла; Не би л’ га са бља по се кла; 
Ал ’ ето стар ца где иде, Ал’ ето стар ца где иде, 
И но си То ди во ди це: И но си са бљу у ру ци: 

„Љу би ме, То до, То ди це, „Љу би ме, То до, То ди це, 
Љу би ме, ду шо и ср це.” Љу би ме, ду шо и ср це; 
То да га не те љу би ти, Што мо ра би ти, би ти ће.” 
Ве ће га по сла у др ва, 
Не  би л’ га др во уби ло;  [19, стр. 254–255]

У ста ром кул ту би ља ја бу ка је за у зе ла нај ви ше ме сто по ле по ти 
и угле ду, оста вља ју ћи да ле ко иза се бе и ду њу и на ран џу:

Ја бу ка је вред ни ја од зла та, И ђе вој ци кад је ис про ше на. 
Ама нет је и вје ра за да та Ја бу ка је да рак нај ми ли ји, 
Ми лу ку му, ми лу при ја те љу, Ми ло шта за мај ку и дје чи цу. 
По ми ре ње бра ће за ва ђе не. Не ма сре ће ђе ја бу ке ни је, 
Ја бу ка је за вјет при ја те љу Без ја бу ке бар јак се не ви је.

           [32, стр. 40]
 
У ПРИ ЗРЕ НУ ЗЕ ЛЕ НА ЈА БУ КА
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Еј, у При зре ну зе ле на ја бу ка, (2 пу та)
Еј, под њом се ди ту та Јор гу шо ва, (2 пу та)
Еј, отуд иду три бе ћа ра мла да, (2 пу та)
Пр ви јој ну ди ја бу ку зе ле ну. (2 пу та)
Дру ги јој ну ди бур му по зла ће ну. (2 пу та)
Тре ћи јој ну ди љу бав пре го ле му. (2 пу та)

     „по за пи су М. Ва си ље ви ћа’

јА ВО РА, јА ВО РИ КА, јА ВО РИ НА, јА ВО РИН КА, јА ВОР КА, јА
ХО РА, јА ХО РИ НА, јА ХО РИН КА, јА ХОР КА – жен ска на род на име
на на ста ла пре ма све сло вен ском на зи ву др ве та ја вор. На род је узео 
на зив овог др ве та за лич на име на за то што се ја вор ис ти че ле по том 
ста бла, кро шње и ква ли те том гра ђе. Име је оми ље но и сим бо ли зу је 
сна гу, ду го веч ност, чвр сти ну и му дрост, ко је је на род же лео са др ве та 
да пре не се на сво је по том ство.

ЈА ВОР или ЈА ХОР (гор ски, би је ли) – Acer pse u do pla ta nus L. из 
по ро ди це ја во ра (Ace ra ce ae) је ли сто пад но др во, ко је на ра сте ви ше од 
30 ме та ра у ви си ну. Има круп не ли сто ве и дво пол не или јед но пол не 
цве то ве. Цве та у апри лу или ма ју, по сле ли ста ња. Ра сте у ме шо ви тим 
шу ма ма у ви шим пре де ли ма по свим срп ским зе мља ма. По сто ји ви ше 
фор ми ја во ра ко је се са де по пар ко ви ма.

Ја вор има ве ли ку моћ у од бра ни од чи ни и у њи хо вом ски да њу. 
У ве зи је са мр твач ким кул том и кул том пре да ка. Мр твач ки ков чег се 
пра ви од ја во ра због ње го ве апо тро пеј ске мо ћи.

Ја вор има уде ла у ве ро ва њу да се из др ве та или биљ ке ства ра 
жи во би ће. Де вој ци су, та ко, из ра сле ру ке из при сло ње них ја во ро вих 
гра на. Од ја во ра се пра ве гу сле, тра ди ци о нал ни на род ни му зич ки ин
стру мент, ко ји је пра тио го во ре ње и пе ва ње ју нач ких срп ских пе са ма, 
ко је сма тра мо на шим нај дра го це ни јим на сле ђем. Из те по е зи је и да
нас па жљи вом чи та о цу ша пу ћу ли сна те го ре и шу ме о на шој ве ков ној 
бор би за оп ста нак. Та ко су пе сме и гу сле ја во ро ве до при не ле да се од 
за бо ра ва са чу ва ју до га ђа ји, ко ји су би ли ва жни за цео ко лек тив. Све 
то упу ћу је на по ве за ност еп ске пе сме са кул том мр твих.

Ве ру је се да ће се ја вор осу ши ти, ако га по ли је бо ле стан чо век 
во дом у ко јој се умио. Сув ја вор ће озе ле не ти, ако га об у хва ти кри во 
осу ђен чо век, што ука зу је да му је на род при пи сао вр ли ну пра вич но
сти [42, стр. 115–116].

Да је ја во ро во др во ква ли тет но и да се ко ри сти ло за из ра ду мно
гих пред ме та по ка зу је и бро ја ни ца: – Ја во ров ја рам, ја во ро ва ра ли ца 

– ра ло др во ја во ро во.
Ја во ро во ли шће се при ви ја на чи ре ве и упа ље на ме ста на ко жи.
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О ја во ре, мој ро ђе ни бра те

Као у при ро ди та ко и у жи во ту ни је све љу бав и иди ла. На род
на пе сма по ка зу је да срећ ни да ни и до га ђа ји про ле те као ви хор, а да 
не сре ћа ми ли по ла ко, при ти ска ју ћи као ка мен. У про те клом вре ме ну, 
по себ но је же на би ла из ло же на ду шев ним пат ња ма. Ни је има ла пра во 
на реч и на из бор, а го ди не су јој ве о ма че сто про ла зи ле у иш че ки ва њу 
по врат ка дра гог из ра то ва и са ду гих пу то ва ња. Та ко гур ну та у стра ну 
и за ма ра на те шким ра дом, она се окре ће биљ ном све ту, ко ји ће је сво
јом веч ном мла до шћу и ле по том при вла чи ти, као што нас при вла чи 
љу бав нај бли жег ро да:

О ја во ре, мој ро ђе ни бра те! Ви је л’ му се ја глук на ра ме ну, 
Пу штај гра не до зе ле не тра ве, Ко ји но сам три го ди не ве зла, 
Да  се пе њем те би у вр хо ве, Уве зла сам три ду ка та зла та, 
Да ја гле дам низ мо ре га ли је; И че ти ри сви ле ђу ве зли је. 
Сје ди л’ мо је дра го на га ли ји,  [19, стр. 235]

ОЈ ЈА ВО РЕ, ЈА ВО РЕ

Ој ја во ре, ја во ре. 
Ти  си др во нај бо ље. 
Ши ри гра не на све стра не, 
Не дај зо ри да сва не.

Ој ја во ре, ја во ре, 
Ти  си др во нај бо ље. 
Под  то бом је зи ми зи ма, 
Ле ти хла до ви на.

Ој ја во ре, ја во ре, 
Ти  си др во нај бо ље. 
Ти си др во за там бу ре, 
Што  те во ле цу ре.

Ој јаворе, јаворе, 
Ти си дрво најбоље. 
Под тобом сам косе плела, 
Свог драгана клела.
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јА ГлИ КА, јА ГОР чИ КА – жен ска на род на име на на ста ла пре ма 
на зи ву биљ ке ја глац (ја гор че ви на). Пра сло вен ска реч ја глац мо жда је 
срод на са име ни цом ја го да и игла. Ова рет ка име на сим бо ли зу ју ле
по ту, искре ност и без бри жност.

ЈА ГЛАЦ, ЈА ГЛИ КА, ЈА ГОР ЧЕ ВИ НА – Pri mu la vul ga ris L., Pri mu la 
ve ris L. и Pri mu la ela ti or ви ше го ди шње зе ља сте биљ ке из по ро ди це ја гор
че ви на (Pri mu la ce ae), пр ви су ве сни ци про ле ћа. Има ју ду ге, при зем не 
ли сто ве и жу те или бле до жу те цве то ве. При род но ра сту на ли ва да ма, 
по ши бља ци ма и по ред по то ка на сун ча ним ме сти ма. На род уз га ја 
укра сне фор ме раз ли чи тих бо ја цве то ва по сво јим цвет ња ци ма.

Ова биљ ка не за у зи ма зна чај но ме сто у кул ту би ља. На род бе ре 
ја гор че ви ну на Ве ли ки пе так, по сле под не, ка ко би се дру ги дан Ус кр
са раз де ли ле у цр кви. Код Ср ба у Ли ци и Кор ду ну био је оби чај да се 
уо чи Цве ти бе ре цве ће, а пре све га ја гли ка, ко ју су од ми ља на зи ва ли 
жу та љу би чи ца. Убра но цве ће се по та па ло у во ду у ко ју је ста вље но 
ја је па се су тра дан том во дом уми ва ло да ли це бу де бе ло и да ми ри ше 
као цве ће [31, стр. 257]. По кло ни ти ки ту ја гор че ви не зна чи при зна ти 
сим па ти је и да је љу бав на по мо лу.

По да нак са ко ре ном и цве том ко ри сти се као чај код обо ље ња 
ор га на за ди са ње, ка шља, аст ме и на зе ба. Зе ле ни ли сто ви се ко ри сте 
за ле че ње ма ло крв но сти и ави та ми но зе. Чај од цве та ле чи ми гре но
зне бо ле сти, а чај од ко ре на и ли шћа не са ни цу [11, стр. 105 и 387; 30, 
стр. 66].

Иа ко је ја гор че ви на онај цвет ко ји нас у ра но про ле ће об ра ду је 
и из не на ди на иви ци шу ме или по ред жбу ња, сво јим цве том бо је сун
ца ни је за до би ла ве ћу на кло ност на род ног пе ва ча. Ду бља сим бо ли ка 
ис ка за на је у сти хо ви ма:

„Дај ми бо же, што хо ћу: 
му шко че до, де тен це, 
бе лу ли ку ја гли ку!”

    [4, стр. 69]

Ој јаворе, јаворе, 
Пуштај гране на доле. 
Нек се шета испод хлада, 
Девојчица млада.

Ој јаворе, јаворе, 
Ти си дрво најбоље. 
Под тобом сам коло вио, 
И цуре љубио.
  [71, стр. 84–84]
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БО ЖИ ЋУ, НА ША РА ДО СТИ

Бо жи ћу, на ша ра до сти, С ја гли ком и с ја бла ни ком, 
Не  до ла зи нам по тај но, Ињем нам го ру оки ти! 
Ве ће нам до ђи бо га то:  [64, стр. 305]

јА ГО ДА, јА ГО ДИ НА, јА ГО ДИН КА – жен ска име на на ста ла 
пре ма оп ште сло вен ском на зи ву за биљ ку и плод ја го де (али и дру го 
ја го ди ча сто во ће). Плод ја го де је оми љен и чо век му се ра ду је, јер је 
то пр во про лећ но во ће. Име Ја го да под се ћа на соч ност и сласт пло да, 
на ле по ту про лећ них ба шти и про пла на ка, а, пре све га, на ле по де во
јач ко ли це. Из ме ђу ра зно вр сних име на, ово нас увек раз ве се ли сво јим 
из у зет но склад ним гла сов ним са ста вом.

ЈА ГО ДА – Fra ga ria ve sca L. (ди вља) и F. moscha ta Duch. (ба штен
ска) из по ро ди це ру жа (Ro sa ce ae) је ви ше го ди шња биљ ка са дла ка вим 
ли сто ви ма на ду гим др шка ма. Цве то ви су бе ли, а пло до ви ме ки, соч ни 
и цр ве ни. Ра сте у шу ма ма, на про план ци ма, ли ва да ма и па шња ци ма. 
Мно го се га ји као кул ти ви са на биљ ка, а ње ни пло до ви се ко ри сте за 
је ло или слу же за спра вља ње со ко ва, слат ка и џе мо ва. 

Ја го да има ва жну уло гу у љу бав ним вра ча њи ма. Де вој ке са чи не 
вен чић од ли шћа ја го де и ко ју де вој ку кроз тај вен чић мо мак по гле да, 
она га од мах за во ли. Ве ру је се да ни је до бро са ња ти ја го де, јер оне 
пред ска зу ју жа лост и бо лест [54, стр. 103]. Да је ја го да оми ље на због 
свог слат ког и соч ног пло да, по ка зу је ве ро ва ње по ко ме се на Спа сов
дан ра ни ло и ишло у ја го де, по што се ују тру ни шта не је де док се не 
оку се убра не ја го де, пр ви про лећ ни плод [31, стр. 228–229].

Чај од ли ста ја го де до бар је про тив ноћ ног мо кре ња и про ли ва. 
Чај и плод су до бри као бла ги ди у ре ти ци. Ја го де се ко ри сте про тив 
бо ле сти је тре [11, стр. 206; 30, стр. 102; 54, стр. 103].

По ра ни ла Ја го да на во ду

На род не по ро дич не пе сме по ка зу ју да је мај ка би ла стуб па
три јар хал ног жи во та и мо ра ла. У мла до сти че сто и са ма за о би ђе на 
при од лу ка ма о соп стве ном жи во ту, у уло зи мај ке по ста је стро га и 
ау то ри та тив на. Ме ђу тим, љу бав ће, увек ја ка и мла да, про на ла зи ти 
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но ве пу те ве и на чи не да се по твр ди као нај ви ша вред ност у људ ском 
жи во ту:

По ра ни ла Ја го да на во ду, „Не бој ми се, Ја го ди на мај ко, 
За Ја го дом Ра до је на ко њу, Ни си ноћ се ни је пре па ну ла, 
За Ра до јем Ја го ди на мај ка: Кад је сти гох и кад је по љу бих,

„Стан, при че кај, Ра до је на ко њу, Но ми ре че: ’Дођ’ и су тра дра ги’!”
Мла да ми је, не ја ка Ја го да, 
Мла да ми је, пре па ну ће ми се!”  [4, стр. 155]

На род ра до и че сто го во ри о ја го ди:
Оздо пер ја ни ца, озго бра да, а у сре ди ни тур ска чал ма? (ја го да)
Цр ве но, ма ле но, ца ра од ко ња ски да? (ја го да)
Хва ље не ја го ди це – пра зне ко та ри це.

ОЈ, ЈА ГО ДО, ИМАШ ЛИ ЈА РА НА

–Ој, Ја го до, имаш ли ја ра на? – Ој, Ја го до, што је до ла зио? 
„Ја ра на ми за бо ље ла гла ва!” „До ла зио, ме не по љу био!” 
– Ој, Ја го до, што га бо ли гла ва? 
„Си ноћ ми је под пен џе ре био!”  [64, стр. 303]

јА СЕ НА, јА СЕ НИ јА, јА СЕН КА – жен ска на род на име на на ста ла 
пре ма пра сло вен ском и све сло вен ском на зи ву за др во ја сен. Ова име на 
су рет ка и би ра на и у се би об је ди њу ју ле по ту, ода ност и ис трај ност.

ЈА СЕН (бе ли) – Fra xi nus ex cel si or L. и (цр ни) – F. or nus L. из по
ро ди це ма сли на (Ole a ce ae) је ли сто пад но др во са не пар но пе ра стим 
ли сто ви ма. Цве то ви бе лог ја се на су у шти та стим цва сти ма. Има ста
ба ла са дво пол ним, са мо са му шким или са мо са жен ским цве то ви ма. 
Код цр ног ја се на цве то ви су у ме тли ца ма и то дво пол ни или жен ски. 
Бе ли ја сен ра сте на вла жним ме сти ма ви ших те ре на, а цр ни на су вим 
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и сун ча ним ста ни шти ма у кон ти нен тал ним и при мор ским кра је ви ма 
срп ских зе ма ља.

Би ље ни је има ло из у зе тан зна чај и це ну са му по се би, већ је то 
про и за шло из ве ро ва ња при ми тив ног чо ве ка да и биљ ни свет има ду
шу, да се у би ље на ста њу је чо ве ко ва ду ша и да би ље мо же би ти стан 
ка квог бо жан ства или де мо на. Та кво би ље на зва но је се но ви то, јер је 
сен дру го име за ду шу, дух или по кој ни ка [55, стр. 74]. Пред ста ва о 
то ме да ду ша до брих љу ди иде у до бро би ље, а ду ше злих љу ди иду у 
зло би ље, ство ри ла је ве зу из ме ђу сва ко днев ног и по смрт ног жи во та и 
ис та кла зна чај мо рал них прин ци па на осно ву ко јих се сти че по смрт на 
на гра да или ка зна.

Ве ру је се да је ја сен се но ви то др во, ко је при па да ка квој ду ши 
или ка квом до бром де мо ну. Ја сен, по ред бре ста, је ле и бо ра, при па да 
ви ла ма као мит ским би ћи ма. За то Ср би у Гор њем при мор ју пе ва ју:

Про ђох го ру, про ђох дру гу  
За де де ми ја сен кло бук, 
Стег нух ко ња да ја ви дим, 
Ал и ви ла на ја се ну,
За пех стри је лу за те ти ву,
да ус тр’је лим б’је лу ви лу,

     [19, стр. 149]

Ја се но ва гран чи ца се ко ри сти код ски да ња чи ни. Ко ја же на же ли 
да ви ше не ма де це тре ба да на ђе са мо ни као ја сен, да га са го ри а пре
о ста ли угљен усит ни и за ко па на скри ве но ме сто. Од Бад ње ве че ри до 
Но ве го ди не чо ба ни сво ја ста да те ра ју ја се но вим пру том. Ве ру је се да 
ја сен ра сте у под зем ном све ту [54, стр. 103–104].

Се ме бе лог ја се на са гу ми а ра би ком и ше ће ром ко ри сти се про
тив ко сто бо ље [30, стр. 45]. Чај од су вог ли шћа до бар је про тив пе ска 
у бу бре гу и ре у ма ти зма. Ја сен је лек од бра да ви ца и на глу во сти [11, 
стр. 311; 54, стр. 104]. 

Око ло дво ра ја се ње

Из ме ђу чо ве ка и при ро де по сто ја ла је те сна ве за, не ка вр ста при
ја тељ ства и дру гар ства. Ве се ли свад бе ни чин ои ви чен је бла го род ним 
др ве ћем и цве ћем. Од свих жен ских пе са ма, сва тов ске су пре тр пе ле 
нај ве ће про ме не. По што су про ла зи ле кроз раз ли чи те об ли ке сва ко
днев ног на род ног жи во та, у се би су об је ди ња ва ле ра зно вр сне свад бе не 
оби ча је. Су о чив ши се са но вим дру штве ним од но си ма и ма те ри ја ли
стич ким по гле дом на свет, су је вер је се бр зо по вла чи ло, а ма ги ја из
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гу би ла свој зна чај. Иш че зли су мно ги еле мен ти око ве рид бе и свад бе 
пред на ле том мо де р ни јих схва та ња и оби ча ја.

Око ло дво ра ја се ње 
У овом дво ру ве се ље, 
Мла ди се Пе тар же ња ше  
Сву бра ћу зо ве на свад бу. 
Сва бра ћа ње му до хо де,
Пе тар им ви но слу жа ше, 
Бра ћа му ча шу при мак ну, 
Све  до бре ча се спо ми њу: 

„Све  ти, бра те, у час до бар би ло! 
А ово ти да нас у нај бо љи!”

      [19, стр. 73]

За го нет ка скри ва ли ца: Ко ја сен мо же се ру ком ухва ти ти и пу на 
ко ла на то ва ри ти, па чак и пећ њи ма на ло жи ти? (ја сен)

У ЛИ ВА ДИ ПОД ЈА СЕ НОМ ВО ДА ИЗ ВИ РЕ

У ли ва ди под ја се ном во да из ви ре, во да из ви ре,  
хај, во да из ви ре.

Ту се ше та ле па Ка та, во ду за хва та, во ду за хва та,  
хај, во ду за хва та.

С бре га јој се мом че ба ца злат ном ја бу ком, злат ном ја бу ком,  
хај, злат ном ја бу ком.

„Узми, Ка то, узми, зла то, мо ја ћеш би ти, мо ја ћеш би ти,  
хај, мо ја ћеш би ти.”

Она му је на траг вра ћа, јер јој не тре ба, јер јој не тре ба,  
хај, јер јој не тре ба.

           [61, стр. 45]
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јА СИ КА – жен ско на род но име на ста ло пре ма пра сло вен ском 
на зи ву др ве та ја си ка. Ста си тост ја си ке и из у зет на осе тљи вост на нај ма
њи по ве та рац и не пре ста но тре пе ре ње ли шћа, узи ма ју се као сим бол 
не жно сти, за но са, осе ћај но сти и из у зет не фи зич ке ле по те.

ЈА СИ КА или ТРЕ ПЕ ТЉИ КА – Po pu lus tre mu la L. из по ро ди це 
вр ба (Sa li ca ce ae) је ли сто пад но др во, ко је на ра сте три де се так ме та ра у 
ви си ну. Ли сто ви су јој на тан ким и спљо ште ним пе тељ ка ма због че га 
тре пе ре и на нај ма њем по ве тар цу (тре пе тљи ка). Му шки цве то ви су у 
ре са ма, а жен ски у там но сме ђим и ви се ћим ма ца ма. Плод је ча у ра. 
Ја си ка цве та у мар ту и апри лу пре ли ста ња. Рас про стра ње на је до ви
ших пре де ла по свим срп ским кра је ви ма.

Ја си ка је за у зи ма ла зна чај но ме сто у мно го бо жач ком ве ро ва њу 
на шег на ро да. Из хри шћан ског пе ри о да по ти че ви ше при ча по ко ји
ма је ја си ка укле то др во. По јед ној при чи из Ма чве, Бо го ро ди ца се 
у бек ству са Хри стом скло ни ла под не ку че сту, али ту ни је мо гла да 
оста не због ус треп та лих ја си ка. Та да је Бог про ку не да не треп ти од 
ве тра и ки ше већ од стра ха бо жи је га. Ја си ку је про клео Бог и због то га 
што се све др ве ће по кло ни ло пред Хри стом, а са мо она ни је [42, стр. 
129]. Пр о кле ла ју је и Бо го ро ди ца, јер од ње ног тре пе ре ња ни је мо гла 
да чу је по ја ње све тог Пе тра и све тог Ни ко ле, све те Ан ђе ли је и све те 
Ма ри је [21, стр. 179]. Све ове апо криф ске при че по ка зу ју ка ко је ле по 
др во ја си ке за па ло у не ми лост но ве ве ре.

Ме згра од ја си ке се при ви ја на опе ко ти не. Бо ле сни ка од вру ћи це 
тре ба ку па ти у ку ва ном ли шћу ја си ке. Чај од ко ре овог др ве та лек је 
од зу бо бо ље [54, стр. 105].

А ја си ка не ро ди ла

По ред ми то ло шких и хри шћан ских вер ских пе са ма, по сто ји гру
па тзв. хри сти ја ни зо ва них пе са ма, у ко ји ма су ис пре пле те ни па ган ски 
и хри шћан ски еле мен ти. То ле ран тан од нос ова два ве ро ва ња био је од 
ве ли ког зна ча ја за на род ну ре ли ги ју, јер је њи ме на ше мно го бо жач ко 
ве ро ва ње до би ло ду бљи етич ки ка рак тер, а хри шћан ство то пли ну и 
ма што ви тост, свој стве ну на шим пре ци ма. У њи ма се су сре ће мо тив 
про кли ња ња, а лик Бо го ро ди це је за ме нио лик ви ле:

Ој на д’је лу на го ле му И по го ри сва ко дрв це, 
Мло га гра ђа са ве зе на А ја си ке не умуч ка, 
Све та цр ква са гра ђе на Већ ја си ка тре пе та ла; 
У њој по ју до два све ца: Љу то ку не Бож ја мај ка:
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Све ти Пе тар и Ни ко ла; „Сва ко др во уро ди ло, 
Се стри це им отп’је ва ле: А ја си ка не ро ди ла, 
Ан ђе ли ја и Ма ри ја, Већ ја си ка тре пе та ла; 
Слу ша ла их Бож ја мај ка, Усред ље та и без вје тра!” 
Сва ко че до умуч ка ва  [19, стр. 125]

СВЕ ТА ПЕТ КА ЦР КВУ МЕ ЛА

Све та Пет ка цр кву ме ла, 
Усред не бо ме ђу ма гле, 
у њум по ју де вет по па, 
Де вет по па, де вет ђа ка 
И два на јес ка лу ђе ра. 
До чу ла ги бож ја мај ка, 
Па ги она го во ри ла: 

„Ста ни, во до, ста ни, го ро, 
Да  слу ша мо де вет по па, 
Де вет по па, де вет ђа ка 
И два на јес ка лу ђе ра!”

Све ста ну ло, пре ста ну ло, 
Тре пе тљи ка не ста ну ла, 
Про кле ла гу бож ја мај ка: 

„Еј, да бог да, тре пе тљи ке, 
Не ста ну ла, пре ста ну ла, 
Ни ти по род по ро ди ла, 
Са мо та кој тре пе ри ла!” 
Ој уба ва, ма ла мо мо!

    [65, стр. 47]

јА СМИ НА, јА СМИН КА – жен ска на род на име на на ста ла пре ма 
име ну укра сног гр ма и цве та ја сми на. На зив ја сми на је арап скопер
сиј ског по ре кла (пер сиј ски jasämin) ко ји је у срп ски је зик до шао пре ко 
тур ског или грч ког је зи ка (но во грч ки γιασεμί). Име на сим бо ли зу ју 
ода ност, не жност, ма што ви тост и жи вот ну сна гу.

ЈА СМИН – Ja smi num of fi ci na le L. из по ро ди це ма сли на (Ole a ce ae) 
је укра сни грм то пли јих под не бља. Има дво пол не ми ри шља ве бе ле, 
жу те или цр ве не цве то ве. Цве та у фе бру а ру или мар ту, а плод је бо ба. 
Мно го се га ји по ба шта ма и пар ко ви ма.

У дру гом пе ри о ду на шег би ља [42, стр. 223], Ср би су из ви ше из
во ра до би ли ра зно вр сне бла го род не воћ ке и рас ко шно ба штен ско цве ће. 
Њи хо ве мно го стру ке ко ри сти, из у зет на ле по та и ми ри си, ис пу ња ва ли су 
ра до шћу и ве се љем ду шу на шег на ро да, али ни су ус пе ли да за до би ју по
ве ре ње ко је би им до пу сти ло да уђу у сфе ру ду хов но сти на шег на ро да.

Та ко и ја смин, ко ји кра си на ше ба ште, не ма ни ка кву уло гу у 
срп ском ве ро ва њу, за то што је у на ше кра је ве пре нет у вре ме тур ских 
осва ја ња и на ци о нал них стра да ња.
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Чај од су вог ли шћа ја сми на до бар је за по ве ћа но зно је ње и за 
ле че ње ре у ма ти зма [11, стр. 312].

Алек са Шан тић је опе вао у чу ве ној пе сми Еми на [58, стр. 24] 
свој сна жни до жи вљај пре ле пе де вој ке под ја сми ном. Му зич ка об ра да 
пе сме је при хва ће на као на род на.

ЕМИ НА

Ја, ка ква је, пу ста! Та ко ми има на, 
Стид је не би би ло да је код сул та на! 
Па још ка да ше ће и пле ћи ма кре ће... 
Ни хо џин ми за пис ви ше по моћ’ не ће!...

Ја јој на звах се лам. Ал’ мо га ми ди на, 
Не  шће ни да чу је ли је па Еми на, 
Но у сре брн ибрик за хи ти ла во де  
Па по ба шти ђу ле за ли ва ти оде;

С гра на вје тар дух ну, па низ пле ћи пу сте  
Ра спле те јој оне пле те ни це гу сте. 
За ми ри са ко са к’о зум бу ли пла ви, 
А ме ни се кре ну бу ру рет у гла ви!

Ма ло не по ср нух, мо је га ми ди на, 
Ал ’ ме ни не до ђе ли је па Еми на. 
Са мо ме је јед ном по гле да ла мр ко, 
Ни ти ха је, ал чак, што за њо ме цр ко’!...

        [83, стр. 87]

јЕ лА, јЕ лИ КА, јЕ лИ ЦА, јЕл КА, јЕл КИ ЦА – жен ска на род на 
име на на ста ла пре ма пра сло вен ском и све сло вен ском на зи ву др ве та 
је ле [42, стр. 132]. Је ла је ве о ма оми ље но др во и на ши пре ци су га у 
пе сма ма опе ва ли, по ка зу ју ћи сво је ди вље ње и по што ва ње: „Ра сла је ла 
је ли ка / на два бр да ве ли ка. / То не би ла је ли ка, / већ де вој ка ве ли
ка” [19, стр. 172]. За то је са свим при род но да су пре ма ње ном на зи ву 
ства ра ли и на де ва ли име на, са же љом да им кће ри бу ду вит ке и ле пе 
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као је ла. У на ро ду се ка же да је де вој ка ви со ка и тан ко ви ја ста коêê 
ви та је ла. Име на сим бо ли зу ју фи зич ку и ду хов ну ле по ту, от ме ност, 
та јан стве ност и жен стве ност. Ови ан тро по ни ми, фор ми ра ни пре ма 
фи то ни ми ма, раз ли ку ју се од оних ко ји су из ве де ни од грч ког име на 
Хе ле на (Еле на) [12, стр. 261].

јЕ лИ БО РА, јЕ лИ БОР КА – сло же на име на ко ја у сво јој осно ви 
има ју фи то ни ме је ле и бо ра.

ЈЕ ЛА (чам) – Abi es al ba Mill. из по ро ди це бо ро ва (Pi na ce ae) је 
зим зе ле но вит ко др во ко је на ра сте и до 60 ме та ра у ви си ну. Игли ча
сти ли сто ви на на лич ју има ју две бе ли ча сте пру ге. Жен ски цве то ви 
су у об ли ку ма лих ус прав них ши шар ки. Му шки цве то ви су жућ ка сти 
и сме ште ни у па зу ху игли ца. Је ла је јед но дом на биљ ка ко ја ра сте на 
ду бљим и вла жним зе мљи шти ма по свим срп ским зе мља ма. Је ло во 
др во је це ње но.

Је ла је оми ље но др во ко је је при сут но у жи во ту и ве ро ва њу на ших 
љу ди. За то је са де по ред ку ће и не гу ју да ра сте уз де вој ке. 

Је ла се као се но ви то др во са ди по ред де во јач ког гро ба или из ње га 
ни че. Ве ру је се да се у кро шња ма је ла на ла зи ста ни ште ви ла, где се ова 
ду го ко са мит ска би ћа, из у зет не ле по те, оку пља ју и до зи ва ју јед на дру гу. 
По сто ји пре да ње да је Све ти Са ва у ду бо кој ста ро сти сео под је лу да се 
од мо ри, и та да га је Бог по звао к се би. Та ко се он с тог ме ста уз не се на 
не бо, а је лу бла го ро ди да бу де зе ле на и ле ти и зи ми [52, стр. 465].

Пе снич ка сли ка, у ко јој се хај дук Бо гу мо ли под зе ле ном је лом, 
по ка зу је да је је ла по што ва на као све то др во, тј. сво је вр сни све ти храм 
и у но вом ве ро ва њу. Наш ће мит ски ју нак Кра ље вић Мар ко умре ти 
по сле три ста го ди на жи во та на Ур вин пла ни ни ис под две ју тан ких 
вит ких је ла, ко је су го ру вр хом над ви си ле и зе ле ним ли стом за чи ни
ле [20, стр. 315].

Мла ди из дан ци је ле и бо ра од вај ка да су сма тра ни као до бар лек 
(чај или си руп) про тив плућ них бо ле сти или за ин ха ла ци ју. Про це ђен 
сок од је ло ве смо ле са коц ком ше ће ра узи ма се два ме се ца сва ког ју тра 
на ште ср ца, про тив ту бер ку ло зе плу ћа [30, стр. 82, 83, 84 и 89].

Сло мљен љу бав ним ја дом, млад чо век отва ра сво је ср це пред 
биљ ним све том ко ји га окру жу је и та ко за јед но пред ста вља ју јед ну 
мо рал ну за јед ни цу. Раз ви је но осе ћа ње за исти ну и прав ду уве ло је у 
наш жи вот мо тив кле тве, као об лик ка жња ва ња пре ступ ни ка. Сна га и 
до мет кле тве ис ка зи ва ни су пред ме ти ма и по ја ва ма из при ро де. Вит ко 
ста бло и ле па кро шња је ле, за ди ви ла је на род ног пе сни ка и за то је она 
нај че шћи чо ве ков са го во р ник. 
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Бо лан Јо во по го ри хо дио, Ко ли ко је на ру ка ву гра на, 
На ви ту се је лу на сло нио: Тол ко би ло на Јо ва ну ра на! 

„Ви та је ло, ме не бо ли гла ва.” Ко ли ко је по гра на ма ку ка, 
–„Бо лан Јо во, не бо ли те с ме не, Тол’ко би ло на Јо ва ну му ка! 
Ве ћ те бо ли с три ју де во ја ка, Ко ли ко је у ру ка ву жи ца, 
Ко је су ти за ру ка вље ве зле;  То ли ко га уд’ри ло стр’је ли ца.” 
Јед на ве зла, дви је те бе кле ле:  [19, стр. 241]

БО СА МА РА БО СНУ ПРЕ ГА ЗИ ЛА

Бо са Ма ра Бо сну пре га зи ла, – Је сте, је сте, већ го ди ну да на,
На ви ту се је лу на сло ни ла, Оже нио и че до до био,  
Ви тој је ли ти хо го во ри ла: Жен ско че до, име му је Ма ра, 

– Ви та је ло, ти ви со ко ра стеш, Кад спо ми ње у ср це га ми не. 
Ка д те пи там, пра во да ми ка жеш: 
Је  ли ми се дра ги оже нио?  [83, стр. 49]

јОР ГО ВА НА, јОР ГО ВАН КА – жен ска име на на ста ла пре ма на
зи ву цве та и др ве та јор го ва на. Реч јор го ван је бал кан ски тур ци зам 
пер сиј ског по ре кла (тур ски er gu van, перс. är gu wan). Име сим бо ли
зу је фи зич ку ле по ту, на гла ше ну емо тив ност, шарм, ро ман тич ност и 
искре ност осе ћа ња.

ЈОР ГО ВАН (у не ким кра је ви ма љи љак, од тур ског leylac, арап ски 
li lak) – Syrin ga vul ga ris L. из по ро ди це ма сли на (Ole a ce ae) је укра сни 
грм или ма ло др во са ср ца стим или ја ја стим ли сто ви ма. Цве та у апри лу 
или ма ју. Љу би ча сто цр ве ни или (ре ђе) бе ли цве то ви су у гр о зда стим 
цва сти ма. Плод је ча у ра.

Јор го ван не за у зи ма зна чај но ме сто у срп ском кул ту ве за ном за 
цве ће и др ве ће, али је због ми ри сног цве та оми љен и ши ро ко при хва
ћен. По што је то др во ко је ра но у про ле ће пр о цве та, бе ре се са оста лим 
би љем уо чи Ђур ђев да на, и њи ме се ки те про зо ри, вра та и огра де [54, 
стр. 108–109]. По сто ји пре да ње да је краљ Ми лу тин, у знак љу ба ви и 
до бро до шли це пре ма бу ду ћој же ни, Је ле ни Ан жуј ској, до ли ну Ибра 
за са дио јор го ва ном. Ода тле је До ли на јор го ва на си но ним за ве ли ку 
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љу бав, пре да ност и жр тво ва ње. Јор го ван је оми ље но де во јач ко цве ће 
и оне га ра до но се у ко си.

Зеј тин (или ма сли но во уље) у ко ме је 15 да на ста ја ло цве ће јор го
ва на до бар је за ма за ње ме ста обо ле лих од ре у ме [30, стр. 129]. Осу ше
на ко ра мла дих гран чи ца, су ви ми ри шља ви цве то ви, ли сто ви и пло до ви 
ко ри сте се као чај про тив на па да гро зни це [11, стр. 350 и 438].

Нај че шће се у на род ној пе сми де вој ка или мла дић обра ћа ју сун
цу, ме се цу, го ри, др ве ћу, ра зно вр сном цве ћу, или се из ме ђу њих во ди 
дир љив и по вер љив раз го вор:

Јор го ва не, сун це огре ја но, да убе рем ки ту тво га цве ћа, 
сун це огре ја но, да за ки тим мо је пле те ни це  
пу шти гра не до зе ле не тра ве,  
пла ви јор го ва не,  [4, стр. 83]

КО Т’ ПО КИ ДА СА ГР ЛА ЂЕР ДА НЕ

А што су ти мут не очи та ко, 
К’о да ни си спа ва ла ни ка ко? 

– Не гђе сла вуј пје ва ше са гра не, 
Ја га слу шах све до зо ре ра не; 
Ми ла пје сма за не се ме, опи, 
Од ми ли не ја очи не скло пи’.
Кће ри мо ја, ту го мо ја, јао, 
А ко ти је ње дра рас коп чао? 

– Не ка рај ме, мо ја мај ко ми ла, 
Па  и ти си не гда мла да би ла; 
Мла дост буј на, а и зо ра руј на, 
Рас коп ча ше мо ја ње дра буј на.

    [83, стр. 97] 





К
Ка ди ва, Ка див ка, Кај си ја,  

Ка ли на, Ка ли ни ја, Ка лин ка,  
Ка ло пе ра, Ка ло пер ка, Ка ра ви ла,  

Ка ра вил ка, Ка ра виљ ка,  
Ка рам фил ка, Ка рам фиљ ка,  
Ка ран фи ла, Ка ран фил ка,  
Ка ран фиљ ка, Ка рен ви ла,  
Ка ћу на, Ка ћун ка, Ки та,  
Ки та на, Ки ти ца, Кит ка,  

Кит на, Ко виљ ка,  
Ко но пља, Ко шта на,  

Крим ка, Кри на,  
Крин ка, Ку пи на,  

Ку пин ка
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КА ДИ ВА, КА ДИВ КА – жен ска име на на ста ла од на зи ва биљ ке 
и цве та ка ди фе (ка ди ве). Тур ци зам ка ди фа (тур ски – ka di fe) озна ча ва 
фи ну ме ка ну тка ни ну (со мот, бар шун) са гу стим дла чи ца ма, по че му 
је и ова биљ ка до би ла име. Ка ди фа је оми ље на баш због свог пре ле пог 
цве та бар шу на стих ла ти ца. На ши пре ци су име но ва ли сво је кће ри име
ном овог цве та са же љом да бу ду ле пе, срећ не и уми ља те. Ова име на 
су че ста у на шем на ро ду.

КА ДИ ВА, КА ДИ ФА (ве ли ка) – Ta ge tes erec tus L. и КА ДИВ КА, КА
ДИ ВИ ЦА, КА ДИ ФИ ЦА (ма ла) – Ta ge tes pa tu la L. из по ро ди це гла во чи ка 
(Aste ra ce ae) су кул ти ви са не (ре ђе по ди вља ле) укра сне јед но го ди шње 
или ви ше го ди шње биљ ке, ко је на род ра до уз га ја по ба шта ма. На спрам
но рас по ре ђе ни ли сто ви су пе ра сти или ре жње ви ти, а по не кад ко пља
сти. Цвет не гла ви це су жу то на ран џа сте са ро зе или бра он пре ли ви ма и 
пу не је зи ча стих цве то ва (ве ли ка) или жу те и де ли мич но сме ђе (ма ла 
ка ди фа). Цве та од про ле ћа до је се ни.

Ка ди фа за у зи ма зна чај но ме сто при се тве ним по сло ви ма. Њо ме 
се ки те во ло ви и плуг код пр вог ора ња, а у се ме ко је се се је ста вља ју 
се ка ди фа и бо си љак, ка ко би се ма гич на сна га овог би ља пре не ла на 
бу ду ћи род. Из истих раз ло га мом ци су овим ле пим цве ћем ки ти ли 
сво је ка пе („На гла ви им ка пе ка ди фли је”). По ред бо сиљ ка, и ка ди фа 
има зна чај но ме сто у мр твач ком об ре ду. Ако умре мла да же на, у њен 
ков чег се ста вља ка ди фа да би се њен муж по но во оже нио [54, стр. 
109 и 237].

Од ка ди фе, ма ле и ве ли ке

Од оста лих чла но ва ко лек ти ва, на род ни пе сник се из два јао да
ром за па жа ња и из ра за. Про за ич ну се о ску сре ди ну, у ко јој се зо ром 
уста је и цео дан те шко ра ди, пред ста вио је по ет ском сли ком љу бав ног 
про сто ра, у ко ме чо век, цвет и го ра пред ста вља ју је дин ство ве дри не 
и ра до сти.
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За го ри цом се ло по ма ле но, Од се ле на и од ка ло пе ра, 
По ма ле но ал’ је оки ће но, Од бо си ља и од тран да фи ља, 
Кро зањ га про ћи не мо га ше, Од ка ди фе, ма ле и ве ли ке. 
Од  мо ма ка и од де во ја ка, И од оне пи то ме ру жи це.
И од оног цве ћа сва ко ја ка:  [19, стр. 409]

ОЈ, УЖИ ЦЕ, МА ЛИ ЦА РИ ГРА ДЕ

Ој, Ужи це, ој, Ужи це, 
Ма ли Ца ри гра де, ма ли Ца ри гра де!

Кроз те бе се, кроз те бе се  
Про ћи не мо га ше, про ћи не мо га ше.

Од мо ма ка, од мо ма ка 
И од де во ја ка, и од де во ја ка.

И од оног, и од оног 
Цв’је ћа сва ко ја ка, цв’је ћа сва ко ја ка.

Од ка ди фе, од ка ди фе  
Ма ле и ве ли ке, ма ле и ве ли ке.

И од оне, и од оне  
Ру ме не ру жи це, ру ме не ру жи це.

      [74, стр. 53]

КАј СИ јА – жен ско на род но име на ста ло пре ма на зи ву за др во 
и плод кај си је. Реч кај си ја (шеф те ли ја) је тур ског по ре кла (тур. kaysi). 
Бо ја кај си је је то пла и не жна и за то се са њом по ре ди де во јач ко ли це. 
Име сим бо ли зу је ду хов ну и фи зич ку ле по ту. Ово жен ско име је рет ко 
у на шем на ро ду.

КАЈ СИ ЈА или у не ким кра је ви ма ШЕФ ТЕ ЛИ ЈА – Pru nus ar me ni a
ca L. из по ро ди це ру жа (Ro sa ce ae) је оми ље на жбу на ста или др ве на ста 
воћ ка. Цве та пре ли ста ња у мар ту или апри лу. Цве то ви су бе ли или 
бле до ру жи ча сти. Окру гла сти, соч ни и жу то на ран џа сти пло до ви, су 
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ру ме ни на сун ча ној стра ни. Ово рет ко и плод но др во по ре клом је из 
Ази је, а ње го ве сор те се мно го уз га ја ју у срп ским зе мља ма. Пло до ви 
кај си је су ве о ма це ње ни у ис хра ни, за пра вље ње со ко ва, џе мо ва, ра ки је 
и ли ке ра, али и због свог ле пог из гле да.

Иа ко га од ли ку је буј на кро шња, леп цвет и соч ни пло до ви, ово др во 
се не спо ми ње у на род ном ве ро ва њу. Кај си ја ће по де ли ти суд би ну са оста
лим би љем ко је се про ши ри ло у пе ри о ду тур ског осва ја ња и пред ко јим 
ће на род но ве ро ва ње и на род не пе сме оста ти за тво ре не и не по вер љи ве.

У на род ним пе сма ма не ма мно го ма ште. То су нај че шће сли ке из 
ре ал ног све та у об ли ку крат ке при че, на ко ју се на до гра ђу је емо тив ни 
слој пе сме. Љу бав на при ча је уо кви ре на опи сом при ро де ко ји се до жи
вља ва као је дан од нај зна чај ни јих умет нич ких по сту па ка у пе сми.

Те кла во да те ке ли ја, Љуби ли се Анђелија?” 
На д њом ра сла шев те ли ја, „Божиј био, млад делија, 
Под  њом сје ди Ан ђе ли ја, И пије се текелија, 
Отуд иде млад де ли ја: И једе се шевтелија, 

„Бож ја по моћ, Ан ђе ли ја, И љуби се Анђелија.” 
Пи је ли се те ке ли ја?  
Је де ли се шев те ли ја?               [19, стр. 257]

ЈА ПО ШЕ ТАх ШЕф ТЕ ЛИ СО КА КОМ

Ја по ше тах шеф те ли со ка ком, Говорила лијепа ђевојка: 
Гђ е дје вој ке бе ру шеф те ли је: „Не дам теби моје шефтелије, 

„Дај , ђе вој ко, јед ну шеф те ли ју, Боља ј’ моја једна шефтелија 
Ја ћу те би б’је лу ан те ри ју.” Него твоја б’јела антерија.”
         [75, стр. 197]

КА лИ НА, КА лИ НИ јА, КА лИН КА – жен ска на род на име на на
ста ла пре ма све сло вен ском на зи ву др ве та и пло да ка ли не. Ова име на 
кра си нео бич на бла го звуч ност и та јан стве на ле по та. Она сим бо ли зу ју 
мла дост и ле по ту.

КА ЛИ НА – у срп ском је зи ку нај че шћи на зив за биљ ку Li gu strum 
vul ga re L. из по ро ди це ма сли на (Ole a ce ae), али и за биљ ке Vi bur num 
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lan ta num L. (уди ку) или Vi bur num opu lus L. (ка лин ку). Ка ли на је ли сто
пад ни грм са ду гу ља стим, по лу ко жа стим ли сто ви ма. Дво пол ни бе ли 
цве то ви, не при јат ног ми ри са, сме ште ни су у гу стим ме тли ца ма. Цве та 
од ма ја до ју на. Пло до ви су цр не сјај не бо би це. Рас про стра ње на је по 
срп ским зе мља ма. Це ње на је у хор ти кул ту ри за жи ве огра де.

У ба ја ли ци ко ја се из го ва ра „ала са ном” чо ве ку, ко ме су але узе
ле па мет и здра вље, вра ча ра се обра ћа ви ше и ме ној али: „Мо лим се 
ва ма Ка ли но, Сми ља но, Огр шћа но, Маг да ле но, да му опро сти те и лек 
му да те.” У на шем на ро ду има ви ше пред ста ва о ала ма: то је не ка кво 
цр но и стра шно би ће у ви ду ве тра, не ка ве ли ка и гру ба зми ју ри на са 
ве ли ким кри ли ма, са три гла ве, и ле ти (55, стр. 260].

На род ко ри сти ко ру и ли сто ве ка ли не за ис пи ра ње уста и гр ла, 
про тив про ли ва и за ле че ње ко жних бо ле сти [11, стр. 220].

Те жак жи вот у па три јар хар ној за дру жној ку ћи ис пи јао је мла ду 
жен ску сна гу и ле по ту. Же на је тр пе ла и ћу та ла и та ко ве ко ви ма, гур
ну та у стра ну, бде ла над ог њи штем и по ро дом.

Ка ли ну мај ка уда ла кад дру ги пе тли за по ју, 
у те шку ку ћу џе лев ску. сто бра ва ко зе по му зем; 
Ка ли на жу ти и бле ди, кад бе ла зо ра за зо ри, 
Ка ли ну мај ка пи ту је: ја де вет кра ва по му зем; 

„Шт о си ми жу та и бле да?” кад јар ко сун це из гре је, 
„У ве лик ја сам те ре та: два на ест слу ге ис пра тим.” 
ка д пр ви пе тли за по ју  
сто бра ва ов це по му зем;                            [37, стр. 87]

За ка ли ну се у на ро ду ка же: Ли је па је ка ли на гле да ти, ал’ је гр
ка зо ба ти.

КА ЛИ НО, МО МЕ, КА ЛИ НО

Ка ли но, мо ме, Ка ли но  Ситно камење број нема, 
Ајд’ мо ме да се зе ма ме! Дубока вода брод нема, 
Не  мо же, бра цо, не мо же, Сугаре јаре лој нема, 
Не  ли смо пу ста род би на: Убава мома род нема. 
Чи ча и та та два бра та, 
На на и сри на је тр ве,               [69, стр. 44]



93

КА лО ПЕ РА, КА лО ПЕР КА – жен ска на род на име на на ста ла 
од на зи ва за биљ ку ка ло пер, ко ји је у срп ски је зик мо гао да уђе дво
ја ко. Пре ма јед ном ми шље њу, то је та ли ја ни зам (ga ru fli – жал фи ја), 
а пре ма дру гом то је тур ци зам (ka ran fil) по ре клом из грч ког је зи ка 
(καρυοφυλλον). Ова оми ље на, укра сна и ми ри сна биљ ка сим бол је љу
ба ви и брач не сло ге.

КА ЛО ПЕР – Ta na ce tum bal sa mi ta L. из по ро ди це гла во чи ка (Aste
ra cea L.) је зе ља ста, укра сна, ми ри сна, га је на или по ди вља ла биљ ка. 
Ли сто ви су це ло ви ти или ли ра сти. Је зи ча сти цве ти ћи у гла ви ца ма су 
крат ки или их не ма. Ка ло пер је рас про стра њен по срп ским зе мља ма, 
а по себ но у то пли јим кра је ви ма. Че сто се ко ри сти као за чин. У не ким 
кра је ви ма на род по пој мом ка ло пер под ра зу ме ва и жал фи ју (не мач
ки ка ло пер).

Ка ло пер је опе ван у ста ри јим об ред ним пе сма ма. За јед но са 
оста лим ма гич ним тра ва ма, он има зна чај но ме сто у ђур ђев дан ским 
љу бав ним враџ би на ма. Ка ло пер има сна гу да чу ва и ја ча љу бав, до но си 
сре ћу, спре ча ва сва ђу и сва ку не сре ћу. Же на да је сво ме му жу ка ло пе ра 
да је не би оте рао. Ве ру је се да је ка ло пер Бо го ро ди чин цвет, по што га 
на род још на зи ва и Ма ри ји на тра ва [54, стр. 110].

Ка ло пер је лек ко ји се упо тре бља ва про тив сто мач них бо ле сти, 
гли ста, гр че ва ма те ри це, за па ље ња очи ју и ко жних упа ла [11, стр. 
295].

Ој де вој ко пла ва

Жен ска ле по та спа да у оне мо ти ве ко ји су про шли ве ко ве и до 
нас до шли у не из ме ње ном об ли ку. Иде ал жен ске ле по те био је: цр не 
очи и ду ге тре па ви це, цр на ко са, ру ме но ли це, та нак и ви так стас. Уз 
све то, де вој ка тре ба ле по да пе ва и игра и да је спрет на у ра ду. У на шој 
на род ној пе сми ре ђе се мо гу на ћи при ме ри где се за иде ал сма тра ју 
пла ве очи и пла ва ко са.

Ој де вој ко пла ва! Босиљак ти беру, 
Чу ла ти се ва ла  Калопер ти секу, 
Чак до Ца ри гра да. И тебе вребају 
Ти  си по се ја ла  Младу да обљубе. 
Ше сто пер ка ло пе р Не дај се, девојко, 
И ра ни бо си љак; Млада преварити. 
Ту  су с’ на ва ди ли   
Мом ци не же ње ни,            [19, стр. 107]
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НЕ КРИЈ СЕ, ДЕ ВОЈ КО

– Не криј се, де вој ко, за по по вог си на 
под лист, под ка ло пер! кој’ пе ре том пи ше 
Ми те по зна је мо по не бу обла ци, 
да си ис про ше на, по зе мљи ју на ци. 
за ин ђа ка ђа ка, 
за Мар ка ју на ка,          [63, стр. 48]

КА РА ВИ лА, КА РА ВИл КА, КА РА ВИљ КА, КА РАМ фИл КА, КА
РАМ фИљ КА, КА РАН фИ лА, КА РАН фИл КА, КА РАН фИљ КА, КА
РЕН ВИ лА – жен ска име на на ста ла пре ма на зи ву цве та ка ра ви ље или 
ка ран фил. Ови тур ци зми (тур ски ka ran fil) во де по ре кло из грч ког је
зи ка (καρυφυλλον). У јед ној бо жић ној пе сми Ср ба са Ко со ва ка же се:

 Сто јан има три де вој ке: 
 Јед на Ма ра, дру га Ка ра, 
 а тре ћа је Ка ран фи ла, ...
    [5, стр, 58]

Ле по та цве та ка ран фи ла при ву кла је па жњу и при до би ла трај
ну на кло ност на шег на ро да. Лич на име на су да ва на због из у зет ног 
ква ли те та цве та. Сим бо ли зу ју од луч ност, по сто ја ност, ам би ци о зност, 
све стра ност, а по себ но фи зич ку ле по ту и жи вот ну ра дост.

КА РА ВИ ЉЕ и КА РАН ФИЛ су раз ли чи ти на зи ви за исто би ље 
(ка ран фи ли) – Di ant hus corymbo sus S.S. или Di ant hus caryophyllus L. из 
по ро ди це ка ран фи ла (Caryophylla ce ae). Ка ран фи ли су род јед но го ди
шњих или ви ше го ди шњих зе ља стих, ре ђе гр мо ли ких, укра сних би ља ка. 
Има ју уске ли сто ве ко ји су на спрам но рас по ре ђе ни. Ка ран фи ли има ју 
дво пол не пу не и ми ри сне цве то ве, цр ве не, ру жи ча сте или бе ле бо је. 
Мно го се га је по ба шта ма и у хор ти кул ту ри.

Иа ко је ка ран фил биљ ка из тзв. дру гог пе ри о да, он је за до био 
сим па ти је на шег на ро да и де ли мич но ушао у култ но би ље. У свад бе ним 
оби ча ји ма, њи ме се ки ти бар дак с ра ки јом. Же на му жу да је ка ран фил 
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да се не ка ра ју, већ да се во ле и сла жу. Ка ран фил се бе ре на Кр стов дан 
и на то пљен у во ди са бо сиљ ком и чу бром да је се по ро ди љи да би се 
лак ше по ро ди ла. Но во ро ђен че се ку па пр вих че тр де сет да на у во ди у 
ко јој је по то пље но ово би ље да би би ло за шти ће но од уро ка и бо ле сти 
[54, стр. 111]. Овај цвет је по стао не за мен љив у сва ко днев ној кул ту ри 
жи вље ња. Ра до га по кла ња мо по је дан или у бу ке ту, а дра га осо ба пре
по зна ће на ша осе ћа ња и по ру ке пре ко бо је цве та. Та ко, цр ве ни цвет 
сим бо ли зу је љу бав, жу ти љу бо мо ру, бе ли чед ност, а цвет ро зе бо је је 
сим бол не жно сти.

Код оте жа не цир ку ла ци је кр ви и тр ње ња но гу и ру ку, до бар је 
си руп од цвет них ли сти ћа ка ран фи ла. Цвет ни си руп га си жеђ код љу ди 
ко ји има ју гр о зни цу [11, стр. 371 и 431].

Ниг де чо век ни је бли же при ро ди не го у љу бав ним на род ним 
пе сма ма. Тре ну ци сна жних осе ћа ња и до жи вља ја ис ка за ни су пре ко 
ра зно вр сног би ља, или су сме ште ни у би ра ни при род ни про стор. Ме
ђу тим, на род ни пе сник се ни је ди вио при ро ди и ње ној ле по ти (као што 
ће то чи ни ти пе сни ци умет ни ци), јер је био у сва ко днев ном до ди ру са 
њом и до жи вља вао је као део свог ма те ри јал ног жи во та. Чо век је ко сио 
цвет ну ли ва ду, се као сна жна ста бла бо ро ва и хра сто ва, брао тре шње и 
ја го де и ужи вао у њи хо вој сла сти. Про шло је мно го вре ме на до оног 
тре нут ка ка да ће на род ни пе сник ужи ва ти у ле по ти при ро де и ка да ће 
то из ра зи ти као сна жан естет ски до жи вљај. То је био знак при су ства 
ви ше ду хов не кул ту ре. Гра ни ца из ме ђу усме не и пи са не (на род не и 
умет нич ке) по е зи је по ста ла је та да не ви дљи ва.

Ка ран фил је у на род ној пе сми опе ван као де во јач ко цве ће или 
као леп и за љу бљен мла дић.

Ка ран фи ле, цв’је ће мо је, Мој ће дра ги уз ди са ти. 
Јо ш да ми је сје ме тво је, Уз дах ће се да ле ко чу ти, 
Ја  бих зна ла ђе б’ си ја ла – Чак до не ба и до Бо га. 
Мо ме дра гом под пен џе ром, Бо гу ће се ра жа ли ти  
Кад мој дра ги лег не спа ти, Нас ће дво је са ста ви ти. 
Ка ран фил ће ми ри са ти,                            [37, стр. 10]

КА РАН фИЛ СЕ НА ПУТ СПРЕ МА
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Ка ран фил се на пут спре ма и пе ва, 
аман, аман, на пут спре ма и пе ва; 
а дра га му ко ња се дла и пла че, 
аман, аман, ко ња се дла и пла че.

Ка ран фи ле, цве ће мо је из ба ште, 
аман, аман, цве ће мо је из ба ште; 
Ти  од ла зиш, ко ме ме не оста вљаш, 
аман, аман, ко ме ме не оста вљаш!

Оста вљам те мо јој мај ци и тво јо ј 
а ман, аман, мо јој мај ци и тво јој; 
Шта  ће ме ни мо ја мај ка и тво ја  
а ман, аман, мо ја мај ка и тво ја  
кад ја не мам те бе мла дог дил бе ра  
а ман, аман, те бе мла дог дил бе ра.

  [79, стр. 109]

КА ћу НА, КА ћуН КА – жен ска на род на име на на ста ла пре ма 
на зи ву биљ ке и цве та ка ћун. На зив ка ћун је бал кан ски тур ци зам 
(тур ски – ga kin). Ова биљ ка ки ти про лећ не ли ва де и па шња ке сво јим 
чу де сним цве то ви ма. За то се у на ро ду ка же ка ћу ни ти се, што зна чи 
ки ти ти се, укра ша ва ти се. Име упу ћу је на жи вот ну ра дост, мла да лач
ки за нос и ле по ту.

КА ЋУН, КА ЋУ НАК (са леп) – Or chis mi li ta ris L. или Or chis mo rio L. 
из по ро ди це ка ћу на (Or chi da ce ae) су ви ше го ди шње зе ља сте биљ ке са ја
ја стим кр то ла ма (ка ћу ни ца ма). Вр ло ле пи љу би ча сти, си во ру жи ча сти, 
по не кад бе ли цве то ви су у кла со ви ма или гро здо ви ма. Рас про стра њен 
је по вла жним по љи ма у свим срп ским зе мља ма. Прах до би јен од 
кр то ла ка ћу на ко ри сти се за спра вља ње при јат ног на пит ка са ле па. У 
не ким кра је ви ма на зив ка ћун од но си се на мра зов це или ша фра не, 
ко ји та ко ђе има ју ве о ма ле пе цве то ве.

У на шем на ро ду се ве ру је да ка ћун има апо тро пеј ску моћ. Ко рен 
ка ћу на се но си под па зу хом да де ца не би уми ра ла [54, стр. 112].

Са леп се у на ро ду узи ма за под мла ђи ва ње, као лек про тив ка та ра 
(за па ље ња слу зо ко же) и про ли ва код де це [11, стр. 189; 54, стр. 112].

То што ги зда ви ка ћун ни је опе ван у на род ној по е зи ји, мо же да 
се про ту ма чи за ко ни ма при ро де. Као што из ве сно цве ће у при ро ди не 
мо же да сто ји по ред дру гог већ јед но став но уги не од ње го ве бли зи не, 
та ко и на род ни пе вач у свој пе снич ки бу кет ни је увр стио овај цвет, 
ма да се у на ро ду ка же: Ођео се ко ка ћун.

СИ РО ТИ ЦА КА ЋУН КА
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Си ро ти ца Ка ћун ка, Дру гач ке ти ста на ле 
Што си не ма мај чи ца, И дво ро ве по ме ле 
То ку има ма ћи ја. И сто ло ве ре ди ле 
Ма ћи ја ме бу ђе ше: И по га че ме си ле. 
Ста ни, ста ни, Ка ћун ко,           [61, стр. 26]

КИ ТА, КИ ТА НА, КИ ТИ ЦА, КИТ КА, КИТ НА – жен ска на род на 
име на на ста ла пре ма пра сло вен ском и све сло вен ском на зи ву за све
жањ цве ћа или гро зда сту цваст би ља ка. По сто ји ту ма че ње да су не ка 
од ових име на на ста ла од име на Ра ки та [12, стр. 266]. Ова име на сим
бо ли зу ју рас ко шну фи зич ку ле по ту и љу бав ну сре ћу.

КИ ТА, КИ ТИ ЦА, КИТ КА – (Fa sci cu lus flo rum) је све жањ, сно пић 
или бу кет цве ћа, али и све жањ стру ко ва, ста бљи чи ца, вла ти, гран чи
ца, ли шћа или пло до ва с пе тељ ка ма и ли шћем. Под овим на зи вом се 
под ра зу ме ва и цвет но ра сти ње и цве ће.

За јед но у све жњу, у ки ти, цве ће има по себ ну моћ у ра зним при
ли ка ма (ђур ђев дан ско и ивањ ско цве ће). За то је у на шем на ро ду ки
ће ње ве о ма че сто, по себ но на сам Ђур ђев дан, Ивањ дан и Пе тров дан 
или уо чи њих. На род ве ру је да ки ти ти се у сну зна чи крат ку, про ла зну 
ра дост. Ба ци ти ки ту цве ћа (бу кет), зна чи ра ста нак са дра гом осо бом, 
а при ми ти, сре ћу у љу ба ви. Уве ло цве ће у бу ке ту пред ска зу је не уз вра
ће ну љу бав [39, стр. 172]. Ве ру је се да осу шен све жањ ђур ђев дан ског 
или иван дањ ског цве ћа има ја ку ис це ли тељ ску моћ.

На род на лир ска пе сма пред ста вља по у зда но све до че ње о жи во ту 
на ших пре да ка, у ко ме је цве ће има ло ве о ма зна чај ну уло гу, као што 
га има и да нас. Цве ће се би ра по ле по ти и сла же у ки ту, са же љом да 
се онај ко ме је на ме ње но што ви ше об ра ду је. Ла ти це ода бра ног цве ћа 
су сво јим не му штим је зи ком пре но си ле љу бав не ја де и пат ње, али и 
љу бав ну че жњу и сре ћу.

У на шој па три јар хал ној за јед ни ци, ди рек тан раз го вор мла ди ћа и 
де вој ке био је ско ро не до пу стив, па је по кла ња ње цве ћа има ло да ле ко 
ве ћи зна чај не го што нам се са да чи ни. Да нас се љу ди опре де љу ју за 
ве ли ке бу ке те, за бо ра вља ју ћи да би ле па ки та ра зно вр сног цве ћа ви ше 
об ра до ва ла дра гу осо бу.

„По крај, Ки то, по крај мо ри „Ја не жа лим те бе 
Да се не уда виш мо ри!” не го гај тан ве ђе! 

„Ако се уда вим По крај, Ки то, по крај, 
Што жал ба за ме не?” да се не уда виш!” 

„Ја не жа лим те бе „Ако се уда вим 
не го ру се ко се! што жал ба за ме не?” 
По крај, Ки то, по крај, „Ја не жа лим те бе 
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да се не уда виш!” не го ал фан че ло.” 
„Ако се уда вим 
што жал ба за ме не?”                [4, стр. 140]

АЈ ДЕ, КИ ТО, РУ СЕ КО СЕ ИМАШ

– Ај де, Ки то, ру се ко се имаш, 
Ај де, Ки то, ру се ко се имаш, 
Дра ги, дра ги, на зли, Ки то, ши ћер но, 
Дра га ду шо ме де на!

– Ај де, Ки то, ру се ко се имаш, 
Ај де, Ки то, бе ло ли це имаш, 
Ај де, Ки то, цр не очи имаш, 
Ај де, Ки то, рам на сна га имаш.

   [78, стр. 35]

КО ВИљ КА – жен ско на род но име на ста ло пре ма пра сло вен ском 
и све сло вен ском на зи ву за ко ви ље. Ова биљ ка оста је ле па и ми ри шља ва 
и ка да је осу ше на. Ко ви ље је де во јач ко цве ће. По сво јим ка рак те ри сти
ка ма по ста ло је сим бол вер не и ода не љу ба ви и де во јач ке не ви но сти. 
Име је оми ље но и ра ши ре но у на шем на ро ду.

КО ВИ ЉЕ – Sti pa pen na ta L. из по ро ди це тра ва (Po a ce ae) је ви
ше го ди шња бу се на ста биљ ка. У ду гу ља стој ме тли ци има ду гач ко и 
ме ка но пер ја сто осје. Ви ше вр ста ко ви ља рас про стра ње но је по свим 
срп ским зе мља ма.

Из не ких об ред них по сту па ка ви ди се да ко ви ље има за штит нич ку 
моћ. На Спа сов дан се ки та ко ви ља ве же за ја се нов прут и за бо де у ле су 
на то ру, да вук не би ушао [42, стр. 113]. На Ђур ђев дан се са оста лим 
цве ћем бе ре и ко ви ље, ко јим се ки те ку ће и то ро ви. Се о ска мла деж се 
увек ра до ки ти ла ко ви љем. При по ве да се да су не ка да се стре Ви да и 
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Ко виљ ка са гра ди ле гра до ве, Ви да град на пла ни ни Ви до је ви ци, а Ко
виљ ка Ко ви ља чу, где ози да из вор ле ко ви те во де [17, стр. 291].

Ко ви ље не ма при ме ну у на род ном ле че њу.
Без об зи ра на то што су у па три јар хал ном жи во ту вла да ли за ко ни 

ко ји су спа ја ли бо га те са бо га тим, углед не са углед ним, а си ро ма шне 
са си ро ма шним, наш чо век се ни је ми рио са та квим кр ше њем при род
ног пра ва. Мно го број не пе сме ко је су из ни кле из љу ба ви, по у здан су 
све док да су на ши пре ци кроз ве ко ве не го ва ли и пре но си ли истин ску 
љу бав. Ко ви ље је вр ло чест мо тив у срп ској лир ској на род ној пе сми, 
нај че шће у дру штву са сми љем и бо си љем.

Ал’ је ле по мла до за ки ће но, 
По  ред сми ље, по ред ко ви ље; 
Сми ље ми се на ко ви ље сми је, 
Ко ’но мом че на мла до де вој че.
   [19, стр. 338]

ЛЕ ПА ПА ВА У КО ВИ ЉУ СПА ВА

Ле па Па ва у ко ви љу спа ва, „Ле па Па во, да ћу чо ву за те.” 
њој се Ра де кроз ко ви ље кра де. „Ле пи Ра де, не ће бра ћа чое.” 

„Ле па Па во, оћеш по ћи за ме?” „Ле па Па во, да ћу ко ња за те.” 
„Ле пи Ра де, шта ћеш да ти за ме?” „Ле пи Ра де, не ће бра ћа ко ње.” 
„Ле па Па во, да ћу бла го за те.” „Ле па Па во, да ћу се бе за те.” 
„Ле пи Ра де, не ће бра ћа бла го.”  „Ле пи Ра де, да ће ме не за те.”
           [19, стр. 236]

КО НО ПљА – жен ско име на ста ло пре ма све сло вен ском на зи
ву биљ ке ко но пље (но во пер сиј ски – ka nab, грч ки – κάνναβη, тур ски 

– kenäp). Ово жен ско име спа да у ста ра срп ска име на ко ја се гу бе из 
име но сло ва, а сим бо ли зу је фи зич ку ле по ту же не, пре све га стас и раст. 
У на ро ду се и да нас че сто ка же да је де вој ка по ра сла као ко но пља или 
да је тан ка као ко но пља.
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КО НО ПЉА – Can na bis sa ti va L. из по ро ди це ко но пљи (Can na
bi na ce ae) је јед но го ди шња дво дом на зе ља ста биљ ка. Има ус прав но и 
у гор њем де лу раз гра на то ста бло. Ли сто ви су пр ста сто са ста вље ни. 
Зе лен ка сти цве то ви по ја ве се ка сно у ле то. Му шки су у ме тли ца ма, 
а не у глед ни, жен ски, на крат ким кла со ви ма. Биљ ка је по ре клом са 
Ис то ка. Не ка да се код нас мно го га ји ла. Од ње се до би ја од лич но тек
стил но влак но за пра вље ње ужа ди, плат на и је да ра.

Да нас је ско ро за бо ра вље на не ка да ве о ма ва жна уло га ко но пље 
у чо ве ко вом жи во ту. Са чу ва на пре да ња по ка зу ју да је ко но пља ве о ма 
це ње на и да је це ла го ди на би ла у ње ном зна ку: у про ле ће се ја ње, у 
ле то се ча и по та па ње у во ду, су ше ње, оби ја ње, из вла че ње и пра вље ње 
ку де ља, у је сен и зи му пре де ње и тка ње. Све је то пра ће но ко лек тив ним 
ра дом, ве се љем и пе смом. У срп ским кра ји на ма се пе ва ло:

Кра ји шни ци куд ће мо на пре ло, 
ил’ на Кор дун ил’ у Лич ко се ло.

Де ца су од ра ста ла уз са ви је на мај чи на ра ме на и зу ја ње вре те на, 
а и да нас ста ри је ге не ра ци је чу ва ју сли ку по ро дич не иди ле и не рет ко 
је су прот ста вља ју да на шњим по ро дич ним од но си ма.

У на шем на ро ду по сто јао је низ ве ро ва ња о то ме ка ко се ко но пља 
се је, се че и по та па у во ду, ка да се сме, а ка да не сме пре сти и тка ти. 
Да би ко но пља би ла бе ла, се ме се увек ста вља у бе лу тор бу, а уз се ме 
је оба ве зно ја је. По за вр шет ку се тве же на ба ци увис тор бу и ка же: „Да 
Бог д” да ко но пља бу де ова ко ви со ка” [54, стр. 238]. Исто та ко, ка да 
до ма ћин уне се бад њак у ку ћу по диг не га увис и ка же: „Ово ли ка ко но
пља и жи то у овој го ди ни.”

Пло до ви и цве то ви ко но пље се ко ри сте за ле че ње ор га на за ва
ре ње и мо краћ них пу те ва. Мле ко у ко ме су ску ва не се мен ке ко но пље, 
ушпри ца ва се у бо ле сне уши из ко јих се це ди гној. Чај од ли шћа до бар 
је про тив ре у ма ти зма, ко жних оси па, бу бу љи ца и ли ша је ва [11, стр. 
398; 30, стр. 25].

По што су пе ва не уз рад, или су пе ва ле о ра ду, по сле нич ке пе сме 
спа да ју у нај ста ри је лир ске на род не пе сме. Оне су се ме ња ле као што 
су се ме ња ли и об ли ци дру штве ног ра да. Без об зи ра из ког вре ме на 
по ти чу, ове пе сме об је ди њу ју за јед нич ке осо би не, као што су жи вот на 
ра дост и ве дри на, те жња за лич ном сре ћом и ис ти ца ње рад не сна ге и 
ве шти не. За јед ни ца је це ни ла и ис ти ца ла до бре ко сце, спрет не же те
о це, ве ште пре ље, ко је су пре ле бр зо и тан ко.

Два се гра да вр ло би је ља ху, Те је но си, мно ме се по но си.” 
У јед ном је ка ран фи ле Јо во, Кад то чу ла шћер ли де вој ка, 
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У дру гом је ше ћер ли де вој ка. От по ру чи ка ран фи лу Јо ви: 
По ру чу је ка ран фи ле Јо во, „Ој Бо га ми, ка ран фи ле Јо во!
По ру чу је ше ћер ли дје вој ци: Ја сам чу ла, да си ку јун џи ја:

„Ој Бо га ти, ше ћер ли дје вој ко! По сла ћу ти сит ну тре пе тљи ку,
Ја сам чуо, да си тан ко пре ља; Са куј ме ни ста тве и бр ди ла, 
По сла ћу ти Ми сир ско по вје смо, И оста ло што ста ну ва ља де; 
Уз  по вје смо шим шир ли вре те но: И од то га, што те би пре те че, 
Пре ди ме ни сто ар ши на плат на, Са куј се би то ке на је ле ке, 
И к ото ме, што од тог оста не, То ке но си, мно ме се по но си.” 
Опред’ се би та на ну ко шу љу,  [21, стр. 60]

Дви је су го ре упо ре до ра сле; ко ја ро ди не цва ти, ко ја цва ти, не 
ро ди? (ко но пља ко ја да је и ко ја не да је се ме)

ОЈ, ДЕ ВОЈ КО, ТА њЕ НА КО НО ПЉО

Ој, де вој ко, та ње на ко но пљо, Нит’ тво је га бра та че ка ју ћи, 
Је си л’ ра сла где ко но пља ра сла, Но сам ра сла у мај чи на кри ла. 
Ја л’ си ра сла бо ра гле да ју ћи, Ра ни ла ме ме дом и ше ће ром, 
Ил ’ мо је га бра та че ка ју ћи? По ји ла ме ви ном ру је ви јем. 
Ни сам ра сла где ко но пља ра сла, 
Ни т’ сам ра сла бо ра гле да ју ћи,  [80, стр. 107]

КО шТА НА – жен ско на род но име из ве де но пре ма на зи ву др ве
та и пло да ке сте на. На зив ке стен (у не ким кра је ви ма ко штан) ушао је 
у све сло вен ске је зи ке ве ро ват но из грч ког (καστανον) или ла тин ског 
(ca sta nea). Име Ко шта на ука зу је на фи зич ку ле по ту же не, ста си тост, 
до сто јан ство, буј ну ко су и очи там но сме ђе, бо је ке сте на. У на шим кра
је ви ма ова ква ле по та је ве о ма це ње на. По пу лар но сти име на до при нео 
је Бо ри сав Стан ко вић, ко ји је у сво јој дра ми Ко шта на про сла вио ле по ту 
мла де Ко шта не, пред ко јом је и сам остао за ди вљен. Ке стен је сим бол 
по сто ја но сти у љу ба ви, исти но љу би во сти и од ме ре но сти.

КО ШТАН (КЕ СТЕН) – Ca sta nea sa ti va Mill. из по ро ди це бу ка ва 
(Fa ga ce ae) је шум ско ли сто пад но др во, ре ђе грм ко ји има ду гу ља сте и 
на ру бу те сте ра сте ли сто ве. Му шки цве то ви су у ду гач ким при вид ним 
кла со ви ма. Гру пи це жен ских цве то ва су при осно ви му шких и цве та ју 



102

тек у ју ну. Ке стен је рас про стра њен у срп ским зе мља ма у под руч ји ма 
не што бла же кли ме (срп ске кра ји не, Ме то хи ја, Цр на Го ра, Хер це го
ви на). Ра сте на из ра зи то ки се лим зе мљи шти ма. По ре клом је из Ма ле 
Ази је. Пло до ви ке сте на су це ње ни у људ ској ис хра ни.

Ке стен не за у зи ма зна чај но ме сто у ве ро ва њу на шег на ро да, ве ро
ват но за то што ни је сву да рас про стра њен. Оби чај је у не ким кра је ви ма 
да се де ци на Бад ње ве че уме сто ко ла ча да ју ке сте ни.

Ли сто ви, ко ра и се ме ке сте на упо тре бља ва ју се про тив ка шља и 
за ле че ње про ли ва [11, стр. 214; 30, стр. 73].

Ке стен зо ри у го ри

Ро до љу би ве лир ске пе сме су но ви јег да ту ма. На ста ле су као од јек 
бу на и ра то ва, ко ји су не пре кид но во ђе ни на на шем тлу. Рат је до ла
зио као по пла ва, из не на да и у не вре ме. Љу ди су оста вља ли за по че те 
и не до вр ше не по сло ве, опра шта ли се од нај ми ли јих и че сто оста ја ли 
на бој ним по љи ма, да се ни ка да не вра те. Не из ве сна чо ве ко ва суд
би на у ра ту при си ља ва ла је на род ног пе сни ка да по сма тра жи вот у 
це ло куп ној ње го вој сло же но сти, што је не пре ста но бо га ти ло са др жај 
и из раз на род не пе сме.

Ке стен зо ри у го ри, Ал’ за грак та га вран црн, 
мом че цу ри го во ри; у ср це се за би трн; 
га вран грак ће на је ли: гром за гр ми, пла ну рат, 

„Пи тај де га што ве ли.” све оде у не по врат. 
„До бро га вран го во ри  
да ћеш би ти мо ја ти.”           [32, стр. 21]

Због сво јих спе ци фич них осо би на, ке стен је чест мо тив у за го
нет ка ма и из ре ка ма:

Оштра ма ти слат ка дје ца. (ке стен) 
На врх хра ста ша ка ша ша, и у ша ши не што глат ко, и у глат ку 

не што слат ко. (ке стен)
Ва ди ти вру ће ке сте не из ва тре.

КА ДА СА ЗРУ КЕ СТЕ НИ
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Со ко се ди на је ли, Дра ги ве ли, па ве ли: 
Пи тај те га шта ве ли; „Же ни ћу се с је се ни,
Со ко ве ли, па ве ли: Же ни ћу се с је се ни 

„Шт о се дра ги не же ни?” Ка да са зру ке сте ни.”
         [80, стр. 107]

КРИМ КА, КРИ НА, КРИН КА – в. стр. 117

Ку ПИ НА, Ку ПИН КА – жен ска на род на име на на ста ла пре ма 
пра сло вен ском и све сло вен ском на зи ву биљ ке и пло да ку пи не. У на
ро ду се сма тра да су ле пе очи оне ко је су цр не и окру гле као ку пи не. 
Де во јач ке усне су ле пе као не зре ле цр ве не ку пи не.

КУ ПИ НА – Ru bus di sco lor We ih ne & Ne es из по ро ди це ру жа (Ro
sa ce ae) је ви ше го ди шњи раз гра нат грм об ра стао бо дља ма. Има пе ра
сто из де ље не и по обо ду те сте ра сте ли сто ве. Бе ли, ре ђе ру жи ча сти, 
цве то ви су у гр о зда стим цва сти ма. Цве та у ју ну и ју лу. Пло до ви су 
цр ни и соч ни. Рас про стра ње на је по свим срп ским зе мља ма. У на шим 
кра је ви ма мно го је рас про стра ње на и остру га (R. ca e si us L.). Све жи 
пло до ви ку пи не до бри су за је ло као и за при пре ма ње со ко ва, ком по
та, пек ме за и ви на.

На род ве ру је да је ку пи на ме сто где се оку пља ју ви ле и за то ни је 
до бро омрк ну ти бли зу ње. Код нас, као и код оста лих европ ских на ро да, 
по сто ји низ при ча ко је го во ре да је ку пи на укле та, јер је за др жа ла де вој
ку ко ја је бе жа ла пред мом ком, а, с дру ге стра не, ку пи на је бла го род на 
јер је на Бо го ро ди чи ну мо ли тву за др жа ла го ни о це и та ко спа си ла и њу 
и ма лог Хри ста. На род при ча ка ко је за ви дљи ви ђа во по же лео да има 
бо љу ло зу од Бо жи је (ви ди ло за), па је се би од се као прст, али је из те 
кр ви из ни кла ку пи на. За то не ва ља оку си ти ку пи ну пре гро жђа, јер се 
он да ђа во ра ду је [54, стр. 130–131]. Ку пи на се ко ри сти у вра ча њи ма 
за плод ност сто ке и жи ви не.

Све жи пло до ви и сок од ку пи не ја ча ју ор га ни зам и по бољ ша
ва ју крв. За то их тре ба да ва ти де ци. Чај од ли шћа до бар је про тив 
ди ја ре је, хе мо ро и да, за ис пи ра ње уста и про тив на зе ба (11, стр. 89; 
30, стр. 23].

Нај леп ши тре ну так у људ ској ду ши пред ста вља ра ђа ње љу ба ви. 
Та да чо ве ка све под се ћа на љу бав, са сви ме се бра ти и се стри:

Сит на тра ва зе ле на „Бо гом се стро, ку пи но! 
До  ча до ра би је ла, При др жи ми дје вој ку, 
Под  ча до ром дје вој ка, Док ја до ђем до те бе.” 
Ши је, ве зе да ро ве Љу то ку не дје вој ка: 
Б’је лом сви лом и зла том; „Бог т’ убио, ку пи но! 
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Отуд иде млад мо мак, Је ра ме не по др жа  
У гле да га дје вој ка, До ју на ка плав’ока? 
Са ви ску те, по бје же, Пла ка ла му и мај ка, 
За њом тр чи млад мо мак; Ко ја га је ро ди ла, 
За дје јој се ку пи на Мен’ дје вој ци го ји ла!” 
За  сви ле ну ко шу љу, 

Бо гом се стри млад мо мак:  [19, стр. 369–370]

Ку пи на се че сто спо ми ње у на род ним из ре ка ма, ба сна ма и за
го нет ка ма:

Се лим да од се ли, а ку пи на да от ку пи, а вра ти ка да од вр не, од 
сва ка зла, од сва ка на пра та.

Ви је се као узда – узда ни је; кан џе има – мач ка ни је. (ло за ку
пи но ва)

Сто ор ла на јед ну но гу се де? (ку пи на)
Слат ко је те се је де, а има нок те те се гре бе? (ку пи на)

ОРИ, ВУ КО, ДЕ ВОЈ КО

Ори, Ву ко, де вој ко, Ће за ка чим ку пи ну, 
Ис те рај ми ву ко ви, Уз ку пи ну ма ли ну, 
Из  ти пу сти лу го ви. Уз ма ли ну де вој че, 

– Мо гу, мо гу, не мо гу, По де вој че бе ћар че. 
Ши ве су ми ду гач ке, Ој уба ва, уба ва!

         [65, стр. 37]



Л
Ла ла, Ла ли ца, Ла у ра, Ли ла,  
Ли ли ја на, Лил ка, Ли мо на, 

 Ли мон ка, Ли му на, Ли мун ка, 
 Ло во ра, Ло во ри ка, Ло вор ка,  

Ло за, Ло за на, Ло зан ка, 
Ло зин ка, Ло зи ца,  

Ло зна
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лА лА, лА лИ ЦА – жен ска име на на ста ла пре ма тур ци зму (тур ски 
– la le) пер сиј ског по ре кла (перс. – lalä) за биљ ку и цвет ла ле (ту ли пан). 
Цвет ла ле је рас ко шне ле по те и за то ве о ма оми љен. Ова име на из но
ви јег пе ри о да сим бо ли зу ју од ва жност, де во јач ку ле по ту и бо гат ство.

ЛА ЛА (ту ли пан) – Tu li pa ge sne ri a na L. из по ро ди це љи ља на (Li li a
ce ae) је укра сна зе ља ста биљ ка са лу ко ви цом и ду гу ља стим ли сто ви ма. 
Биљ ка на вр ху но си је дан ве ли ки цвет жи вих бо ја (цр вен, жут, бео, 
ша рен) на лик на звон це, ко ји је го то во без ми ри са. Ла ла по ти че са 
Ис то ка, мно го се га ји по ба шта ма и у хор ти кул ту ри, а цве та у апри лу 
или ма ју.

Иа ко је кра си цвет рас ко шних бо ја, ла ла не ма зна чај ну уло гу 
у на шем ве ро ва њу. Уо чи Ђур ђев да на ла лу бе ру са оста лим цве ћем и 
ста вља ју у не на че ту во ду, с ко јом се су тра дан пре зо ре уми ва ју [54, стр. 
134]. Мо же се прет по ста ви ти да ла ла ни је до би ла на кло ност за то што 
је у наш на род до шла ре ла тив но ка сно и што ни је ми ри шља ва, што 
се ви ди и у пе сми:

Ти си ла ло див на и пре див на, 
Ал’ ми ри са ни за ли јек не маш.

     [42, стр. 145]

Не ка да су му шкар ци из Ба на та на пан та ло на ма има ли из ве зе не 
ла ле, по ко ји ма су ка сни је и са ми про зва ни ла ле.

Ла ла се не ко ри сти у на род ном ле че њу.
Љу бав је нај ве ћи по кре тач чо ве ко вог ства ра ња. За то за љу бљен 

чо век тра жи на чин ка ко да по ка же сво ју сре ћу. Из ја ва мо мач ке љу ба ви 
је дис крет на, нај че шће пре ко цве та (ла ла), ко ји де вој ци пре но си ње го ву 
љу бав ну ра дост и че жњу. У па три јар хал ној за јед ни ци о љу ба ви су пи са
ли они ме ког и до брог ср ца, ко ји су има ли та лен та да би ра ним ре чи ма 
ис ка жу осе ћа ња ко ја су ка рак те ри стич на за чи та ву за јед ни цу.
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Кол’ка ноћ ца но ћа шња, Љуб ну је јед ном и дру гом; 
Сву  ноћ је за спат не мо го У том се дра га про бу ди; 
Слу ша јућ’ ко ло и пе сме, Пак са ма се би го во ри: 
У ко лу мо ја дра га на, „Ах! ми ли бо же и дра ги! 
Све  мо је пе сме ис пе ва, Тко л’ ово ме не про бу ди? 
У сва кој ме не при пе ва. От куд ми ла ле за гла вом? 
Ди го се, одо у ко ло, От куд ми пр стен на ру ци? 
Ал и се ко ло рас ту ри; Да рек нем да је од ро да, 
Св е дра го с дра гим за спа ло, Си ро та ро да не имам; 
А мо ја дра га на са мо, Да рек нем да је од дра гог, 
Мет ну ла ка мен под гла ву. Мо је је дра го да ле ко.” 
За де јој ла ле под гла ву,  
Мет ну јој пр стен на ру ку,                          [19, стр. 205]

ОЈ, ВЕ ЧЕ РА СМО

Ој, ве че ра смо го спод ске ве че ре, 
Ве че ра смо и цу ре гле да смо, 
Сва ка но си ла лу по зла ће ну. 
Ја  се су нем ла лу да гим уз нем, 
Итра цу ра ла лу ми не да де, 
Но  ми да де ко ња да ву ше там, 
Ја  га ше там, ја га упи ту јем: 

– Еј, бре до ро, же њет ли је га зда? 
„Ни је же њет, ми сли да се же ни!”

     [65, стр. 167]

лА у РА, – в. стр. 110

лИ лА, лИ лИ јА НА, лИл КА, – в. стр. 117

лИ МО НА, лИ МОН КА, лИ Му НА, лИ МуН КА – жен ска име на 
на ста ла пре ма на зи ву биљ ке и пло да ли му на. На зив ли мун је арап
ско–пер сиј ског по ре кла (limûn), ко ји је у наш је зик до шао пре ко но во
грч ког (λιμονι) или ита ли јан ског (li mo ne). Име је ве о ма рет ко, а у се би 
об је ди њу је рас ко шан ми рис цве та, ле по ту и здра вље пло да.
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ЛИ МУН Ci trus li mo num Ris so из по ро ди це ру тви ца (Ru ta ce ae) 
је ма ло зим зе ле но др во по ре клом из ис точ не Ин ди је. Има ко жа сте 
ли сто ве у чи јим па зу шци ма су бе ли цве то ви. У вре ме цве та ња ши ри 
опо јан ми рис. Ја ја сти пло до ви ве ли чи не ја бу ке су жу ти или зе ле ни, а 
има ју гр бу на оба кра ја.

У при мор ским кра је ви ма, у сва тов ским об ре ди ма, ли мун сто ји 
на ме сту ја бу ке. Сва то ви се по зи ва ју по кла ња њем ли му на; не ве ста 
ба ца ли мун у ко ло и ко га ухва ти тај је на ре ду за же нид бу или уда ју 
[54, стр. 141].

Плод и ко ра ли му на по ма жу рад ср ца и бу бре га. Ли мун де лу је 
про тив гих та, ре у ма ти зма, не у ро зе и скор бу та. Бо ле сни крај ни ци ма жу 
се ли му но вим со ком раз бла же ним у во ди. Ли му нов сок са ме дом ле чи 
упа лу же лу ца, цре ва и ка мен у бу бре гу [30, стр. 37 и 41], а са ше ће ром 
до бар је про тив нер вне бо ле сти [30, стр. 125]. Да нас се ли мун ко ри сти 
сва ко днев но за оп ште по бољ ша ње ста ња ор га ни зма, јер са др жи мно го 
ви та ми на Ц [11, стр. 428].

Млад и за љу бљен чо век се би из гле да леп и осе ћа се уз ви ше ним. 
Ода тле про из и ла зи ње го ва са мо у ве ре ност и охо лост.

За фа ли се жу ти ли мун на мо ру: 
„Да нас не ма ни шта љеп ше од ме не.” 
То  за чу ла зе ле ни ка ја бу ка: 

„Ма ла т’ фа ла, жут ли му не на мо ру, 
Да нас не ма ни шта љеп ше од ме не.” 
То  за чу ла не ко ше на ли ва да: 

„Ма ла т’ фа ла, зе ле ни ко ја бу ко, 
Да нас не ма ни шта љеп ше од ме не.” 
То  за чу ла не жње ве на пше ни ца: 

„Ма ла т’ фа ла, не ко ше на ли ва до, 
Да нас не ма ни шта љеп ше од ме не.” 
То  за чу ла не љу бље на ђе вој ка: 

„Ма ла т’ фа ла, не жње ве на пше ни це  
Да нас не ма ни шта љеп ше од ме не.” 
То  за чуо млад не же њен ју на че: 

„Ма ла ва ма сви ма фа ла код ме не: 
Да нас не ма ни шта љеп ше од ме не: 
Ја  ћу обрат’ жу ти ли мун на мо ру, 
И отре шћу зе ле ни ку ја бу ку, 
По ко си ћу не ко ше ну ли ва ду, 
По жње ти ћу не жње ве ну пше ни цу, 
И об љу бит’ не љу бље ну ђе вој ку.”

     [19, стр. 375]
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хВА ЛИО СЕ ЖУ ТИ ЛИ МУН КРАЈ МО РА

хва лио се жу ти ли мун крај мо ра: 
„Им а л’ ишта љеп ше, сла ђе од ме не, 
Ни  го спо да не ће шер бе без ме не.” 
То  за чу ла зе ле ни ка ја бу ка: 

„Шт о се фа лиш, жу ти ли мун, крај мо ра? 
Ја  сам љеп ша, ја сам сла ђа од те бе.” 
То  за чу ла не ко ше на ли ва да...

     [77, стр. 76]

лО ВО РА, лО ВО РИ КА, лО ВОР КА – жен ска име на на ста ла пре ма 
ан тич ком на зи ву биљ ке ло вор (la u rus). На род је овом др ве ту при пи сао 
вр хун ске ква ли те те, та ко да је ло вор по стао сим бол сла ве, по бе де, бе
смрт но сти и сла во љу би во сти. Ро ди те љи су же ле ли да њи хо во де те бу де 
овен ча но ус пе си ма. Ова име на су у на шем на ро ду рет ка и би ра на.

лА у РА – жен ско име на ста ло од ла тин ског на зи ва за биљ ку 
ло вор.

ЛО ВОР, ЛО ВО РИ КА, ЛОР БЕР, ЗЕ ЛЕ НИ КА, ЈА ВО РИ КА – La u rus 
no bi lis L. из по ро ди це ло во ра (La u ra e ae) је зим зе ле ни грм или др во ко је 
ра сте у на шим при мор ским кра је ви ма. Има ко жа сте, сјај не и чвр сте 
ли сто ве вр ло из ра же ног ми ри са. По је ди нач ни му шки и жен ски цве то ви 
све тло зе ле не бо је на ла зе се у па зу ху ли сто ва. Ло вор цве та од фе бру а ра 
до ма ја. Од там но пла вих бо би ца до би ја се ло во ро во уље. Ми ри шља ви 
су ви ли сто ви до да ју се у је ло, као за чин ра ди аро ме (лор бер). Ло вор 
је це њен у ин ду стри ји пар фе ма.

Ло вор за у зи ма зна чај но ме сто у бо жић ном об ре ду. У Гр бљу се 
бад њак и че сни ца ка де ло во ро вом гран чи цом, ко јом се ка сни је ка де 
де ца да на њих не би па ли уро ци [54, стр. 144]. За тим се ло во ро ва 
гран чи ца за бо де усред њи ве ко ја сла бо ра ђа, ка ко би се моћ че сни це 
пре не ла на усе ве ко је, уз то, шти ти од злих де мо на [24, стр. 57]. Са ња ти 
ло вор зна чи пред ска за ње сре ће, успе ха и бо љих да на, а са ња ти ло во ров 
ве нац пред ска зу је свад бу или дру ге по ро дич не ра до сти.

Ло вор се ре ђе ко ри сти у на род ном ле че њу, а до бар је за ја ча
ње же лу ца и по ја ча но мо кре ње, као и про тив шу ље ва (хе мо ро и да). 
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Ло во ро во ли шће ле чи цр ве ни ве тар, ка шаљ и зу бо бо љу. Чај од су вог 
ло во ро вог ли шћа и ко ре по мо ран џе под сти че рад ор га на за ва ре ње 
[11, стр. 132; 54, стр. 145].

Ло вор ни је на шао сво је ме сто у на шој на род ној по е зи ји и му
зи ци.

лО ЗА, лО ЗА НА, лО ЗАН КА, лО ЗИН КА, лО ЗИ ЦА, лО ЗНА – жен
ска на род на име на на ста ла пре ма пра сло вен ском и све сло вен ском 
на зи ву за ло зу. Ви но ва ло за је ве о ма це ње на у срп ском на ро ду. Да ју ћи 
ова име на, љу ди су же ле ли да на сво је по том ство пре не су плод ност, 
буј ност, ду хов ну сна гу и ле по ту.

ЛО ЗА (ви но ва) – Vi tis vi ni fe ra L. из по ро ди це ло зи ца (Vi ta ce ae). 
Под на зи вом ло за, осим ви но ве ло зе, наш на род под ра зу ме ва и дру ге 
пу за ви це, као што је бе ла ло за или па вит (Cle ma tis vi tal ba), ди вља ло за, 
(Vi tis sil ve stris), укра сне ло зи це (Part he no cis sus), али и из дан ке, гра не 
и пру то ве раз ли чи тих би ља ка. Мно го број не сор те ви но ве ло зе га је се 
због слат ких и соч них пло до ва (гро жђа), ко ји се упо тре бља ва ју у људ
ској ис хра ни као во ће или се пре ра ђу ју у со ко ве, ви но и ра ки ју. Срп ске 
зе мље има ју до бра под не бља за га је ње ви но ве ло зе.

По сто ји ве ћи број при ча ко је све до че да је ви но ва ло за од у век 
би ла зна ча јан еле мент у на шој на род ној ре ли ги ји.

Ве ру је се да је ви но ва ло за све та биљ ка, ко ја чо ве ка шти ти од 
де мо на. Да је у кул ту би ља спа да ла у се но ви то би ље, по твр ђу је оби чај 
по ко ме се са ди на гро бо ви ма да би се у њу усе ли ла ду ша мла дих или 
кри во осу ђе них. Ве ли ка и ду го веч на ви но ва ло за у Је ру са ли му из ни кла 
је из Хри сто ва гро ба, а у Хи лан да ру из гро ба све тог Си ме о на Ми ро то
чи вог, ко ја има бо жан ску пло до твор ну моћ, јер по ма же не рот ки ња ма 
да по ста ну мај ке. По дру гој апо криф ној при чи, ло за је из ни кла из ка
пи кр ви ко ја је ка ну ла на зе мљу из Бож јег ма лог пр ста и због то га се 
њен род узи ма за при чест [52, стр. 461]. Же на ко ја не мо же да одр жи 
труд но ћу тре ба да се оку па у во ди у ко јој је по то пље на ви но ва ло за 
и вуч ја ја бу чи ца. Бе ла ло за по ма же не рот ки њи да ро ди де те и за то је 
она опа су је око се бе [54, стр. 57].

Све ти Три фун је за штит ник ло зе и ви но гра да, па до ма ћи ни на дан 
Све тог Три фу на из ла зе у ви но гра де, оре зу ју по ко ји чо кот и за ли ва ју 
ви ном и та ко ви но гра ду по ја ча ва ју сна гу, ка ко би мо гло да от поч не 
про лећ но бу ја ње.

Со ком из за се че не ви но ве ло зе уо чи Ђур ђев да на ма же се ко са 
да би бо ље ра сла. Сок је до бар лек про тив кр ва ре ња, пе ска и ка ме на у 
бу бре гу, а чај од ли сто ва и цве то ва про тив по вра ћа ња. Лист на ма зан 
ме дом при ви ја се на ра не, а гро жђе ре гу ли ше мо кре ње и рад цре ва 
[54, стр. 57].
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Об ви ла се бе ла ло за ви но ва

Љу бав не пе сме спа да ју у нај број ни ју гру пу лир ских жен ских 
пе са ма. По ред оних по вр шних, не стал них и про ла зних, опе ва на су 
не жна, ду бо ка и сна жна љу бав на осе ћа ња. Нај леп ше и нај дир љи ви је 
су пе сме ко је пе ва ју о љу бав ном ра стан ку. Из ни кле из бо ла и не са гле
ди ве ту ге, бу ди ле су код слу ша о ца са о се ћа ње и по бу ну про тив на си ља 
па три јар хал не за јед ни це над по је дин цем.

Об ви ла се бе ла ло за ви но ва  
О ко ло гра да око бе ла Бу ди ма; 
То  не би ла бе ла ло за ви но ва, 
Ве ћ то би ло дво је мла ди и дра ги, 
Они  су се у мла до сти са ста ли, 
А са да се у не вре ме ра ста ју, 
Јед но дру гом на ра стан ку го во ри: 

„По ђи, ду шо, по ђи, ср це, у на пред, 
Ти  ћеш на ћи јед ну ба шчу гра ђе ну, 
И у ба шчи бо кор ру же ру ме не, 
Ти  уз бе ри је дан стру чак ру жи це, 
Па  га мет ни у не дар ца до ср ца! 
Ка ко ве не онај стру чак ру жи це, 
На ко ве не ср це мо је за то бом.” 
Он о дру го на ра стан ку го во ри: 

„А ти по ђи ма ло, ду шо, у на траг, 
Ти  ћеш на ћи јед ну го ру зе ле ну 
И у го ри бу нар во да сту де на, 
У бу на ру је дан ка мен мер ме ра, 
На ка ме ну јед на ча ша сре бр на 
И у ча ши јед на гру да сне жа на; 
А ти узми јед ну гру ду сне жа ну, 
Па је мет ни у не дар ца до ср ца: 
Ка ко коп ни она гру да сне жа на, 
На ко коп ни ср це мо је за то бом.”

     [19, стр. 341]

Култ ло зе и ви на у на шем на ро ду је при су тан у сва ко днев ном 
жи во ту:

Ра ну ло зу не са ди по крај пу та.
Ви но град не иште мо ли тве не го мо ти ке.
Ви но од ло зе, мли је ко од ко зе, чо ек од чо е ка.
Ло за и ко за во ду не ми лу ју. (во ле сун це и бр да)
Ко се мра за бо ји нек не са ди ви но гра да.
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Ви но и стар ца за гре је.
Куд ће грозд не го под ло зу (па сти).

ПО ВИ ЛА СЕ ВИ ТА ЛО ЗА ВИ НО ВА

По ви ла се ви та ло за ви но ва  
О ко она б’је ла гра да Бу ди ма. 
То  не би ла ви та ло за ви но ва, 
Ве ћ су оно до два ми ла и дра га. 
До ђе вр’је ме да се ми ли ра ста ју...

     [66, стр. 147]





Љ
Љер ка, Љи ља, Ли ља на, 

 Љу би ца, Љу би чи ца
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љИ љА, љИ љА НА – жен ска на род на име на, на ста ла пре ма на зи
ву биљ ке и цве та љи љан. На зив љи љан је ла тин ског по ре ка (li li um). Ова 
име на, пре ма ко ји ма су из ве де на и име на од ми ља лИ лА, лИ лИ јА НА, 
лИл КА, оми ље на су и че ста у срп ском на ро ду, по себ но Љи ља на, због 
ле по те цве та и ме ло дич но сти на зи ва. Име на сим бо ли зу ју плод ност, 
вер ност и пле ме ни тост.

КРИМ КА, КРИ НА, КРИН КА, – жен ска на род на име на на ста ла 
пре ма име ну биљ ке и цве та кри на (љи ља на). На зив крин је бал кан ски 
гре ци зам (κρινον) ко ји се у на шем на ро ду ра ши рио пре ко је ван ђе ља.

љЕР КА – жен ско име на ста ло пре ма на зи ву биљ ке и цве та ље ра 
(љи ља на). Љер је гре ци зам, ко ји по ти че из ста ро грч ког (λειριον).

ЛИ ЈЕР, ЉИ ЉАН, КРИН – раз ли чи ти су на зи ви за биљ ку Li li um 
can di dum L., (али и дру ге вр сте) из по ро ди це љи ља на (Li li a ce ae). Љи љан 
или крин је ви ше го ди шња укра сна биљ ка са лу ко ви цом и ду гу ља стим 
ли сто ви ма, ви со ка око 80 сан ти ме та ра. Гро зда ста цваст је са ста вље на 
од ви ше ве ли ких бе лих цве то ва, ко ји по не кад са уну тра шње стра не 
има ју цр ве ну пе гу. Љи љан цве та у ма ју и ју ну и има ве о ма ми ри шља ве 
цве то ве. По ре клом је из ис точ ног Ме ди те ра на. У срп ским зе мља ма ова 
биљ ка је ве о ма рас про стра ње на.

У на ро ду се љи љан на зи ва и Бо го ро ди чин цвет, јер је ар хан ђел 
Га ври ло др жао цвет љи ља на у ру ци ка да је де ви ци Ма ри ји на ја вио да 
ће за че ти Хри ста. На род ве ру је да је до бро обе си ти ко рен кри на на 
гра не род ног др ве та да не па да род са ње га. Љи љан се са ди по ба шта ма 
на Цве ти, а бе ре на Би ља ни пе так са оста лим би љем [54, стр. 23].

Чај од ко ре на љи ља на пи је се за ле че ње бу бре жних бо ле сти. 
Ла ти це рас ква ше не у ра ки ји ко ри сте се за ма за ње ра на на ко жи и 
опе ко ти на [11, стр. 410].

Ка да де вој ка го во ри о ле по ти мла дог чо ве ка у од но су на ста ри јег, 
она га упо ре ђу је са кри ном:
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Мла до мом че ка на кри ну цве ће:  Сун це гре је цвет му рас цве ту је, 
Ки ша вр не, цвет му на пре ду је,  Ве тар ду ва те ми рис раз но си.
           [4, стр. 85]

Љи ља но, мо ри, мо ја ми ла ће ро, 
Сву ноћ се диш на ђер ђеф ми ве зеш, 
На  ко га ти теј ма ра ме ве зеш? 

„Ја  ги ве зем на Ка раЂор ђи ја.”
Абер до ђе, Ка ра ђор ђе по ги ну ја

„Бог да уби је си њу ку ка ви цу,
што за ви ка три да на пред Бла го вест,
И из ма ми мла да Ка ра ђор ђа.”

      [5, стр. 153]

УЧИ МЕ, МАЈ КЕ, КА РАЈ МЕ

 Учи ме, мај ке, ка рај ме, Мо ма Љи ља на ће до ђе, 
 Ка ко да узмем Љи ља ну. Узми гу, син ко, украд ни, 
 – Учим те, син ко, ка рам те, Па гу до ве ди код ку ћу, 
 На пра ви че шму ша ре ну, Ма ма ће ви се ра ду је... 
 Све ће т’г мо ме да до ђев,                    [65, стр. 280]

љу БИ чИ ЦА – жен ско име на ста ло пре ма на зи ву биљ ке и цве та 
љу би чи це (љу би це). Ко рен на зи ва је све сло вен ски и ве зан је за ре чи 
ко је го во ре о љу ба ви и љу би ча стој бо ји. По што се у не ким на шим 
кра је ви ма, нај че шће за пад ним, љу би чи ца на зи ва и љу би ца, то је 
оправ да но да се жен ско име љу БИ ЦА пр о ту ма чи и као име ко је је 
на ста ло пре ма на зи ву биљ ке (фи то ни му). По твр ду за то на ла зи мо и 
у на род ним пе сма ма:

Љу би ца је са ма ре кла Кад би знале девојчице 
да је пр ви цв’јет од ље та. Што је мирис љубице,
                   [19, стр. 208] Све би цв'јеће потргале,
 Љубицу би пољевале.
По ки ту љу би це,                  [54, стр. 284]
по дру гу ру жи це.

   [17, стр. 350]
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Баш због дво ја ког зна че ња, ова име на су че ста и оми ље на у на
шем на ро ду. Она об је ди њу ју љу бав, скром ност, де во јач ку ле по ту и 
чед ност.

ВИ О лЕ ТА – жен ско име на ста ло од ла тин ског на зи ва за љу би
чи цу (vi o la) ко је се ре ђе сре ће у срп ском на ро ду.

ЉУ БИ ЧИ ЦА или ЉУ БИ ЦА – Vi o la od o ra ta L. из по ро ди це љу
би чи ца (Vi o la ce ae) је ви ше го ди шња зе ља ста биљ ка, ве сник про ле ћа, 
чи ји су љу би ча сти цве то ви при јат ног ми ри са. Ли сто ви су ја ја сти 
или бу бре жа сти. Цве та у мар ту и апри лу. Рас про стра ње на је у свим 
срп ским зе мља ма, по све тлим ли сто пад ним шу ма ма и на ли ва да ма. 
Кул ти ви са не сор те ра зно бој них љу би чи ца укра ша ва ју ста но ве, ку ће и 
цвет ња ке. Љу би чи це се ко ри сте при спра вља њу пар фе ма.

Иа ко је љу би чи ца леп и оми љен цвет, ипак не за у зи ма зна чај но 
ме сто у кул ту ве за ном за би ље. Она, пре све га, има уло гу у љу бав ним 
вра ча њи ма. Љу би чи цу по кла ња ју де вој ке свом су ђе ни ку, а уда та же на 
свом му жу да би је увек љу био и во лео. Љу би чи ца се ис ти че сво јом 
ма гич ном сна гом; за то пр вој љу би чи ци ко ју угле да мо у про ле ће тре ба 
от ки ну ти цвет и по је сти га да би смо би ли мла ди и здра ви це ле го ди не. 
Љу би чи це се по кла ња ју сти дљи вим и смер ним де вој ка ма. Љу би ча ста 
бо ја сим бо ли зу је вер ност и се ту. Ка да ту жна де вој ка се је ра зно вр сно 
цве ће па јој ник не са мо љу би чи ца, знак је да ће је но ва љу бав об ра до
ва ти. За то јој мо мак пе ва:

Ако л’ ти ник не љу би ца, 
Љу би ће мо се до ве че.

       [19, стр. 390]

У сред њем ве ку љу би чи ца је до би ла сим бо ли ку смер но сти и ода
но сти. Љу би ча стом бо јом обо јен је Бо го ро ди чин плашт и ње не ико не 
су ки ће не овим цве том. На јед ној фре сци у Сту де ни ци, при ка за на је 
мо на хи ња Ана ста си ја (Не ма њи на же на Ана) у љу би ча стом пла шту, 
ка ко под но си Бо го ро ди ци сво ју за ду жби ну Све те Бо го ро ди це на ре ци 
То пли ци [42, стр. 154].

Љу би чи ца је ле ко ви та биљ ка чи ји се су ви цве то ви ко ри сте као 
чај за ис ка шља ва ње, код за па ље ња гр ла, ду шни ка, брон хи ја и про тив 
ка ме на у бу бре гу [30, стр. 65]. Си руп од овог цве ћа та ко ђе је до бар код 
ле че ња груд них бо ле сти. Ко рен љу би чи це упо тре бља ва се за иза зи ва ње 
по вра ћа ња [11, стр. 101 и 124].

Љуп кост и љу би ча ста бо ја љу би чи це, про фи њен ми рис, од ва
жност да та ко крх ка пр ко си про лећ ном вар љи вом вре ме ну, до при не ли 
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су да овај цвет до би је зна чај но ме сто у на род ној љу бав ној пе сми. По ред 
оста лог, она озна ча ва ма лу, ле пу и скром ну де вој ку.

Де вој чи це сит на љу би чи це! Ал’ се но си на го спод ском гр лу; 
Љу био б’ те, али си ма ле на. Ма ле на је ти ца пре пе ли ца, 
Љуб ’ ме, дра ги, би ћу и го ле ма: Ал’ умо ри ко ња и ју на ка. 
Ма ле но је зр но би се ро во,                             [19, стр. 322]

Љу би чи ца је сим бол љу ба ви:
У ме а ни три де вој ке: Гон џа ла ле, беж до ме не! 
Јед ној име Љу би чи ца, А ја ко њиц же дан, гла дан, 
Дру гој име Гр ли чи ца, Ко пам зе мљу до ко ле на, 
Тре ћој име Гон џа ла ле Гри зем тра ву до ко ле на, 
Ти  се играш с де вој ка ма: пи јем во ду са ка ме на. 
Љу би чи це, љу би ме не!  
Гр ли чи це, гр ли ме не!                     [19, стр. 380]

ЉУ БИ ЧИ ЦА ПЛА ВА

„Раз ви јо се јор го ван по тра ви, 
знаш дра га не, ка ко смо се зва ли? 
Ја сам те бе бо жу ром и ла лом, 
а ти ме не, љу би чи цом пла вом.”

     [68, стр. 203]



М
Ма ли на, Ма лин ка, Ма сли на, 

 Ми ло го ран ка,  
Мир та
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МА лИ НА, МА лИН КА – жен ска на род на име на на ста ла пре
ма пра сло вен ском и све сло вен ском на зи ву биљ ке и пло да ма ли не. У 
не ким на шим кра је ви ма и у не ким сло вен ским је зи ци ма, по не кад је 
на зив и за дру ге биљ ке (пло до ве). Због бо је и сла сти пло да на род је 
ма ли ну увр стио у име на ко ји ма је име но вао сво ју де цу, же ле ћи да се 
плод ност и ле по та ове биљ ке пре не се на ро ђе но де те и та ко ути че на 
сре ћу бу ду ћег жи во та.

МА ЛИ НА – Ru bus ida e us L. из по ро ди це ру жа (Ro sa ce ae) је ди вља 
или пи то ма гр мо ли ка биљ ка аро ма тич ног, ја го ди ча стог је сти вог пло
да цр ве не бо је. На гра на ма но си бо дље и не пар не пе ра сте, ср цо ли ке 
и те сте ра сте ли сто ве. Цве то ви су бе ли у ме тли ча стим и гро зда стим 
цва сти ма. Цве та од ма ја до ју ла. Рас про стра ње на је по свим срп ским 
зе мља ма као ди вља или кул ти ви са на биљ ка. Од пло до ва се спра вља ју 
со ко ви (ма ли но вац, ма ли на да), пек ме зи и слат ка.

Ма ли на ни је ушла у на род но ве ро ва ње, без об зи ра на род ност 
и ле по ту пло да.

Су ви ли сто ви се ко ри сте за пра вље ње ча је ва про тив про ли ва, 
упа ле гр ла и брон хи ти са [30, стр. 33]. Та ко ђе, ле чи ко жне оспе и скор
бут. Чај од мла дог су вог ли шћа до бар је за ле че ње ср ча не бо ле сти и 
бо ле сти крв них су до ва. Си руп се ко ри сти про тив за ра зних бо ле сти и 
по ви ше не тем пе ра ту ре [11, стр. 428].

Док ма ли не зре ле бу ду

За раз ли ку од дру гих чла но ва за јед ни це ко ји ства ри и по ја ве са мо 
при ме ћу ју, пе сни ци их ду бо ко про жи вља ва ју, о њи ма го во ре са за но
сом и ве ром и про су ђу ју о њи ма по осо бе ној ска ли вред но сти. Оних 
тре ну та ка ка да про жи вља ва ту ђе бо ли и не во ље и про на ла зи сна жну 
и то плу реч да ис ка же сво је са о се ћа ње, пе сник по ста је апо стол чо веч
но сти и мо рал но сти. За то пе сни ка и до жи вља ва мо као нај вред ни ји 
гру мен вла сти те зе мље.



124

Ој го лу бе, мој го лу бе! Ко ја фај да ту ђа ро ба? 
Не  па дај ми на ма ли не, Ја се мла да пре ва ри ла, 
Док  ма ли не зре ле бу ду, Еса би ла, ње го ва је; 
И са ме ће опа да ти, Ка да ме не до ве до ше, 
Ка но су зе не вје сти не, Јед ни ви чу из над ку ће, 
У ко је је ху до вој но, Дру ги ви чу ис под ку ће! 
ху до вој но и не вољ но. По не си те те ха љи не  
Го во ри ле дру га ри це: (На ог њу вам из гор је ле!) 

„Је р га ни си раз гле да ла Од не со ше те ха љи не, 
И у по љу и у ко лу, Оста рђа у ко шу љи; 
У мај ки ну б’је лу дво ру.” Ни шта пра ти, ни кр пи ти 

„Бог ме сам га раз гле да ла Ни о пло ту обје си ти. 
И у по љу и у ко лу,  
У мај ки ну б’је лу дво ру.                          [19, стр. 319]

ОЈ, ГО ЛУ БЕ, МОЈ ГО ЛУ БЕ

Ој, го лу бе, мој го лу бе, Као су зе ђе во јач ке, 
Не  па дај ми на ма ли не! Ђе во јач ке и мо мач ке  
Кад ма ли не бу ду зре ле, Пр ву ве че у ђер де ку! 
И са ме ће опа да ти           [66, стр. 175]

МА СлИ НА – жен ско име на ста ло по на зи ву биљ ке и пло да 
ма сли не. У осно ви ове име ни це на ла зи се све сло вен ски и ста ро сло
вен ски на зив за ма сло и уље. Да нас у на шем на ро ду пре о вла ђу је име 
ОлИ ВЕ РА, ко је је из ве де но пре ма му шком име ну Оли вер (ла тин ски 
Oli vi fer – онај ко ји но си ма сли ну) [12, стр. 151]. Ма сли на има зна чај ну 
уло гу и у ста рој и у но вој ре ли ги ји, ка ко код на шег та ко и код дру гих 
на ро да. Ма сли но ва гран чи ца је сим бол ми ра и пра шта ња.

МА СЛИ НА – Olea eu ro pea L. из по ро ди це ма сли на (Ole a ce ae) је 
ду го веч но и зим зе ле но суп троп ско др во ко је на ра сте де се так ме та ра 
у ви си ну. Има ко жа сте ли сто ве и бе ле цве то ве у гро здо ви ма. Ма сли на 
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цве та у ма ју и ју ну. Плод је ма слин ка ко ји се од дав ни на упо тре бља ва 
за ис хра ну и це ђе ње уља. У срп ским зе мља ма ра сте у обал ном под
руч ју Ја дран ског мо ра.

Култ ма сли не раз ви јен је у при мор ским кра је ви ма, где она и 
ра сте. На род ма сли ну сма тра све тим др ве том, ко је је од Бо га бла
го сло ве но. Осве ће но ми ри сно уље (све то ми ро) упо тре бља ва се за 
ми ро по ма за ње при вер ским хри шћан ским об ре ди ма. Ве ру је се да 
теч ност при јат ног ми ри са (ми ро) ис ти че из мо шти ју не ких све та ца. 
То се до го ди ло и са мо шти ма све тог Си ме о на (Сте ва на Не ма ње), због 
че га је он на зван Ми ро то чи ви [42, стр. 164].

Ма сли но ве гран чи це се бла го си ља ју у цр кви на Цве ти, а за тим 
се њи ма ки ти ку ћа и че љад ра ди за шти те и на прет ка [54, стр. 148]. 
Бо ле сног од гро зни це тре ба про ве сти ис под ко ре на ма сли не и оста
ви ти пар че хле ба на то ме сто, па ће бо ле сник оздра ви ти [24, стр. 23]. 
Ма сли но ве гран чи це шти те од ву ко дла ка и ве шти ца.

Гла во бо ља се ле чи та ко што се бо ле сник па ри и к„ди вре лом 
во дом у ко јој су ску ва не жи ле од ма сли не. Ис ту ца не ма сли не при ви
ја ју се на упа ље но гр ло и брон хи је. Уље од ма сли не се упо тре бља ва за 
ма са жу код ре у ме и бо ле сти утро бе, као и за ле че ње жуч них бо ле сти 
[54, стр. 149]. По сво јој ле ко ви то сти оно пред ста вља ми лост Бож ју. 
За то се њи ме по ма зу ју но во ро ђе на де ца и љу ди у ра зним све ча ним 
при ли ка ма [42, стр. 164].

Сва тов ска на род на пе сма по ка зу је да ма сли на сим бо ли зу је свад
бе но ве се ље. Оби чај је да се у Бо ки уме сто бар ја ка но си гра на ма сли не 
уко ли ко је ку ћа мла де или мла до же ње у жа ло сти:

У име Бо га, у час до бар сун це ис те че, 
Че сто ти, до ма ћи не, у дом ве се ље! 
Од ле ће ше, до ле ће ше си ви со ко ли, 
До ни је ше до ма ћи ну ки ту ма сли не; 
Че сто ти, до ма ћи не, у двор ве се ље! 
фа ла те бе, сив со ко ле, био са сре ћом!

      [19, стр. 33]

ЗА СПА ЛА МО МА КРАЈ МО РА
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За спа ла мо ма  Зашто ме из сна разбуди? 
Крај мо ра, ла ле мо ја! Чудан сам санак уснила: 
За спа ла мо ма На сну ми беу тројица  
Крај мо ра, Први ми даде јабуку,
  Други ми даде босиљак, 
Под јед но др во ма сле но. Трећи ми даде златпрстен.” 
Ду ну ми ве тар од мо ра,                           [75, стр. 212] 
Скр ши ми гра ну ма сле ну, 
фли сну ми мо му по ли цу. 
Љу то га ку не де вој ка: 

„Бо г те убио џанве тре,

МИ лО ГО РАН КА – в. стр. 40

МИР ТА – жен ско име на ста ло пре ма на зи ву биљ ке и цве та мир
те, ко ји, ве ро ват но, по ти че од грч ког ми рон (µιρ σοζ, µι ρον) што зна чи 
бал зам или ми рис, јер има ми ри шља во ли шће и пло до ве. Име сим бо
ли зу је ле по ту, не жност и ду хов ну сна гу.

МИР ТА – Myrtus com mu nis L. из по ро ди це мир та (Myrta ce ae) је 
зим зе ле но сре до зем но др во или грм, там но зе ле них ко жа стих ли сто ва 
и бе лих дво пол них ми ри шља вих цве то ва. Плод је окру гла ста соч на 
бо ба мо дро цр не или бе ле бо је. Цве та то ком ле та, а рас про стра ње на 
је у сре до зем ним срп ским кра је ви ма. Због са др жа ја ете рич них уља, 
ова биљ ка се ко ри сти у ко зме ти ци или ме ди ци ни.

У не ким срп ским кра је ви ма, мла де не ве сте че сто но се цвет мир те 
у ко си или на ха љи ни, да би би ле за шти ће не и до па дљи ве.

Чај од ли шћа мир те ко ри сти се код обо ље ња плу ћа и мо краћ них 
ор га на [11, стр. 117].

Иа ко ле па и ми ри шља ва, мир та ни је опе ва на у на род ној пе сми.



Н
На ран ча, На ран џа, Не ра, 
 Не ран џа, Не ри ца, Не ва, 

 Не ве на, Не вен ка,  
Нев ка
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НА РАН чА, НА РАН џА, НЕ РА, НЕ РАН џА, НЕ РИ ЦА – жен ска 
име на на ста ла пре ма на зи ву др ве та и пло да на ран џе. Реч на ран џа (из 
сан скр. – na ga ran ga, перс. – naräng, тур ски – na renc) у ма ње или ви ше 
из ме ње ном об ли ку се про ши ри ла и у дру ге је зи ке. На род је на ран џу, 
због ле по те ње них ми ри шља вих цве то ва и соч них цр вен ка сто жу тих 
пло до ва, увр стио у ан тро по ни ме. Ова име на су рет ка и ви ше се су сре ћу 
у при мор ским кра је ви ма.

НА РАН ЧА, НА РАН ЏА или ПО МО РАН ЏА – Ci trus au ran ti um L. 
из по ро ди це ру тви ца (Ru ta ce ae) је суп троп ска, кул ти ви са на др ве на ста 
биљ ка. Бо дљи ка сте гра не но се там но зе ле не ли сто ве и бе ле вр ло ми
ри шља ве цве то ве. Пло до ви се ко ри сте у ис хра ни, а из ко ре пло до ва 
се до би ја ете рич но уље.

У при мор ским кра је ви ма и у Хер це го ви ни на ран џа за у зи ма ме
сто ја бу ке у на род ним оби ча ји ма и у до ма ћем кул ту [54, стр. 153]. На 
Бад ње ве че до ма ћин уку ћа ни ма де ли на ран џе. Дра ги дра гу од ми ло сти 
га ђа на ран џом. У свад бе ном оби ча ју мла да у ко ло ба ца на ран џу. Да 
је на ран џа оми ље но др во ви ди мо и по то ме што се мла да пре ми ну ла 
осо ба не за ко па ва у гро бљу већ под на ран џом.

У ле ско вач ком и вра њан ском кра ју још и да нас се на Бе ле по кла де 
чи не пра шта ња ме ђу соб но на не тих увре да. Љу ди од ла зе јед ни дру ги ма 
(ком ши ја ком ши ји, брат бра ту, зет та сту...) па да ју или до би ја ју опрост, 
а по не где се да ру ју на ран џом или ли му ном [31, стр. 134 и 192].

Плод на ран џе је со чан и бо гат ви та ми ни ма. По ла ча ше со ка 
на ран џе за до во ља ва днев не по тре бе за ви та ми ном Ц. Сок од на ран џе 

„чи сти” крв, сни жа ва крв ни при ти сак и ја ча крв не су до ве. Све жи пло
до ви („воћ но ме со”) су ко ри сни за ор га не за ва ре ње. Чај од ли шћа и 
цве та до бар је за опу шта ње не ра ва.

Про стор љу бав них са ста на ка обе ле жен је би ра ним цве ћем и др
ве ћем. На ран џа сво јим ва тре ним пло дом сим бо ли зу је ра дост и страст 
и пру жа уто чи ште за љу бље ни ма:
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Ра но ра ни На ран џа де вој ка, 
Сви лу пре де на злат но вре те но, 
Сви лу пре де, ко шу љу да ве зе, 
њој зи бра тац ти хо го во рио: 

„Ми ла, се јо, ко јем ћеш ко шу љу?” 
„Шт о ме пи таш, кад је те би не ћу?” 
„Ми ла се јо, жив те Бог убио! 
Но ко ме ћеш, кад је ме ни не ћеш?” 

„Ка д ме, бра те, та ко љу то ку неш, 
И ја ћу ти, бра те по ка за ти. 
Бог ме ћу је Ђо ки ка пе та ну, 
Он  ми мно го ср цу оми лео.”

    [62, стр. 33–34]

Осам се ста ра у јед ној се ко шу љи ро ди ше; кад ис па до ше, људ ска 
уста осла ди ше. (на ран џа)

РА СЛА МИ ЈЕ ТИ ТРА И НЕ РАН џА

Ра сла ми је, ра сла На сред дво ра (на сред дво). 
Ти тра и не ран џа Ра сла ми је ти тра и не ран џа.

              [78, стр. 98]

НЕ ВА, НЕ ВЕ НА, НЕ ВЕН КА, НЕВ КА – жен ска име на на ста ла 
пре ма ју жно сло вен ском на зи ву цве ћа не вен. Не вен је на зван пре ма 
пра сло вен ском и све сло вен ском гла го лу ве ну ти. Ова ле па и звуч на 
жен ска име на сим бо ли зу ју све жи ну, не жност, трај ну мла до ли кост и 
љу бав ну ода ност.

НЕ ВЕН – Ca len du la of fi ci na lis L. из по ро ди це гла во чи ка (Aste ra
cae) је јед но го ди шња зе ља ста биљ ка, ло па ти ча стих ме сна тих ли сто ва. 
Круп не гла ви ча сте цва сти су на ран џа сте бо је и ја ког ми ри са. У сре
ди ни гла ви це цве то ви су це ва сти, а по обо ду су је зи ча сто про ду же ни у 
об ли ку ла ти ца. Не вен цве та од про ле ћа до је се ни, а у при мор ју ско ро 
це ле го ди не. Га ји се по ба шта ма као укра сна биљ ка, а ре ђе ра сте са
мо ни кло. Рас про стра њен је по свим срп ским зе мља ма.

Не вен има зна чај ну уло гу у љу бав ној ма ги ји. За то не ве ста ки ти 
сво га му жа не ве ном да би је во лео и ве нуо за њом. Ако де вој ци ник
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не не вен, уве ну ће за сво јим дра га ном. Не вен има ва жну уло гу ме ђу 
ивањ ским цве ћем. Ивањ дан је ве о ма по што ван, што се ви ди из ве ро
ва ња ра ши ре ног у свим на шим кра је ви ма да сун це то га да на на не бу 
за ста не или за и гра [31, стр. 102]. По кло ни ти не вен зна чи по ка за ти 
сво ју ода ност и љу бав ну пат њу.

Ла ти це цвет них гла ви ца (ре ђе це ле биљ ке у цве ту) се су ше и ко
ри сте као до да так ча је ви ма про тив обо ље ња ор га на за ва ре ње, нер во зе 
и гро зни це, а чај или маст се упо тре бља ва ју за ле че ње не ких ко жних 
бо ле сти и ра на. Чај од цве та не ве на по ма же зно је њу и ле чи обо ле лу 
је тру, бу бре ге, сле зи ну и ма те ри цу. Сок од не ве но вог ли шћа лек је од 
јев ти ке [11, стр. 295 и 384; 30, стр. 45].

Еле ги чан тон лир ске на род не пе сме де лу је по тре сно и не у те шно. 
Јед ну вр сту пат ње при чи ња ва ло је одва ја ње де вој ке од по ро ди це и ро
ди тељ ског до ма при ли ком уда је. Све ту ђе у но вој по ро ди ци, мо ра ло је 
да по ста не ми ло и дра го. Не вен је увек био ве ран са го вор ник мла дих 
де во ја ка. У сво јим ми ри сним ла ти ца ма чу вао је тај не и ни ка да их 
ни је ода вао.

Ој не ве не, див но сје ме! Ђе вој ка ма на дој ка ма, 
Да је ме ни име тво је, Не вје ста ма у кри о цу, 
Ја бих знао, ђе бих цвао: А ба ба ма у очи ма  
Ју на ци ма по бр ци ма Да не ви де на шу игру. 
Удо виц ци на ми ши ци;                       [42, стр. 169]

ОЈ, НЕ ВЕ НЕ, МОЈ НЕ ВЕ НЕ

– Ој, не ве не, мој не ве не, У ту ђи ну, за ту ђи на: 
Бла го то ме кој’ те бе ре! Ту ђег ба ба ба бом зва ти, 
И ја бих те мла да бра ла, Ту ђу мај ку мај ком зва ти, 
Али  са да не мам ка да: А сво ју ћу оста ви ти. 
Сад се спре мам у ту ђи ну,                      [66, стр. 221]





О
Оли ве ра, Омо ри ка
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ОлИ ВЕ РА – в. стр. 124

ОМО РИ КА – на зив др ве та узет за лич но име. Омо ри ка је пра ва 
ле по ти ца шу ма, јер је кра си рас ко шна кро шња ко ја под се ћа на смер ну 
де вој ку вит ког ста са и сти дљи вог осме ха. Ме ђу оста лим др ве ћем омо
ри ка де лу је нај от ме ни је, као што се и жен ско име Омо ри ка по свом 
гла сов ном са ста ву раз ли ку је од оста лих име на фор ми ра них пре ма 
фи то ни ми ма. Име сим бо ли зу је фи зич ку и ду хов ну ле по ту, та јан стве
ност, от ме ност и жен стве ност.

ОМО РИ КА или СМР ЧА – Pi cea ex cel sa Link из по ро ди це бо ро ва 
(Pi na ce ae) је вит ко, ви со ко и зим зе ле но др во са гу стим игли ча стим ли
сто ви ма. Омо ри ка је јед но дом на биљ ка са му шким цве то ви ма у сит ним 
сме ђим, а жен ским у зе ле ним или цр вен ка стим ши шар ка ма. Ра сте у 
пла нин ским пре де ли ма срп ских зе ма ља. Ње но др во је ве о ма це ње но. 
Пан чи ће ва омо ри ка – Pi cea omo ri ca (Purk.) Wilk. у це лом све ту ра сте 
је ди но по ред ре ке Дри не и има из у зет но ле по, ви со ко, уско и пи ра
ми дал но ста бло. Она сво јим ми ле ни јум ским тра ја њем укра ша ва са мо 
срп ске шу ме. Ова шум ска ле по ти ца је срп ско на ци о нал но др во.

Да је омо ри ка се но ви то др во све до чи са чу ва но ве ро ва ње о град
њи мо ста код Ви ше гра да. Чим би ра до ви уз на пре до ва ли, Дри ном би 
на до ла зи ла ста бла омо ри ке и ру ши ла све што је из гра ђе но. Ка да не и
мар уда ри омо ри ку на о па ко на са ђе ном се ки ром, глас ра ње ног де мо на 
об ја ви да ће ћу при ја оста ти од та да па до ве ка [54, стр. 158]. Са ња ти 
омо ри ку зна чи сва ђу у по ро ди ци.

Си руп на пра вљен од мла дих вр хо ва омо ри ке и је ле до бар је про
тив бо ле сти плу ћа, а то пле обло ге од од ва ра три на и вр ша ка омо ри ке 
до бро је ста вља ти на бо ле стан же лу дац и тр бух [30, стр. 38].

Ни је са мо еп ској пе сми до су ђе но да пе ва о ве ли ким и пре суд ним 
исто риј ским до га ђа ји ма. Лир ска пе сма је и нај кр ва ви јим до га ђа ји ма 
да ла свој лир ски ка рак тер. Опе ва ла је ве ли ке бит ке из Пр вог и Дру гог 
свет ског ра та. На род ни пе сник је у пре да ху из ме ђу две бор бе, у про
це пу из ме ђу жи во та и смр ти, ис пе вао крат ке лир ске пе сме ко је су са 
дир љи вом јед но став но шћу го во ри ле о на род ној бор би за сло бо ду, о 
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чо ве ку хе ро ју чи је су сна ге не са гле ди ве и не ис црп не. У фор ми дво сти
ха, у де се тер цу, пе сник бо рац ће сво је са бор це упо ре ди ти са др ве ћем: 
пар ти за ни ви со ки ја бла ни, пар ти зан ке омо ри ке тан ке.

По пут де вој ке вит ког ста са и сти дљи вог осме ха, омо ри ка је, на 
жа лост, оста ла за ча ра на у шу ми, да ле ко од на род ног пе ва ча.



П
Пе лен ка, Пе лин ка, Пе ру на, 

 Пе ру ни ја, Пе ру ни ка, Пе рун ка, 
 Плов ди на, Плов дин ка, 

 Пше ни ца
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ПЕ лЕН КА, ПЕ лИН КА – жен ска на род на име на на ста ла, по пут 
му шког име на Пе лин ко, из на зи ва биљ ке пе лин или пе лен. На зив је 
бал кан ско сло вен ског по ре кла, а из во ди се из осно ве ко ја има зна че ње 
па ли ти. Ан тро по ни ми су на ста ли као по сле ди ца при род не ро ди тељ ске 
же ље да но во ро ђе но де те за шти те, да му на ме не сре ћу и дуг жи вот. 
Са гле да ва ју ћи усло ве срећ ног жи во та, чо век је ве о ма ра но до шао до 
са зна ња да је пр ви услов здра вље, јер са мо здрав чо век мо же да бу де 
у пра вом сми слу сре ћан.

ПЕ ЛЕН или ПЕ ЛИН – Ar te mi sia ab sint hi um L. из по ро ди це гла
во чи ка (Aste ra ce ae) је зе ља ста биљ ка са пе ра стим, на из ме нич но по ре
ђа ним ли сто ви ма. Цвет не гла ви це су са ку пље не у са ста вље не цва сти. 
Вр шни де ло ви са др же ете рич но уље и гор ке ма те ри је, а упо тре бља ва ју 
се као ча је ви. Ова биљ ка ра сте на за пу ште ним ме сти ма, ка ме ни тим и 
су вим об рон ци ма. Обич ни пе лин (Ar te mi sia vul ga ris L.) ко ри сти се као 
за чин и као ле ко ви та биљ ка.

Због сво је за штит нич ке мо ћи, пе лин има зна чај ну уло гу у свад
бе ним оби ја чи ма. Мла да не ве ста на дан вен ча ња ста вља у не дра струк 
пе ли на ра ди здра вља, плод но сти и ути ца ја на по ро ђај и ма те рин ство. 
У за је чар ском кра ју на род ве ру је да пе лин шти ти од штет ног де ло ва ња 
ру сал ки [54, стр. 246].

Да пе лен има сна жно деј ство, ви ди се у ба ја ли ци за ра ста ву:

Ој, пе ли не, ја те зо вем 
бел пе ли не! „ра став пе ли не”. 
Сви те зо ву Мо жеш ли ме ра ста ви ти, 

„бел пе ли не”, од зла вој на – не раз бор на.

Пе лен спа да у це ње но ле ко ви то би ље и од дав ни на је био узда
ни ца сла бим и обо ле лим. То је ве о ма гор ка и аро ма тич на биљ ка ко ја 
се ко ри сти у об ли ку ча ја и ал ко хол ног екс трак та. Нај че шће се упо тре
бља ва у ле че њу сто мач них и жуч них бо ле сти, за по бољ ша ње апе ти та, 
про тив ше ћер не бо ле сти и гро зни це.
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Ни је јед ном у жи во ту чо ве ку уме сто бо сиљ ка ни као пе лен. За то 
ће го рак укус пе ле на на род ном пе сни ку по слу жи ти као сим бол те шког 
и че мер ног жи вље ња без љу ба ви, сре ће и сло бо де. Де вој ке су нај ма ње 
мо гле да ути чу на сво ју суд би ну. За то су оне пре по ми шља ле на вла
сти ту смрт не го на пру жа ње от по ра.

Де вој ка ју на ку пр стен по вра ћа ла: 
„На ј ти пр стен, мом че, мој те род не љу би, 
Ни  отац, ни мај ка, ни брат, ни се стри ца, 
Ал ’ ме не мој, мом че, на глас из но си ти, 
Је р сам ја си ро та не срет на де вој ка: 
Ја  бо си љак се јем, ме ни пе лен ни че. 
Ој  пе лен, пе лен че, мо је гор ко цве ће! 
То бом ће се мо ји сва ти на ки ти ти, 
Ка д ме ста ну ту жну до гро ба но си ти.”

      [19, стр. 609]
 
ПЕ Ру НА, ПЕ Ру НИ јА, ПЕ Ру НИ КА, ПЕ РуН КА – жен ска на род на 

име на на ста ла пре ма на зи ву биљ ке и цве та пе ру ни ке (бо ги ше). На зив 
биљ ке и на ве де на име на у сво јој осно ви има ју име древ ног сло вен
ског бо га Пе ру на. Пе ру ни ка спа да у на ше нај леп ше укра сне биљ ке и 
сим бо ли зу је от ме ност, ле по ту, ду го веч ност и сна гу. Ова жен ска име на 
су рет ка и би ра на.

ПЕ РУ НИ КА, Бо ги Ша – Iris ger ma ni ca L. из по ро ди це пе ру ни ка 
(Iri da ce ae) је ви ше го ди шња зе ља ста биљ ка са раз гра на тим ри зо мом. 
Из па зу ха са бља стих ли сто ва из ра ста ста бљи ка ко ја но си три до пет 
ве ли ких љу би ча стих цве то ва. Не ке дру ге вр сте мо гу да има ју бе ле или 
жу те цве то ве. Пе ру ни ка ра сте на сун ча ним ме сти ма. Цве та у ма ју и 
ју ну. Да нас је она не за о би ла зан цвет на ших ба шта и цвет ња ка.

При хва та ју ћи хри шћан ство, Ср би су осо би не бо га Пе ру на пре
не ли на све тог Или ју, ко ји, као и гро мов ник Пе рун, упра вља му ња ма 
и гро мо ви ма [52, стр. 103]. Гр мља ви на је тут ња ва, а му ње су бље ско
ви ње го вих злат них ко ла, ко ји ма се он во зи на не бу и по обла ци ма. 
Пе ру ни ка као оми љен цвет још од дав ни на укра ша ва ба ште и чу ва 
ку ћу и ви но гра де од гро мо ва. У Ба на ту се пе ру ни ком ки те ико не, јер 
је сма тра ју све том биљ ком (бо ги ша!), за то што је њо ме Бо го ро ди ца 
из ле чи ла гр ло ма лом Хри сту. Бе ре се на Спа сов дан и но си у цр кву на 
бла го слов, па се сма тра да је тај или дру ги дан из тог пе ри о да при па
дао бо гу Пе ру ну [52, стр. 454].

На род ве ру је да пе ру ни ка ле чи упа лу гр ла, уха и плу ћа, а њен 
ко рен по ме шан са дру гим би љем по ма же у ле че њу ми гре не и кр ви у 
мо кра ћи [11, стр. 125; 30, стр. 47].
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Ој де вој ко, пла ва пе ру ни ко

Иа ко је на ста ја ла у окви ри ма па три јар хал них сте га, љу бав на 
по е зи ја је по осе ћа њу нај бо га ти ја и нај ра зно вр сни ја. О љу ба ви се пе ва 
дис крет но и би ра ним ре чи ма. Ле по људ ско ли це до би ја цвет ни лик 
пе ру ни ке, не ве на, ка ло пе ра или ру же. 

„Ој де вој ко, пла ва пе ру ни ко!” Гди ју на ци руј но ви но пи ју  
Је си л’ мо га ко ња на по ји ла? А де вој ке вен це спле та ва ју!” 

„Ја га по јим, а он во де не ће  
већ он гле да с ону стра ну Са ве                          [19, стр. 280]

Сва тов ске пе сме по у зда но све до че о ми ну лим вре ме ни ма, ка да 
је ус кра ћи ва но пра во на љу бав по соп стве ном из бо ру.

Сви сва то ви пе ру ни ку бра ли  
По крај пу та пе ру ни ку пла ву  
Сви је бе ру, је дан је не бе ре  
Не бе ре је Па вле мла до же ња  
Не бе ре је на си лу га же не.

ОЈ ДЕ ВОЈ КО, МО ЈА ПЕ РУ НИ КО

Ој де вој ко, мо ја пе ру ни ко, И на ов на де вет оне зво но, 
Ти јо по јеш, да ле ко се чу је, Ру но му је де во јач ка ко са, 
Ча к те чу је ов чар на пла ни не, Гла го рац му де во јач ко гр ло! 
Па  уста де ста до да из бро ји, 
Од  ста до га бе ли ован не ма,                         [65, стр. 247]

ПлОВ ДИ НА, ПлОВ ДИН КА – в. стр. 44

ПшЕ НИ ЦА – све сло вен ски на зив биљ ке жи та ри це узет за лич но 
име. Пше ни ца је род на и плод на и за то је увек има ла ве ли ку уло гу у 
људ ском жи во ту. Ово име је рет ко и би ра но и сим бо ли зу је бла го род
ност, ра дост, сре ћу и ве ру у бу дућ ност. Вук Ка ра џић је за бе ле жио 
ле па и звуч на име на ЗР НА и ЗРН КА из ве де на од име ни це зр но, ко ја 
сим бо ли зу ју оби ље, мла ду не ве сту и ра ђа ње.
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ПШЕ НИ ЦА, ШЕ НИ ЦА – Tri ti cum је род јед но го ди шњих зе ља
стих би ља ка из по ро ди це тра ва (Po a ce ae). По 3–7 цве то ва је сме ште но 
у кла си ће од ко јих се са сто је кла со ви. Овом ро ду при па да 16 вр ста, од 
ко јих су не ке мно го га је не као ози ме и ја ре сор те. Уз га ја се нај ви ше 
по рав ни чар ским пре де ли ма ра ди хлеб ног зр на. Ста ре сор те су, на 
при мер, цр вен ка и бе ли ца ко ја је ушла и у на род ну по е зи ју (пше ни ца 
бје ли ца).

Пше ни ца пред ста вља је дан од нај зна чај ни јих еле ме на та у об
ре ди ма на шег ста рог и но вог ве ро ва ња, јер је увек би ла хра ни те љи ца. 
За то је ње но се ме нај ви ше по што ва но. Чо век је од у век чи нио све да 
пше ни ца ро ди и да се моћ ње ног ро да пре не се на љу де и сто ку. По че так 
се тве пред ста вљао је за на род пра ви пра зник. Ока ђе но се ме ста вља се 
у тор бу за јед но са пар че том оло ва или нов чи ћем, да би род био чист и 
бре ме нит [34, стр. 171]. Не где се се ме уви ја у „бе ло ма рам че” ко је ће 
пре не ти сво ју бе ли ну и сјај на зр но, а ра тар се обла чио у бе лу оде ћу 
да би пше ни ца да ла бе ло бра шно и хлеб.

Же тве ни оби ча ји су ве о ма бо га ти и ра зно вр сни. Же тва се за вр ша
ва пле те њем же тве ног вен ца од по след њих по жње ве них кла со ва, ко ји 
до ма ћин чу ва до сле де ће се тве. Та да се ње го во зр не вље по ме ша са 
но вим се ме ном, ка ко би се овим ми стич ним пу тем обез бе ди ли до бра 
ле ти на и на пре дак у свим по сло ви ма. У не ким кра је ви ма че сни ца се 
ме си од бра шна до би је ног из же тве ног вен ца и оста ле пше ни це ко ја 
је за то на ме ње на. Че сни ци се при пи су је из у зет на моћ и ода тле ње на 
за штит нич ка сна га и пло до твор ност. Че сни ца се ки ти ле ско вим или 
дре но вим гран чи ца ма или бо сиљ ком, ко ји се код пр вог се ја ња за де ну 
у бра зду код пр вог зр на. Ка да до ма ћин са му шким чла но ви ма раз ло ми 
че сни цу, сва ки уку ћа нин узме по део и на ђе знак ко ји ће му те го ди не 
до не ти сре ћу [24, стр. 53 и 71].

У хри шћан ској сим бо ли ци пше нич но зр но пред ста вља Хри ста 
и хри шћа ни на, ко ји је ро ђен да се, по пут пше ни це, му чи це лог ве ка 
и уми ре да би се пре се лио у веч ни жи вот. Но ви за вет из ме ђу Бо га и 
Хри ста за пе ча ћен је кр вљу спа си те ља. За то се и данда нас хри шћа ни 
ши ром све та при че шћу ју хле бом и ви ном, као сим бо ли ма те ла и кр ви, 
ко је је Христ жр тво вао за њих [42, стр. 185]. У Бож јој мо ли тви ка же се 

„хлеб наш на су шни дај нам да нас”, што пред ста вља пше ни цу као би тан 
услов оп стан ка чо ве ка на Зе мљи. За то на род по шту је хлеб и по бо жно 
се од но си пре ма ње му. Ода тле за бра не да хлеб не ва ља ба ца ти, зга зи ти 
и пре вр ну тог се ћи. У на ро ду се ка же: дао сам ти хлеб у ру ке (спре мио 
га за жи вот); он је де ње гов хлеб (жи ви на туђ ра чун); до мо гао се хле
ба (оса мо ста лио се). Вук је за бе ле жио ве ро ва ње по ко ме се пше ни ца 
уно си у цр кву за то што је њу Бог бла го сло вио [21, стр. 136].
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Пше ни ца има зна чај ну уло гу и у свад бе ном об ре ду. На свад би 
се ба ца жи то или дру ги пло до ви на мла ден це или сва то ве. По ула ску 
у мла до же њи ну ку ћу мла да из си та ба ца жи то на ку ћу и на сва то ве, 
ра ди сва ког бла го ста ња и оби ља. У Ри сну, пред мла до же њи ном ку ћом, 
мла да за спе пше ни цом све сва то ве и кро чи у ку ћу де сном но гом да 
се ју на ци ра ђа ју [15, стр. 329]. Сма тра се да су у сло вен ској ста ри ни 
до че ки ва ли мла ду са хле бом и пре ко ње ба ца ли жи то као знак плод
но сти и бла го ста ња [15, стр. 315].

Пше ни ца је не из о став на жр тва у кул ту мр твих и у кул ту пре да ка. 
По кој ни ку се ста вља из над гла ве, а као ку ва на (ко љи во) слу жи се при 
сва ком по ме ну и о пра зни ци ма из до ма ћег кул та, као што је Сла ва или 
Бад ње ве че. Хлеб има за штит нич ку моћ и бра ни про тив злих очи ју, 
тј. про тив сва ког зла и за то су га љу ди увек но си ли уза се. Пше ни ца 
је до би ла нај ве ће при зна ње на шег на ро да. То се ви ди из ве ро ва ња да 
ће је дан од зна ко ва да до ла зи суд њи дан би ти у то ме што ће не ста ти 
пше ни це [20, стр. 12].

Оту да се пше ни ца че сто по мин је у на род ним умо тво ри на ма:
Про клет био у свем и сва че му: Пше ни ца му ниг де не ро ди ла, Ни 

у бр ду ви но ва ло зи ца!
          [9, стр. 187]

Ко је Ср бин и Срп ско га ро да, Ни му шко га ни де во јач ко га; 
И од Срп ске кр ви и ко ле на, Од ру ке му ни шта не ро ди ло; 
А не дош жо на бој на Ко со во, Руј но ви но ни пше ни ца бе ла; 
Не  имао од ср ца по ро да! Рђом кап’о, док му је ко ле на!

          [20, стр. 217]

Ни го ре без вр ле ти, ни ше ни це без сни је ти.
Зе ле но се ро ди, бр ка то уз ра сте, са ка то умре? (жит но кла сје)
Но га ма у бла ту, а гла вом у зла ту? (клас)

Ку ва на пше ни ца до бра је про тив ше ћер не бо ле сти. Скроб у об ли
ку бра шна ле чи на дра же ну ко жу, а слуз скро ба ле чи про лив. Пше нич не 
кли це су бо га те ви та ми ни ма А, Б, Ц и Д ко ји по ма жу рад ор га ни зма. 
Пше нич на ка ша до бра је за по пра вља ње ва ре ња, ја ча ње же лу ца и сми
ри ва ње нер вне на пе то сти. Лек је и од ве ли ког ка шља и ме лем за убо је 
[11, стр. 320 и 342; 30, стр. 116].

Ка да је на род ни пе сник пе вао о пше ни ци био је ве о ма на дах нут. 
Опе вао је ле по ту жит них по ља, чо ве ков од нос пре ма ра ду, тј. вред не 
и спрет не, ле њи ве и спо ре, ра зно вр сне игре и до сет ке, унео ша љи ве 
и по дру гљи ве еле мен те и ве се ле игре, ко је су до во ди ле до за гр ља ја и 
по љу ба ца.
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Же тву же ла ле по та де вој ка Ко ли би ми во ди це до нео, 
Злат ном ру ком и сре бр ним ср пом. Да ла би му мо је чар не очи; 
Кад је би ло око по ла да на, А ко би ми ла дак на чи нио, 
За пе ва ла ле по та де вој ка: Ја би ње му вер на љу ба би ла.” 

„Ко  би ме не сно пље по ве зао, 
Да ла би му мо је бе ло ли це;                        [19, стр. 166]

Же тву же ле три је тр ве, „Шта сте та ке ми ле снае! 
Ле го ше ми по спа ва ти, Кан да су вас зми је пи ле, 
До к са жи та ро са спа не; Зми је пи ле и гу ште ри?” 
Ка д се оне по пре ну ле, Ал бе сје де ми ле снае: 
Али сун це на за о ду; „Бре Бо га ми, све кре Пе тре! 
Отуд иде све кре Пе тре, Ду ге њи ве и ши ро ке, 
Да  он во зи труд не снае, Ва здан же смо крај не ви шмо.” 
труд не снае и умор не;  
Па бе се ди све кре Пе тре:                           [19, стр. 164]

ПШЕ НИ ЦЕ СУ КЛА СА ЛЕ

Пше ни це су кла са ле, Јед на во ле Ми ла на, 
Де вој ке се са ста ле, Дру га во ле Јо ва на, 
Са ста ле се па го во ре, А та тре ћа ни јед но га, 
Ко ја ко јег во ле. Жи во та ми мо га.
         [71, стр. 82]



Р
Раз ви гор ка, Ра ки та, Раст ка, 

 Ру жа, Ру жа на, Ру жи ца, 
 Ру зман ка, Ру зма рин ка, 

 Ру змир ка
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РАЗ ВИ ГОР КА – в. стр. 40

РА КИ ТА – пра сло вен ски и све сло вен ски на зив др ве та (вр бе) узет 
за лич но име. Ра ки та је оми ље но др во због сво је сна ге и от пор но сти, 
а сим бо ли зу је жи вот ну сна гу, ле по ту, не жност, че жњу и за нос. Име је 
рет ко и би ра но.

РА КИ ТА – Sa lix pur pu rea L. из по ро ди це вр ба (Sa li ca ce ae) је вр ста 
вр бе (цр ве на вр ба) у об ли ку гр ма. Жен ски и му шки цве то ви су у ре
са ма. Ра сте на вла жним сун ча ним ме сти ма у свим срп ским зе мља ма. 
За то што је осе тљи ва на сун че ву све тлост, пр ва се од свег др ве ћа бу ди 
и цве та пре ли ста ња у апри лу и у ма ју.

Ра ки та се, као и оста ле вр бе, пр ва у про ле ће оки ти ма ца ма. На
род ве ру је да на ње ним гра на ма се де ви ле. За то је про зва на ви лин ско 
др во. Ве ру је се да про цве та ле гран чи це ра ки те има ју ма гич ну моћ и 
за то су се њи ма на Цве ти ки ти ле ку ће и шта ле, да би се за шти ти ли до
ма ћин и имо ви на од сва ког зла. Уо чи Ђур ђев да на ра ки ти не гран чи це 
се ста вља ју ис под стре хе и на ме њу ју по је ди ним ли ци ма. Ако гран чи ца 
уве не, то се ту ма чи као пред ска за ње смр ти осо бе ко јој је гран чи ца 
на ме ње на [54, стр. 248].

На род ко ри сти ра ки ту за ле че ње на исти на чин на ко ји се ко ри
сти и бе ла вр ба. Од вар од ко ре ра ки те тре ба пи ти про тив сла бо сти у 
сто ма ку и цре ви ма, а до бар је и про тив бар ске гро зни це [11, стр. 182 
и 440].

Чу ва ју ћи сво је об ре де, на ши пре ци су са чу ва ли и на род не пе сме 
ко је су део тих об ре да. Об ред не пе сме ис ти чу ве ро ва ње у ма гиј ску моћ 
ре чи. Ла за рич ке пе сме спа да ју у под вр сту об ред них пе са ма, ко је су ве
за не за Ла за ре ву су бо ту. Та да де вој ке оби ла зе се ло игра ју ћи и пе ва ју ћи 
при год не пе сме за плод ност и на пре дак, а на род их је за то да ри вао. 
Ла за рич ке пе сме су крат ке и јед но став не, али пу не до бро на мер ног 
пред ска зи ва ња ле пих и не жних осе ћа ња.

У јед ној ла за рич кој пе сми о вр би се пе ва:
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Вр ба вр бу ле ле је, „Чу је те ли се ља ни: 
у ле леј ске де вој ке, еве ва ма да ро ви, 
на  Ђур ђе ве дво ро ве, еве ме не де вој ке.” 
Ђур ђа ви че па ви че:                [4, стр. 73]

РА КИ ТА ЈЕ РОД РО ДИ ЛА

Ра ки та је род ро ди ла, ра ки та је И свијеће потулише  
Ра ки та је род ро ди ла Крстови се саломише
Ра ки та је род ро ди ла А попови ослепеше  
Од ро да се са ло ми ла. Калуђери онемјеше. 
По д ра ки том те шко ро бље Проговара момче младо: 
И у ро бљу ђе вој чи ца – Ој, богати, ђевојчице  
На њој зи је ко шу љи ца Да ли нисмо какве својте!  
Нит’ је тка на нит, пре де на  – Тешке својте, брат и сестра. 
Ни у ру ке узи ма та Вратише се белом двору  
Но од зла та са ли ва та. Иконе се отворише 
Про го ва ра мом че мла до: А свијеће попалише 

– Про си, тај ко, ђе вој чи це! Крстови се саставише 
Да  про си ше, ис про си ше А попови прогледаше  
Па по ђо ше на вен ча ње. Калуђери прозборише. 
Кад  би до ше бли зу цр кве  
И ко не се за тво ри ше                  [70, стр. 82 и 253]

РАСТ КА – в. стр. 53

Ру ЖА, Ру ЖА НА, Ру ЖИ ЦА – жен ска на род на име на на ста ла пре
ма на зи ву цве та ру же. Ру жа (ла тин ски ro sa) је кра љи ца цве ћа, оми ље на и 
ве о ма це ње на. Сво јим опој ним ми ри сом, ле по том цве та и ра зно вр сним 
бо ја ма за до би ла је на кло ност чо ве ка још у дав ним вре ме ни ма. Ру жи но 
име је сим бол де во јач ке ле по те и љу ба ви: ње ног бе ло ру ме ног ли ца, ру
ме них уса на, ми ри сне ко се, чи сте и пле ме ни те ду ше, мла до сти, здра вља 
и де во јач ке ча сти. За то се љу ди ве о ма ра до опре де љу ју за ова име на.

РУ ЖА – Ro sa ca ni na L. и дру ге вр сте из по ро ди це ру жа (Ro sa ce ae) 
су раз гра на ти ли сто пад ни гр мо ви не пар но пе ра стих ли сто ва. Цве то
ви су све тло ру жи ча сти, бе ли, а ре ђе там но ру жи ча сти. Цве та од ма ја 
до ју ла. Збир ни плод је ши пак. Рас про стра ње на је на отво ре ном, по 
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шу ма ма и ши ка ра ма у свим срп ским зе мља ма. Има мно го под вр ста, 
ва ри је те та и фор ми ко је се га је по ба шта ма и па р ко ви ма.

Ру жа има зна чај ну уло гу у по ро дич ном кул ту. Ко ри сти се у ра
зно вр сним враџ би на ма, ко ји ма је циљ да се чо век осло бо ди бо ле сти, 
а оси гу ра здра вље. Уо чи Ђур ђев да на, ру жа се бе ре за јед но са сми љем 
и бо си љем и по та па у не на че ту во ду за јед но са ус кр шњим ја је том. 
Ују тру се љу ди уми ва ју том во дом, а ја је се за ко па под ру жу. Да би се 
же на ла ко по ро ди ла, пи је сок од слат ке ру же. Ру жа је сим бол љу ба ви и 
за то је ва жна у љу бав ним га та њи ма. Уо чи Ђур ђев да на де вој ка оста вља 
ма гич не пред ме те и тра ке (ко ји ма вра ча) под ру жу. Исто та ко, де вој ка 
уо чи Ђур ђев да на за бе ле жи цр ве ним кон цем три ру жи на цве та и на зо
ве их име ни ма мо ма ка ко ји јој се до па да ју. Ко ји цвет су тра дан ње на 
дру га ри ца по ка же, за то га ће се уда ти.

Ве ру је се да је ру жа би ла бе ле бо је, али ка да се мла да де вој ка 
убо ла на ње не бо дље по ста ла је цр ве на. Ру жа се са ди на гр о бо ви ма 
де во ја ка, мла дих и не ви но стра да лих [42, стр. 191].

О том чуд ном цве ту из у зет не ле по те, чи је су гра не пу не тр ња, 
на род је при чао да се Бог јед ном ве о ма ра ср дио на ђа во ла и на ре дио 
ан ђе лу да га ухва ти. По што је ђа во био брз, Бог са ве ту је ан ђе ла да пред 
ње га оста ви и ра ши ри ру жи не гра не да се са пле те. Та ко се и до го ди. Бог 
на гра ди ру жу нај леп шим цве том, а ђа во је про ку не и на гр ди тр њем [42, 
стр. 191]. По кло ни ти ру жу зна чи по ка за ти сво ју ода ност и љу бав.

Чај од пло да (шип ка) ди вље ру же са др жи мно го ви та ми на Ц и 
за то је до бар као пре вен ти ва про тив на зе ба, бо ле сти цре ва, бу бре га и 
мо краћ них пу те ва, као и код ше ћер не бо ле сти. Сок од ру же са ме дом 
и бр шља но вим ли шћем лек је од гла во бо ље. Слат ко од ру же до бро је 
про тив груд них бо ле сти [54, стр. 180; 30, стр. 46].

Мла дог и за љу бље ног чо ве ка љу бав пре о бра жа ва у пе сни ка, ко ји 
жен ску ле по ту до жи вља ва као ве ли ку ра дост и сре ћу. Он ће во ље ну 
де вој ку нај че шће упо ре ђи ва ти са ру жи ним цве том. Фи зич ка ле по та 
и ду хов на ве дри на на шла је свој екви ва лент у ру жи, кра љи ци цве ћа, 
ко ја је ле по том и ми ри сом над ма ши ла све оста ло цве ће.

Ој де вој ко ру ме на ру жи це! Ни љу бље на, ни оми ло ва на; 
Ни са ђе на, ни пре са ђи ва на, Да ли ме те, ду шо, по љу би ти? 
Ни  сту де ном во дом за ли ва на; 
Ни  тр га на, ни оми ри са на;  [19, стр. 360]

Јо во Ру жу кроз сви ра ле зо ве: „Ако ка ра, уби ти те не ће, 
„Ај де, Ру жо, да чу ва мо ов це, ако би је, а ти бе жи к ме ни, 
Ја  ћу ов це, а ти ћеш ја гањ це.” код ме не су вра та отво ре на, 

„Не смем, Јо во, ка ра ће ме мај ка!” у пол’ но ћи као у пол’ да на!”
                 [5, стр. 48]
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Ру ме на као ру жа. Ли јеп као ру жа ру ме на.
Уз пут Ру жо, низ пут Пе ру ни ко! (нек иде куд хо ће)

ОЈ МО ЈА РУ ЖО РУ МЕ НА

– Ој мо ја ру жо ру ме на, Ста ви ме се би у не дра, 
Шт о си се ра но раз ви ла? За то сам мла да уве ла. 

– Раз ви ме ра но про ле ће, 
Уз бра ме жен ска ру чи ца,                         [71, стр. 40]

Ру ЗМАН КА, Ру ЗМА РИН КА, Ру ЗМИР КА – жен ска на род на 
име на на ста ла пре ма на зи ву биљ ке ру зма рин. На зив по ти че из грч ког 
је зи ка (rhops – шиб и myri nos – ми ри сав) или од ла тин ског (ros – кап 
ро се и ma ri nus – мор ски). Име сим бо ли зу је ве чи ту мла дост, ода ност 
и ве ли ко ду шност.

РУ ЗМА РИН – Ro sma ri nus of fi ci na lis L. из по ро ди це мр твих ко
при ва (La mi a cae) је укра сни, ви ше го ди шњи и зим зе ле ни грм, при
јат ног ми ри са. Ли сто ви су рас по ре ђе ни на су прот но, а по не ко ли ко 
бле до пла вих или љу би ча стих цве то ва сме ште но је у па зу ху ли сто ва. 
Цве та од апри ла до ју на. Мно го се га ји по ба шта ма, а са мо ни кло ра сте 
у при мор ским срп ским зе мља ма.

Пре хри шћан ства и за ду го по сле то га, на свад ба ма је из во ђен 
ра зно вр стан ре ли ги о зни це ре мо ни јал, а ње го ви де та љи ја сно по ка зу ју 
да су ре ли ги о зног ка рак те ра ван цр кве. Рад ње ко је се из во де над мла
ден ци ма не из во ди све ште ник. Не ки се об ре ди вр ше да би се ра ђа ла 
му шка или жен ска де ца, да де ца бу ду здра ва и пра ва, да бу ду ле па 
и до бра. Има и зло на мер них рад њи ко је има ју на ме ру да на па ко сте 
мла ден ци ма [15, стр. 329].

Ру зма рин има нај ва жни ју уло гу у сва тов ским оби ча ји ма. Де вој
ке у ве се лом рас по ло же њу при пре ма ју гран чи це ру зма ри на, ко јим ће 
ки ти ти сва ког сва та (сва тов ско цве ће). Да нас је оби чај да на ки ће ни 
сват да ру је нов цем де вој ку ко ја га је за ки ти ла. Све ово про из и ла зи из 
ве ро ва ња да ру зма рин има за штит нич ку моћ и да та ко шти ти мла
ден це и сва то ве од уро ка и не сре ће. Ру зма ри ном су се мом ци ки ти ли 
не де љом, а на Бо жић ују тро ру зма ри ном се ки те из во ри и бу на ри. 
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Ве ру је се да ру зма рин има моћ од бра не од злих ду хо ва и да га не ва ља 
са ди ти уз ку ће.

Чај од ру зма ри на ко ри сти се про тив груд них бо ле сти и за раст 
ко се. Обло ге од ли шћа до бре су као лек про тив не све сти це [30, стр. 
77; 54, стр. 181]. У ве ћим до за ма биљ ка је отров на. Од ру зма ри на се 
до би ја уље ко је је це ње но у ко зме ти ци.

Струк ру зма ри на

Сва тов ска ли ри ка об у хва та ве ћи број пе са ма, ко је се ме ђу соб но 
раз ли ку ју по уло зи и по емо ци о нал ном то ну. Пе сме ко је се пе ва ју у 
мла до же њи ној ку ћи из ра жа ва ју ра дост, а оне ко је се пе ва ју у де во јач кој 
ку ћи су сет не и ту жне, због ра стан ка од ро ди тељ ског до ма и ро ди те ља 
са сво јим де те том. Да свад бе ни об ред те че ве се ло, до при но се ве се ле, 
раз и гра не љу бав не пе сме ко је пе ва ју мла де де вој ке.

Из де во јач ке ку ће род би на ис пра ћа не ве сту пе смом ко јом јој 
на ме њу је сре ћу у бра ку:

Млад мла до же ња, ру жо ру ме на! 
Пре да до смо ти струк ру зма ри на; 
Ак о уве не струк ру зма ри на; 
Тво ја сра мо та, на ша гре о та; 
Че сто за ли вај струк ру зма ри на, 
Да  не уве не струк ру зма ри на.
                                [19, стр. 53]

РУ ЗМА РИ НЕ МОЈ ЗЕ ЛЕ НИ

           [83, стр. 134]





С
Се ле на, Се лен ка, Сми ља, 

 Сми ља на, Сми љан ка, 
 Сми љев ка, Смиљ ка,  

Сми љун ка 
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СЕ лЕ НА, СЕ лЕН КА – жен ска име на на ста ла пре ма на зи ву биљ
ке се лен или ми ло дух. На зив се лен је пре у зет из грч ког је зи ка (σελη νι/
Σεη νι) у ко ме озна ча ва ме сец, од но сно Се ле ну, бо ги њу ме се ца. Ова 
биљ ка љу ба ви је оми ље на због сво је ле ко ви то сти и ча роб не мо ћи на 
мла де и за љу бље не. Ода тле у срп ском и дру гим сло вен ским је зи ци ма 
ње ни на зи ви као што су ми ло дух, љуб чац или љу би ста. Овим име ни ма 
ро ди те љи су же ле ли да на по том ство пре не су веч ну мла дост, ду го веч
ност, ра дост и уми ља тост.

СЕ ЛЕН или МИ ЛО ДУХ – Le vi sti cum of fi ci na le Koch. из по ро ди це 
шти та ра (Api a cae) је трај ни ца са дво стру ко рас пе ра ним ли сто ви ма. 
Кул ти ви са на биљ ка по срп ским зе мља ма, а ра сте и као ди вља.

Де вој ке и же не ра до но се се лен због круп ног ми ри шља вог ли шћа. 
Се лен се са оста лим би љем бе ре уо чи Ђур ђев да на, јер је та да ње го ва 
моћ нај ве ћа. За то сва ко убе ре стру чак се ле на, оми ри ше га и за де не 
за по јас, а жен ске за ђер дан [21, стр. 124]. Се лен ва ља има ти уза се да 
би нас љу ди во ле ли, да би им би ли ми ли и да би им се до па ли. Же на 
да је му жу се ле на да се во ле и ми лу ју и да ја ча њи хо ва љу бав. Де вој
ке се о Ус кр су уми ва ју у во ди у ко јој су по то пље ни се лен и ус кр шње 
ја је да би би ле ми ле и нео до љи ве. Да би би ле ле пе и во ље не, де вој ке 
из го ва ра ју ба сму:

Ој се ле не, „бел пе ли не”, 
ја  те зо вем омај ни че; 
да ома јеш, да обр неш, 
и све мом ке да на вр неш.

    [37, стр. 85]

Уо чи Ђур ђев да на убра ни струк се ле на се за бо де у зе мљу и на ко ју 
стра ну кло не, оту да ће до ћи сва то ви. Не ка да је се лен са бо сиљ ком и 
пе ру ни ком био оми ље но де во јач ко цве ће. Се лен има и за штит нич ку 
моћ. За то се у ње му ку па по ро ди ља [54, стр. 183].

Се лен са бе лим лу ком или тран да фи лом ку ва ни у ви ну до бри су 
за бо ле сну је тру. Исит ње но се ме се ле на с то плим ви ном пи је се на ште 
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ср ца про тив бо ло ва у бу бре гу. Се лен ле чи сто мач не и жен ске бо ле сти. 
Пра шак од се ле но вог ко ре на до бар је за ра не. Се лен ја ча ко рен ко се 
[11, стр. 168–169; 30, стр. 47].

Ој де вој ко, се лен ве лен

Да би оп ста ла на свом ве ков ном пу то ва њу, на род на лир ска пе
сма је до би ла низ осо бе них ка рак те ри сти ка. Пре све га, ова пе сма је 
сти хич на (ре ђа се стих за сти хом) и има при лич но уста ље ну ме три ку, 
це зу ру и ри му. Осме рац је нај че шћи стих јер има ве ли ке из ра жај не мо
гућ но сти. По ред по крет не це зу ре, осме рац је укра шен бо га том ри мом 
ко ја пе сму као је зич ку тво ре ви ну пре во ди у му зич ко де ло. Одр жа ле 
су се оне пе сме ко је су на нај бо љи на чин ис ка за ле ко лек тив ни дух и 
по ве за ну ме три ку, ри там и ме ло ди ју. Та кве пе сме и са вре ме ни чо век 
ра до ре ци ту је или пе ва као по твр ду сво јих осе ћа ња и ста во ва:

Ој де вој ко, се лен ве лен! Ко ња во дим, пе ше одим; 
Не уз ви јај обр ва ма, Чи зме но сим, а бос одим; 
Не за да ји јад мом ци ма; Ле ба но сим, а гла дан сам; 
И ме ни си јад за да ла: Во ду га зим, а же дан сам.

                [19, стр. 217]

ЗА ГО РИ ЦОМ СЕ ЛО ПО МА ЛЕ НО

За го ри цом се ло по ма ле но, Од се ле на и од ка ло пе ра, 
по ма ле но, ал’ је оки ће но. од бо сиљ ка и од тра до ви ља, 
Кроз ње га се про ћи не мо га ше, од ка ди фе, ма ле и ве ли ке, 
од  мо ма ка и од де во ја ка и од оне ру же ми ри са ве! 
и од оног цве ћа сва ко ја ка.                     [63, стр. 148]

СМИ љА, СМИ љА НА, СМИ љАН КА, СМИ љЕВ КА, СМИљ КА, 
СМИ љуН КА – жен ска име на, ко ја се ја вља ју и као ЦМИ љА, ЦМИ
љА НА, ЦМИљ КА, на ста ла пре ма ју жно сло вен ском на зи ву за биљ ку 
сми ље. Сми ље је оми ље но цве ће и за то га је наш на род дав но увр стио 
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у свој име но слов. Ле по та име на оста ла је до да на шњих да на и ис ти че 
не жност, жен стве ност, по сто ја ну и чи сту љу бав. Име на су ра ши ре на 
у свим срп ским кра је ви ма.

СМИЉ, СМИ ЉЕ, ЦМИ ЉЕ – He lic hrysu m are na ri um Don. из по ро
ди це гла во чи ка (Aste ra cae) је ви ше го ди шње зе ља сто ми ри сно би ље са 
вре те на стим ри зо мом. Ли сто ви су ду гу ља сти. Има по је ди нач не цвет не 
гла ви це или ви ше њих са ку пље них за јед но. Цве то ви су жу ти, ре ђе бе ли, 
а цве та од ју ла до ок то бра. Ра сте на пе ско ви тим и су вим ме сти ма у 
свим срп ским зе мља ма. Екс тракт сми ља (аре на рин) сти му ли ше ни
ца ње па ра дај за и спре ча ва раз вој ми кро ор га ни зма у по љо при вред ној 
про из вод њи.

Свад бе ни об ред ста вља де вој ку уда ва чу у сре ди ште и она по
ста је цен трал на лич ност свет ко ви не. Мла да је за шти ће на пре ко ни за 
ин тер вен ци ја а и са ма чи ни рад ње ра ди љу ба ви, здра вља, на прет ка и 
ма те рин ства. Сми ље има за штит нич ку моћ и за то мла да не ве ста но си 
40 да на ка пу сми ље вац [15, стр. 289], на пра вље ну од сми ља, бо си ља и 
мај чи не ду ши це, да је за шти ти док не за труд ни. Ве нац од сми ља тре ба 
ста ви ти на гла ву не рот ки њи или же ни ко ја те шко ра ђа да би ро ди ла. 
Сми ље је утук од ве шти ца и ви лин ско цве ће. По сто ји пре да ње да је 
сми ље из ни кло из кр ви не ви но оп ту же не се стре, ко ју је брат те шко 
ка знио. Сма тра се да је сми ље са мо де во јач ко цве ће и да не до ли ку је 
уда тим же на ма. У сми љу се за ка зу је љу бав ни са ста нак. Сми ље сим
бо ли зу је ода ну и пра ву љу бав.

Сми ље не ма при ме ну у на род ном ле че њу.
На род је о сми љу пе вао са мно го не жно сти и љу ба ви. То ме је 

до при не ла рас про стра ње ност овог цве та по свим на шим кра је ви ма, 
опо јан ми рис и на зив ове биљ ке ко ји зву чи као за но сна ме ло ди ја. 
Ле по та сми ља је не про ла зна, а ње гов ми рис под сти че мла ду ду шу на 
са ња ре ње о љу ба ви и сре ћи. Сми ље, као де во јач ко цве ће, нај че шће 
сим бо ли зу је чед ну де во јач ку љу бав, из у зет ну ле по ту, веч ну мла дост 
и про стор љу бав них са ста на ка. У да на шње вре ме, обе ле же но еко
ло шком не из ве сно шћу, ка да су рет ки би стри из во ри и буј не ли ва де, 
сми ље цве та и ми ри ше на ма лом и скро ви том про сто ру. Ста са ло је 
већ не ко ли ко ге не ра ци ја ко је и не пре по зна ју цвет сво јих пре да ка и 
ње го ву сим бо ли ку.

Бо га мо ле Гру жан ке де вој ке, По ста ре ству Пе тро ви ћа Ђор ђа,
Бо га мо ле да им Гру жа до ђе, По го спод ству Мла де на ве зи ра, 
Да  на са де цве ћа сва ко ја ка, По ле по ти Бо ги ће вић Ан ту, 
По нај ви ше сми ља и бо си ља, По ју на штву хај дукВељ ка мла да. 
Да оки те све срп ске ју на ке:                                 [37, стр. 268]
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Не ма леп шег гра да од Бу ди ма, 
Ни де бље га ла да од ја бла на, 
По д њим спа ва не же њен Дра гој ло. 
При кра да се Сми ља на де вој ка, 
Те  се по пе ја бла ну на гра не; 
Од ро ни се су за од обра за, 
Она па де Дра гој лу на ли це, 
Дра гој ло се тр же иза сан ка: 
Јао  ме не, до бо га ми ло га! 
Ни т’ сам же њен, ни ћу се же ни ти, 
До к не узмем Сми ља ну де вој ку!

          [19, стр. 316]

СМИЉ’ СМИ ЉА НА ПО КРАЈ ВО ДЕ БРА ЛА

Смиљ’ Сми ља на по крај во де бра ла. 
На бра ла је ње дра и ру ка ве, 
Из ви ла је три зе ле на в’јен ца. 
Је дан в’је нац се би за др жа ла, 
Дру ги в’је нац дру га ри ци да ла, 
А тре ћи је низ во ду пу сти ла, 
Па к је ње му ти’о бе се ди ла: 

– Пло ви, пло ви, мој зе ле ни в’јен че, 
Тер  до пло ви до Ђур ђе ва дво ра, 
Пак  упи тај ти Ђур ђе ву мај ку: 

– хо ћеш, мај ко, ти же ни ти Ђур ђа? 
Не же ни га удо ви цом мла дом, 
Већ  га же ни ље по том ђе вој ком!

        [66, стр. 390]



Т
Та ма ра, Там њан ка,Тра ви ца, 

 Трав на, Тран да ви ла, 
 Тран да фи ла, Тран да фил ка, 
 Тре на, Трен да, Трен да ви ла, 
 Трен да фил ка, Трен до бил ка, 
 Тре шња, Тре шњи ца, Тр на, 

 Тр ни на, Тр ња,  
Тр њи на
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ТА МА РА – два су ути ца ја на фор ми ра ње овог жен ског име на: 
пре ма хе бреј ском на зи ву за пал му, тamar [12, стр. 312] и убра ја се у 
ста ро, заветна име на; пре ма на зи ву рас ко шног др ве та/ жбу на та ма
рик са. Код нас се зна чај ни је про ши ри ло у дру гој по ло ви ни 20. ве ка, 
под ути ца јем ру ског име но сло ва, но ви јег пе сни штва и забавне му зи ке. 
Ле по та пал ми ног укра сног др ве та и опо јан ми рис та ма рик са би ли су 
пре суд ни да се фор ми ра име на ме ње но де вој чи ца ма, са на ме ном да 
бу ду здра ве, ле пе и од ва жне. Осно ва ре чи та мар и та ма рикс је бла го
звуч на и из ра жај на, иза зи ва до жи вљај ми ли не за хва љу ју ћи при сут ној 
асо нан ци, та ко да је осно ва име на, ко ји са др жи зна че ње та ме (по там
но ма сли на стој бо ји ли ста), са свим осве тље на фо нет ском вред но сти 
са мо гла сни ка а и ви бран том р.

TA MAР – хе бр. tāmār Л., Пал ма, бот. Ареcaceae ili Pal mea iz po
ro di ce Are ca les

ТА МА РИКС – бот. Тa ma rix L. из по ро ди це Тamaricaceae, род Ta
ma rix, на род но имe та ма рис, ме тљи ка.

Пал ме су др во ра зно ли ког об ли ка: од биљ ке у об ли ку жбу на до 
др ве ћа ви со ког не раз гра на тог ста бла са ду гим ле пе за стим ли сто ви ма 
на вр хо ви ма. По зна то је око 2600 вр ста и 181 род овог вр ло рас про
стра ње ног др ве та, огра ни че ног на троп ску кли му. Са мо ма ли број 
се уз га ја, по пут ур ми не и ко ко со ве пал ме, ра ди вр ло ква ли тет них и 
це ње них пло до ва.

По сто ји око пе де се так ли сто пад них и зим зе ле них вр ста та ма
рик со вог ле пог др ве та/жбу на. Гра не су ду ге и тан ке и за то се сви ја ју и 
у вре ме цве та ња из гле да вр ло де ко ра тив но. Цве то ви су сит ни, ро зе и 
бе ли, гру пи са ни у сит но чу па во се ме ње, ко је се из ча ху ре ла ко ра си па 
по око ли ни и ра се ја ва. То је ме до но сно др во, цве та од мар та до ма ја.

При род на ста ни шта су су ва и сла на тла, при мор ска под руч ја 
Ази је, Афри ке и Евро пе. Ра сте и у кон ти нен тал ним под руч ји ма и 
ве ћи број вр ста одо ле ва хлад ни јој кли ми. У Шпа ни ји се јед на ре ка 
на зи ва Та ма рис.
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У вре ме фор ми ра ња на род не ми то ло ги је и ре ли ги је, Ср би ни су 
по зна ва ли ово др во и за то се не по ја вљу је ни у ка квим об ред ним ма
ни фе ста ци ја ма. 

По не ки ау то ри [62, стр. 210] прет по ста вља ју да је смо ла та ма рик
са и пал ме за пра во би блиј ска ма на ко ју је Бог дао Је вре ји ма у вре ме 
пу то ва ња кроз пу сти њу. Ода тле је ово др во код ис точ них на ро да би ло 
оми ље но и це ње но. Чај ка но вић је пи сао ка ко је „ки та пал ме утук про
тив под зем них де мо на” ко ји но ћу из ла зе из гро ба да но вог мр тва ца 
пре тво ри у де мо на. [54, стр. 246]

Име Та ма ра опе ва но је у ау тор ској за бав ној му зи ци.
Му зи ча ри: Мом чи ло Ба ја гић Ба ја га (Та ма ра), Ђор ђе Нов ко вић (Ку

да иду из гу бље не дје вој ке, Та ма ра), му зич ке гру пе: Ма га зин (Та ма ра) и Ду
бр о вач ки тру ба ду ри (Док пал ме њи шу гра не), опе ва ли су ово благозвучно 
име и пот по мо гли да се учвр сти и у на шем жен ском име но сло ву.

ТАМ њАН КА – жен ско на род но име из ве де но [12, стр. 312] из 
на зи ва биљ ке та мјан/там њан или по угледу на име Дамјанка. Ми ли
ца Гр ко вић на во ди мо гу ћност да је ово име из ве де но и пре на име ну 
Да мјан ка [12, стр. 312]. Мо же се прет по ста ви ти да се ово бла го звуч но 
име по ја ви ло у по ро ди ца ма ко је су по зна ва ле ле ко ви то деј ство та мја на 
и ва жну упо тре бу та мја на у на шим ре ли ги о знним об ре ди ма, те да су 
њи ме шти ти ли сво је де те од не га тив них и не чи стих си ла, на ме њу ју ћи 
му здра вље, бла гост и срећу.

Име на ТА МЈАН КА (ми ри сав ка, Вук. 17/754.) ТА МЉАН КА, су 
могуће ва ри јан те овог ан тр о по ни ма.

У на шем на род ном име но сло ву одав но је об ли ко ва но име Гро
зда на, Гро зда а по на зи ву пло да ви но ве ло зе, гро жђа. Та ко је мо гу ће 
да је и по ми ри шља вом пло ду ло зе та мја ни ке, је дин стве ног му скат ног 
уку са и ми ри са, там ног и бе лог зр на, из ве де но име Там ња ни ка.

Ува жа ва ју ћи наведене из во ре, срп ски име но слов је укра шен овим 
на род ним име ном ко ји сво јим пре по зна тљи вим зна че њем симболише 
та јан стве но ст, ра до ст и уз ви ше но ст. 

ТА МЈАН (там њан, та мљан, ти мјан) – grč. λιβάνι, Тhymi a ma, bot. 
Bo swel lia, po ro di ca Bur se ra ce ae, rod Bo swel lia

Та мја но во др во пе пе ља сте ко ре, по ре клом из Ин ди је, ра сте ши
ром Афри ке и Ази је (Оман, Је мен, Ети о пи ја, Су дан, Ки на). Ра сте на 
вла жном, дре ни ра ном зе мљи шту, на сун ча ним ме сти ма. Цве та у цва
сти ма. По сто ји пет глав них вр ста Бо све ли је ко је да ју нај ква ли тет ни ју 
смо лу тек по сле осме го ди не ра ста. Што је смо ла гу шћа, то је ква ли тет
ни ја. Су ши се у об ли ку зр на ца; ква ли тет ни ја је она у мек шем ста њу.

Та мјан је при вла чио мо ре плов це из да ле ких кра је ва, ко ји су га 
пла ћа ли ви со ком це ном и имао је вред ност по пут зла та. Тр го ви на 
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та мја ном цве та ла је у ста ром и сред њем ве ку. Нај ста ри ји тр го вин ски 
пут во дио је из Ома на, пре ко Је ме на, Са у диј ске Ара би је до Га зе и Сре
до зе мља, или пре ма Ин ди ји и Ки ни. 

У Ста ром за ве ту за пи са но је да је Мој си је до био ову чу до твор ну 
биљ ку од Бо га, а у Но вом за ве ту пи ше да су при сти гли му дра ци с Ис
то ка да ро ва ли ма лог Ису са и са та мја ном.

Го то во у свим ре ли ги ја ма по зна то је па ље ње та мја на у свр ху про
чи шће ња љу ди и про сто ра, или као об лик ода ва ња по ча сти. Егип ћа ни 
су ко ри сти ли та мјан при ли ком бал са мо ва ња.

Због сна жног ми ри са ко ри стио се као мо ћан апо то па јон про тив 
свих злих де мо на и ве шти ца. Ку ћа се ка ди на Бо го ја вље ње, јер та да 
ве шти це има ју нај ве ћу моћ. Со ба у ко јој спа ва ју де ца ка ди се у сва 
че ти ри угла.

Ка ди се о Бо жи ћу, Ус кр су, сла ви. Уо чи сла ве, све ште ник ока ди 
ку ћу и уку ћа не да „чи сти” про сла ве сла ву. Про сла вља ње по чи ње од
ла ском у цр кву да се ока ди ко лач и слав ска све ћа, а код ку ће до ма ћин 
ока ди слав ску со фру. Ка де се сва то ви и сва тов ски ко лач, усе ље ње у 
но во и згра ђе ну ку ћу.

По себ но ме сто за у зи ма у мр твач ком кул ту. У не ким кра је ви ма 
по кој ни ку се ста вља зр но та мја на у нос да бу де за шти ћен од вам пи
ра.

Упо тре бља ва се за под сти ца ње плод но сти во ћа, та ко да се у пу
ко ти ну др ве та ко је сла бо ра ђа, ста ви та мјан.

Та мја но ва смо ла ску пља се то ком це ле го ди не и мо же се упо тре
би ти све жа или су ше на, у ко ма ди ћи ма. Са др жи ви ше три тер пен ских 
ки се ли на, за ко је се ве ру је да та мја ну да ју ле ко ви та свој ства. Ко ри сти 
се као про ти ву пал но сред ство, при ле че њу хе ме ро и да, по ма же код 
упал них ди сај них пу те ва и под сти че ис ка шља ва ње, ра ду про бав них 
ор га на. Ете рич но уље, ко је се ва ди из ста бла, има уми ру ју ће деј ство 
и по пра вља осе ћај те ско бе.

За ле че ње брон хи јал них упа ла: јед ну ка ши чи цу смо ле спу сти ти 
у по су ду па пре ли ти про кљу ча ном во дом па уди са ти

Љу ди су од дав ни на жва ка ли та мја но ву смо лу ра ди бо љег здра вља 
зу ба и де сни, јер има ан ти ми код на деј ства про тив ар три ти са, ја ча ње 
жен ског хор мон ског си сте ма, за за шти ту од па то ге них ми кр о ор га ни
за ма, за рас тва ра ње ка ме на у бу бре зи ма. Ње го во ан ти у пал но деј ство 
по ма ше код Хро мо ве бо ле сти и ци сти.

Та мјан се спо ми ње у на род ним из ре ка ма: 
Не би дао ни Бо гу та мја на.
Бе жи као враг од та мја на.
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Ау тор ски за пи си но ви јег да ту ма: 
Ми рис та мја на ни је то ли ко бо жан ски, да би при крио на ше не

по што ва ње бо жи јих за по ве сти.
За ле че ње стре са и оп ште де пре си је, потребно је интезивно 

улагање у план та же та мја но вог др ве та. [57, стр. 147]
Бе рем цве ће, би рам ру жу,
Бе рем гро жђе, би рам та мја ни ку,
Би рам де вој ку, узмем Та мјан ку. [57, стр. 151]

На род на пе сма

АЈ, БЕ РЕМ ГРО ЖЂЕ, БИ РАМ ТА МЈА НИ КУ

Ај, бе рем гро жђе, би рам та мја ни ку Ај, ле то со ко ни ско и ви со ко
Ој, зо ро, зо ри це Ој, зо ро, зо ри це
Ај, леп ша ди ка Еј, дај ми со ко тво је цр но око
Не го та мја ни ка Ој. зо ро, зо ри це.
Ој, зо ро, зо ри це 
Ај, во ким ди ку Еј, да са ста вим пла во и га ра во
Ди ка за мном ги не Ој, зо ро, зо ри це
Ој, зо ро, зо ри це  Еј, па да ви диш ка ко би ста ја ло
Ај, па се за нас це ло бри не, Ој, зо ро, зо ри це
Ој, зо ро, зо ри це.  [71, стр. 80]

Ај,  бе    -     рем

E

Vivo

ој,      Зо      -      ро, Зо    -    ри      -      це!

грож   -   ђе, би - рам там-ња  -  ни - ку,
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ој,         Зо   -   ро, Зо      -      ри       -       це!
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ТРА ВИ ЦА, ТРАВ НА – жен ска име на на ста ла пре ма пра сло
вен ској и све сло вен ској ре чи тра ва, ко ја озна ча ва зе ља сто, нај че шће 
јед но го ди шње би ље тан ког ста бла. Чо век је од у век ста јао над тра вом 
за чу ђен, за не сен и опи јен ње ним ми ри сом и зе ле ном бо јом, ко ја иза
зи ва осе ћај ра до сти и ми ли не. У на ро ду се че сто ка же: ра сте као тра ва 
по сле ки ше, ја ка као тра ва, али и уве ну ла као тра ва. Ова рет ка и би
ра на жен ска име на у се би об је ди њу ју зна че ње жи вот ног оп ти ми зма и 
ра до сти, упор но сти и пло до твор но сти.

ТРА ВЕ – Po a ce ae (her bae) су трај не, дво го ди шње или јед но го ди
шње зе ља сте биљ ке, члан ко ви те и тан ке ста бљи ке. Има ју из ду же не 
ли сто ве без пе тељ ки. Цве то ви су углав ном дво пол ни и че сто сме ште ни 
у кла со ви ма. Мно го је вр ста тра ва од ко јих су не ке ва жне га је не биљ ке 
(жи та ри це). У на ро ду се под пој мом тра ва че сто под ра зу ме ва ју и дру ге 
зе ља сте ли вад ске, га је не и ко ров ске биљ ке.

Тра ве за у зи ма ју зна чај но ме сто у па ган ском ве ро ва њу. У љу бав
ним вра ча њи ма де вој ка ко ри сти тра ву од по ма ме да би мом ка по
ма ми ла и при ву кла к се би. Тра ва од уми ља но си се да се не ко не ком 
до пад не и да се за во ле. Тра ву од уро ка ва ља но си ти уза се да чо век не 
бу де уре чен због сво је ле по те и до бро те. И да нас се ка же: леп је и на
пре дан, не бу ди уро ка. Кад мла ден ци кре ћу на вен ча ње у оде ћу им се 
уши ва тра ва да им не ке зле очи не учи не не сре ћу, тј. да их не урек ну. 
По сто ји још јед на тра ва са по себ ном на ме ном. То је тра ва од омра зе, 
по мо ћу ко је љу ди ус пе ју да омр зну дво је дра гих и бли ских. 

У Хер це го ви ни се ве ру је да по сто ји „де вет вр ста тра ва од зми је”, 
и ко би са ста вио свих де вет тра ва имао би си гу ран лек од сва ке зми је 
[54, стр. 336].

У ђур ђев дан ском љу бав ном вра ча њу, де вој ке пле ту вен це од тра ва 
про су тих по цр кви и њи ма вра ча ју пред цр квом, а ка да до ђу ку ћи ста
вља ју ве нац на ико ну. Пред спа ва ње де вој ка ста вља ве нац под ја стук, са 
же љом да јој су ђе ник до ђе пре не го што ве нац уве не [42, стр. 215].

Тра ве су од дав ни на има ле ва жно ме сто у на род ном ле че њу. За то 
се на род ни ле ка ри по њи ма на зи ва ју тра ва ри. Та ко у на род ној пе сми 
де вој ка ка же да ће пре пли ва ти и Ду нав и Са ву ка ко би на шла ле ко ви ту 
тра ву и њо ме из ле чи ла свом дра га ну гла ву.

Људ ска сре ћа ле жа ла је на ср цу на род ног пе сни ка и он се ра
до вао кад год ју је пре по знао. О њој је пе вао не по сред но и уз бу дљи во 
би ра ним је зи ком и сти хом. Љу бав се у на род ним пе сма ма увек до га ђа 
дру ги ма и ни је де таљ лич ног пе сни ко вог осе ћа ња. 

Та ко се пе сма Јо во ко си зе ле ну ли ва ду мо же убро ји ти у оне ово зе
маљ ске, где је све при род но и ле по и са оп ште но без устру ча ва ња. 
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Јо во ко си зе ле ну ли ва ду, Па од сун ца за кла њао ли це, 
Ан а б’је ли на ли ва ди плат но. Да си сун це, ја бих се ди чио, 
Плат но пру жа по зе ле ној тра ви, Да си ро са, ли це бих умив’о 
Па Јо ва ну по ва ља ла тра ву. И у ро сној тра ви от по чив’о!” 
Про го ва ра на ли ва ди Јо во: По бје же му кроз го ри цу Ана, 

„Мла да Ано, не га зи ми тра ве, А ви со ко од го је на тра ва, 
Тво је плат но от ку пит не мо же, На Ани су три ка та ха љи на, 
Шт о си ме ни тра ву по га зи ла; Ро ба ду га а ви со ка тра ва, 
А да бих ти тра ву опро стио, Не мо же му по бјег ну ти Ана. 
Не мо гу ти опро сти ти, Ано, До сти же је у ли ва ди Јо во, 
Шт о си ме не ср це до так ну ла. Па је во ди сво ме бје лом дво ру  
Да си во да, ја бих те по пио, И узе је за ви јер ну љу бу. 
Да  си цви јет, ја бих се ки тио, 
Да си је ла, трг’о бих ти гра не,                              [37, стр. 62]

У на шим на род ним умо тво ри на ма, тра ва је чест мо тив:

Те шко тра ви ко ја ро се не ма, 
А ђе вој ци ко ја дра гог не ма.
Ка ква тра ва, она ко и се но.
У про ле ће зе ле ну трав ку ни ко не за др жа.
Што је у по љу зе ле но, то у го ми ли здје ве но? (тра ва и се но)

ОЈ, ЛИ ВА ДО, РО СНА ТРА ВО

Ој, ли ва до, ро сна тра во, Што те не ма ових да на  
Кој под то бом чу ва ста до? Кад ја чу вам ов це са ма.” 
Ста до чу ва де вој чи ца, – Чу вај ма ла ов це тво је  
Од се дам на ест го ди ни ца. Да не па су жи то мо је. 
Ста до чу ва, пе сму пе ва: Кад опа су жи то мо је, 

„Ах  мој дра ги што те не ма. Из љу би ћу усне тво је.
         [71, стр. 68–69]
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ТРАН ДА ВИ лА, ТРАН ДА фИ лА, ТРАН ДА фИл КА, ТРЕ НА, ТРЕН
ДА, ТРЕН ДА ВИ лА, ТРЕН ДА фИл КА, ТРЕН ДО БИл КА – жен ска име на 
на ста ла пре ма на зи ву цве та и биљ ке тран да ви ље (тран да фил). На зив 
во ди по ре кло из грч ког је зи ка у ко ме озна ча ва ру жу (грч ки τρι αν τα
φυ λον – ру жа).

ТРАН ДА ВИ ЉЕ, ТРАН ДА ФИЛ, ТРАН ДА ФИ ЉЕ – Alt hea ro sea L. из 
по ро ди це сле зо ва (Mal va cea) је биљ ка ви со ка до два ме тра, ма ља ве ста
бљи ке и ср цо ли ких ли сто ва. Цр вен ка сти цве то ви су на ма ља вој др шци. 
Биљ ка је по ре клом из Грч ке и Ма ле Ази је. Рас про стра ње на је по свим 
срп ским зе мља ма и мно го се га ји по ба шта ма. У не ким кра је ви ма под 
пој мом тран да ви ље под ра зу ме ва ју се ди вље или га је не ру же.

Тран да ви ље је оми ље но цве ће ко је де вој ке са де по ба шта ма да би 
се што пре и до бро уда ле и да их не оста ви мо мак [54, стр. 226].

Чај од цве то ва се ко ри сти за ле че ње обо ље ња ор га на за ди са ње, 
а у ме ша ви ни са дру гим би љем као груд ни чај. Чај од тран да фи ла и 
се ле на по ма же код бо ле сти бе да ра. Цве то ви ове биљ ке се до да ју ви ну 
или сир ће ту ра ди до би ја ња бо је [30, стр. 22, 30 и 65].

Трен да фил ко не ве сто

По ло жај мла де уда те же не у па три јар хал ној за јед ни ци био је вр ло 
сло жен. Пре све га, она је би ла ту ђин ка ко ја је мо ра ла сво јим по ступ ци
ма и рад ним спо соб но сти ма да за до би је по ве ре ње, љу бав и по што ва ње 
уку ћа на. Она је „мла да и зе ле на” и за то се од ње оче ку је бес по го вор на 
по слу шност. Дир љи ве љу бав не и по ро дич не пе сме по ка зу ју стреп њу 
мла де же не за сво ју брач ну сре ћу. Она же ли да има по род и ро ди му
шко де те, јер би на тај на чин за до во љи ла стро ге зах те ве па три јар хал не 
за дру ге. У тре ну ци ма стреп ње и не си гур но сти она се не по ве ра ва ни 
мај ци ни му жу већ при ро ди и Бо гу.

Трен да фил ко не ве сто, „Дај ми бо же, што хо ћу: 
по д трен да вил се де ше, му шко че до, де тен це, 
те  трен да вил ки да ше, бе лу ли ку ја гли ку!” 
и на бо га гле да ше:                    [4, стр. 69]

ТРЕН ДА фИ ЛЕ МОЈ
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Ко га ће ми ре дом да ваш, Ство ри ше га Зо ра гр ло, 
Трен да фи ле мој? Трен да фи ле мој! 
Ја ти да вам Ко ле ре дом, Ар но ги је, ми ло ги је, 
Трен да фи ле мој! Трен да фи ле мој! 
Ку де Ко ле да ство ри мо? Нек се во лив, нек се уз мев, 
Трен да фи ле мој! Трен да фи ле мој! 
Ар но ми сли па т’г ства рај, 
Трен да фи ле мој!                       [65, стр. 229]

ТРЕ шњА, ТРЕ шњИ ЦА – све сло вен ски на зив др ве та и пло да 
тре шње узет за лич на име на. Тре шња је оми ље но др во због буј ног из
гле да и кро шње у вре ме цве та ња и цр ве них слат ких пло до ва. Да ју ћи 
ово име сво јим кће ри ма, на ши пре ци су же ле ли да ути чу на њи хо ву 
суд би ну та ко да оне бу ду ле пе, бла го род не и му дре.

ТРЕ ШЊА – Pru nus avi um Mill. из по ро ди це ру жа (Ro sa ce ae) је 
ли сто пад но са мо ни кло или са ђе но др во ви со ко до 20 ме та ра. Цве та у 
апри лу или ма ју и има бе ле цве то ве. Плод је слат ка и соч на, ме сна та 
ко шту ни ца. Има мно го со ра та ко је се га је по свим срп ским зе мља ма.

У на ро ду се ве ру је да не рот ки ња тре ба да се про ву че ис под гра не 
ди вље тре шње ка ко би се на њу пре не ла род ност. Та ко ђе се ве ру је да у 
про ле ће тре ба оку си ти бар не ко ли ко тре ша ња, а ни ка ко са мо јед ну, да 
се не би опи ли од јед не ча ше ра ки је. На гро бу мом ка и де вој ке че сто 
се са ди тре шња јер ће та ко у њу пре ћи ду ша по кој ни ка и ту на ста ви ти 
да жи ви. На род ве ру је да је тре шња све то др во и оно га ко је по се че 
сна ћи ће не сре ћа. Из тог раз ло га не ва ља тре шње вим др ве том ло жи
ти ва тру [42, стр. 212]. Ве ру је се да ће се тре шња осу ши ти ако се на 
њу поп не „не чи ста же на” [54, стр. 251]. По кло ни ти рас цве та лу гра ну 
тре шње зна чи по ка за ти сво је сим па ти је. Са ња ти ста бло тре шње зна чи 
здра вље и љу бав.

Тре шња има ва жно ме сто у љу бав ним вра ча њи ма и га та њи ма. 
Уо чи Ђур ђев да на де вој ка про стре под мла ду тре шњу не но ше ну по ве
за чу, а су тра дан пре зо ре за тре се по ве за чу и ка же:

„По ве за ча не но ше на, ли ва ду по ко си ше  
де вој ка ис про ше на, а де вој ку ис про си ше.” 
а ли ва да не ко ше на! 
по ве за чу по не со ше,           [54, стр. 199]

По сле то га, опа ле цве то ве са тре шње по ку пи у по ве за чу и но си 
уза се да би се уда ла. Ср би ве ру ју да труд на же на не сме да по је де две 
тре шње ко је су са ста вље не, да не би ро ди ла дво је са ста вље не де це.
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Ис ту ца на ко шти ца тре шње до бра је про тив ства ра ња ка ме на у 
бу бре гу. Код обо ље ња ср ца и бу бре га тре ба узи ма ти пло до ве тре шње. 
У ма њим ко ли чи на ма пло до ви су до бри као хра на за обо ле ле од ше
ћер не бо ле сти. Ли сто ви од тре шње ко ри сте се про тив опа да ња ко се, а 
смо ла про тив зу бо бо ље. Чај од пе тељ ки тре ша ња до бар је за сто мак и 
бо ље мо кре ње [11, стр. 282; 30, стр. 116].

У на ро ду се за тре шњу ка же:
Би је ла се ро ди, зе ле на од ра сте, цр ве на умре?
Цр на ко ша ра, цр ве ни во ло ви, зе ле ни му ро го ви?

ТРЕ ШњА СЕ ОД КО РЕН КОР њА ШЕ

Тре шња се од ко рен кор ња ше, 
мо ма се од мај ке дво је ше: 

„Про шће вај мај ко, про шће вај, 
мо жда сам не што згре ши ла, 
до сад сам те бе слу ша ла, 
од сад све кр ву и то ма ло де вер че.”

      [67, стр. 91]

ТР НА, ТР НИ НА, ТР њА, ТР њИ НА – жен ска име на на ста ла пре
ма све сло вен ском и пра сло вен ском на зи ву за трн и тр њи ну. На род се 
опре де љи вао за ово име ве ру ју ћи да тр њи на има за штит нич ку моћ, као 
и због ле по те пло да. Че сто се ка же да де вој ка има очи ле пе као тр њи
не, што зна чи да су цр не, сјај не, мр ке. У ис точ ној Ср би ји, на при мер, 
ле по та цр них очи ју се по себ но це ни.

ТРН, ТР ЊИ НА, или цр ни трн – Pru nus spi no sa L. из по ро ди це 
ру жа (Ro sa ce ae) је јед но дом ни ли сто пад ни грм са гу стим и тр но ви тим 
гра на ма. Цве та у мар ту и апри лу пре ли ста ња, а има сне жно бе ле цве
то ве. Пло до ви су окру гле пла ве ко шту ни це ко је су ки сел ка сте и ве о ма 
трп ке. Оста ју на гра на ма до про ле ћа и ка да про мр зну до бре су за је ло. 
Од њих се пра ви уку сно ви но. Рас про стра ње на је по свим срп ским зе
мља ма. Од ње се фор ми ра ју жи ве огра де про тив еро зи је.
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Тр њи на за у зи ма зна чај но ме сто у срп ском ве ро ва њу у би ље, за то 
што има за штит нич ку моћ про тив злих де мо на. Не ва ља на тр на сте гра
не тр њи не ста вља ти да се су ше де чи је ства ри, јер се ту мо гу за др жа ти 
за пле те ни зли ду хо ви. Оби чај је у не ким кра је ви ма да се у сва тов ску 
оде ћу за бо де тр њи на да им зли ду хо ви не на у де. Чо век је за шти ћен и 
мо же да иде ку да хо ће ако уза се но си штап од тр њи не. Ра но про ле ће 
по чи ње он да ка да про цве та тр њи на. Ка да се не ко убо де на трн тре ба 
да из го во ри: „Кад трн озе ле нео, ме не за бо ле ло.” У Гр бљу ка жу да је 
про тив ве шти ца до бро има ти чи бук од цр ног тр на [17, стр. 774].

Чај од ли ста тр њи на лек је од ср до бо ље, а чај од се мен ки лек је 
про тив ка шља и гру до бо ље. Плод и ко ра тр њи не до бри су за ле че ње 
ор га на за ва ре ње, а цвет и плод за бо ље из лу чи ва ње мо кра ће и чи шће
ње цре ва, про тив за па ље ња [11, стр. 214; 30, стр. 53].

Је зик на род не пе сме ни је сва ко дне ван већ на мер но ор га ни зо ван, у 
ко ме су кон цен три са на и ја че згу сну та из ра жај на сред ства. Ка да на род ни 
пе сник по ре ди де во јач ку ле по ту са биљ ним све том, он да то де лу је са свим 
при род но. Он не ма на ме ру да от кри ва но ва зна че ња већ нам омо гу ћа ва да 
схва ти мо оно што ви ди мо, да нам скре не по глед на оно што смо пре ста ли 
да за па жа мо или што ни смо при ме ти ли а би ло је по ред нас. Зна чењ ску 
вред ност би ља, цве ћа, ве тро ва, ро се, шум ских по то ка, от кри ва упра во 
на род на пе сма и по сле тог са зна ња жи вот до би ја но ве ди мен зи је.

Јо во мај ку по ђул ба шчи во да, „Ви диш, мај ко, кри на би је ло га, 
До во ди је мр кој тр њи ни ци: Ова кво је ли це у дје вој ке, 

„Ви диш, мај ко, мр ке тр њи ни це! У дје вој ке, а у мо је, мај ко.” 
Ова кве су очи у дје вој ке, „Не ка, си не, су ђе на ти би ла!” 
У дје вој ке, а у мо је, мај ко.” „И ти, мај ко, пу но жи ва би ла.” 
До во ди је кри ну би је ло ме:  [37, стр. 34–35]

У ков че жи ћу на род них умо тво ри на за де цу, тр њи на, као и трн, 
има зна чај но ме сто: Ова га ша род ро ди ла / Све тр њи не и гло ги ње, /
Де ца бра ла па по кра ла [22, стр. 187].

Отуд иде црн трн, да од гри зе цр ном тр ну црн врх.
На трн ро ди тр њи на.
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МО МАК ИДЕ ПО ТО КОМ

Мо мак иде по то ком, 
За  њим Ан ка све ско ком; 
Па се ба ца гло ги њом, 
А он на њу тр њи ном; 
Не  ми сле се уби ти, 
Већ  се ми сле љу би ти.

       [64, стр. 47]





Ц
Цве ја, Цве та, Цве та на,  
Цве тан ка, Цве та шин ка,  

Цве ти ја, Цве ти ми ла, Цве ти ми ра,  
Цве ти на, Цве тин ка, Цве ти сла ва,  

Цве ти слав ка, Цвет ка, Цвет на,  
Цве то ша, Цве ту на, Цве ћа на, 

Цви ја, Цви ја на, Цви је та, Цви та,  
Цвје та на, Цвје та ра, Цвјет на,  

Цми ља, Цми ља на,  
Цмиљ ка
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ЦВЕ јА, ЦВЕ ТА, ЦВЕ ТА НА, ЦВЕ ТАН КА, ЦВЕ ТА шИН КА, ЦВЕ
ТИ јА, ЦВЕ ТИ МИ лА, ЦВЕ ТИ МИ РА, ЦВЕ ТИ НА, ЦВЕ ТИН КА, ЦВЕТ КА, 
ЦВЕТ НА, ЦВЕ ТО шА, ЦВЕ Ту НА, ЦВЕ ћА НА, ЦВИ јА, ЦВИ јА НА, ЦВИ
јЕ ТА, ЦВИ ТА, ЦВјЕ ТА НА, ЦВјЕ ТА РА, ЦВјЕТ НА – жен ска име на на
ста ла пре ма пра сло вен ском и све сло вен ском на зи ву за цвет и цве ће. 

ЦВЕ ТИ СлА ВА, ЦВЕ ТИ СлАВ КА – сло же на име на ко ја у сво јој 
осно ви има ју име ни це цвет и сла ва. Име на у се би об је ди њу ју не про ла
зну ле по ту, веч ну мла дост, љу бав, сре ћу, ода ност и не жност. На жа лост, 
ова ле па име на на ших пре да ка да нас се су сре ћу све ре ђе.

флО РА – жен ско име на ста ло по бо ги њи цве ћа (Flo ra) у рим ској 
ми то ло ги ји. У 18. ве ку код Ср ба у Ба на ту ово име је би ло по пу лар но 
и ра ши ре но под ру мун ским ути ца јем [12, стр. 59].

ЦВЕ ЋЕ (Flo res), биљ ни из дан ци или де ло ви из да на ка раз ли чи
тих бо ја и вр ло раз ли чи те гра ђе. Че сто су ми ри сни и ве о ма укра сни. 
Ти пич ни цве то ви има ју пра шни ке и туч ко ве. У цвет ној ча шки је кру
ни ца са че сто жи во обо је ним ла ти ца ма. Цве ће уно си у чо ве ков жи вот 
ра дост, бу ди не жност, из ри че на ше скри ве не ми сли и пра ти нас од 
ро ђе ња до смр ти.

Цве ће, баш као и др ве ће, за у зи ма ве о ма зна чај но ме сто у срп
ском ве ро ва њу. Та ко се у на ро ду сла ве Цве ти (пра зник про бу ђе не 
при ро де) ко је па да ју не де љу да на пред Ус крс и обе ле жа ва ју Хри стов 
ула зак у Је ру са лим, ка да му је на род на пут ба цао цве ће и гран чи це. 
Оби чај је да се то га да на ску пља ју мла ди ћи и де вој ке и да ме ђу соб но 
из ме њу ју цве ће, по ка зу ју та ко сво ју љу бав и сво је же ље. На овај дан 
се не ве се ли и не игра, јер још увек тра је ус кр шњи пост. У Ср би ји се 
Цве ти пра зну ју и као на род ни пра зник, јер је тог да на 1815. го ди не 
кнез Ми лош Обре но вић по ди гао на род про тив Ту ра ка.

Цве ће је ва жан еле мент у мно гим оби ча ји ма, ко ји во де по ре кло 
још из прет хри шћан ског пе ри о да. На род ве ру је да ду ше умр лих пре
ла зе у ли вад ско цве ће и за то се цве ће не бе ре од Цвет ни це до Пре све те. 
На при мер, уо чи Ђур ђев да на же не бе ру ра зно вр сно цве ће, да ју му од
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ре ђе на зна че ња и ста вља ју на скро ви то ме сто да ту до че ка Ђур ђев дан. 
Та ко се пле ту вен ци од ђур ђев ка и мле чи ке, ко јим се опа су је ве дро у 
ко је се му зе сто ка да би би ла млеч ни ја. Вен це од ра зно вр сног цве ћа 
и би ља но се и до до ле на сво јим гла ва ма. Од цве ћа и зим зе ле ног би ља 
ви је се ве нац ко ји на де во јач кој гла ви сим бо ли зу је сун че ву све тлост 
и жи вот ну ра дост и има за штит нич ку моћ.

Цве ће има зна чај ну уло гу у свад бе ним оби ча ји ма. Пред ку ћом 
де вој ке уда ва че, ње не дру га ри це уз пе сму пле ту шим ши ров ве нац, ко ји 
укра ша ва ју ра зно вр сним цве ћем и ста вља ју из над ка пи је. Мла да не
ве ста на вен ча њу но си цвет ни ве нац у ко си. Да је уло га цвет ног вен ца 
ве о ма зна чај на, ви ди се по то ме што је по ње му це ла свад бе на це ре мо
ни ја до би ла име вен ча ње [55, стр. 143]. Ве нац као са крал ни пред мет 
на го ве шта вао је брак ко ји до ла зи по узо ру на не ка да шњи „Све ти брак” 
Сун ца и Зе мље, из ко јег се из во дио цео свет. Пле те ње свад бе ног вен ца 
и у про шло сти и у са да шњо сти за пра во је јед на вр ста „не мог се ћа ња” 
на пр ви брак [34, стр. 49–50].

Бо је цве ћа има ју сим бо лич но зна че ње. На при мер, цр ве но сим
бо ли зу је љу бав, пла во вер ност, на ран џа сто по нос, љу би ча сто не жност, 
бе ло чед ност а жу то љу бо мо ру. Љу ди се че сто ки те цве ћем ра ди 
здра вља, а де вој ке да би се те го ди не уда ле. На род цве ће у сну ту ма
чи ова ко: бра ти цве ће, зна чи, до жи ве ти успех, по че так но ве љу ба ви; 
са ди ти цве ће – до би так, при ја тељ ство ће пре ра сти у љу бав; ви де ти 
цве ће – уве ри ће те се у вер ност при ја те ља; да ва ти цве ће – љу бав ће се 
рас плам са ти; уве ло цве ће – бо лест у ку ћи.

Осу ше ни цве то ви мно гих би ља ка се ко ри сте за при пре му ле ко
ви тих ча је ва у на род ној ме ди ци ни. Из цве то ва се екс тра ху ју ми ри сне 
ма те ри је (ете рич на уља) ко је су це ње не у ко зме ти ци.

Цве ће на зе мљи исто је што и зве зде на не бу! Оно из ни че на сва
ком ме сту и та ко улеп ша ва и опле ме њу је чо ве ков жи вот ни про стор. 
Ни у јед ном вре ме ну чо век ни је био рав но ду шан пре ма цве ћу већ 
је са њим жи вео у бли ској ве зи. Са ли ва да и из ба шта цве ће ће ући у 
свет умет но сти и по ста ће ве о ма чест и оми љен мо тив са ра зно вр сном 
сим бо ли ком.

Чи та ју ћи на род не пе сме сти че се ути сак да пред ра зно бој ним 
ла ти ца ма и опој ним ми ри си ма цве ћа, не ста је сва ко днев ни жи вот пун 
бри га и те шко ћа. По кло њен цвет, са ста нак у сми љу и бо си љу, ле пе де
вој ке ко је су но си ле име по цве ћу – све је то ства ра ло та ко нео п ход ну 
илу зи ју да су љу бав и ра дост бит не од ред ни це жи во та.
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Ој ти Цве то, ле по цве ће! где не ве сте ко ло во де, 
Бо г убио мај ку тво ју! а де вој ке пе сме по ју; 
ко ја те бе та ко ро ди, те ја те бе он де ви де, 
и по сла те на сред се ла, да ме увек ср це бо ли! 
гд е ју на ци ви но пи ју, 
мла ди мом ци ка мен ме ћу;              [19, стр. 292]

Цве ће је не за о би ла зно и у на род ним умо тво ри на ма:

Па ук по цви је ћу бе ре јед, а пче ла са ку пља мед. 
Гдје је цви јет, ту је и мед. 
Ође ве на као цви јет.

ГРА ДИ НОМ ЦВЕ ЋЕ ЦВЕ ТА ЛО

Гра ди ном цве ће цве та ло, – Синоћ ми драги долази, 
гра ди ном дра го оди ло. коњем ме, море, погази. 

– Ај, цве ће мо је ша ре но, – Ај, цвеће моје шарено, 
бу ди ми ср цу ве се ло! буди ми срцу весело!

Гра ди ном дра го оди ло, – Нека га, нека, нек' гази, 
уве лом цве ћу збо ри ло: само нек' опет долази. 

– Ај, цве ће мо је ша ре но, – Ај, цвеће моје шарено, 
бу ди ми ср цу ве се ло! буди ми срцу весело!

         [63, стр. 134]

ЦМИ љА, ЦМИ љА НА, ЦМИљ КА – в. стр. 156





Ч
Чу бра, Чу бри на,  

Чу брин ка
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чу БРА, чу БРИ НА, чу БРИН КА – жен ско име на ста ло пре ма 
све сло вен ском на зи ву биљ ке чу бар. Прет по ста вља се да на зив по ти че 
од ре чи че мер (че ме ри ца) или из грч ког је зи ка (ϑυµ βρς/ϑυµ βρα). Име 
је рет ко и би ра но, а сим бо ли зу је ду хов ну сна гу и от ме ност.

ЧУ БАР или ЧУ БРИ КА – Sa tu rea hor ten sis L. је јед но го ди шња зе
ља ста, га је на биљ ка лан це та стих ли сто ва из по ро ди це усна ча (La bi a tae). 
Има цр вен ка стољу би ча сте цве то ве од ју ла до сеп тем бра. Упо тре бља ва 
се као за чин и за спра вља ње ча је ва. Ди вљи (пла нин ски) чу бар (S. mon
ta na L.) ра сте у ви шим пре де ли ма (ртањ ски чај).

Чу бар има уло гу у на род ним љу бав ним вра ча њи ма. У во ди са 
по то пље ним чу бром ку па на су де ца ра ди очу ва ња здра вља [11, стр. 
232 и 402].

Чај од над зем них де ло ва до ма ћег чу бра до бар је про тив гр че ва 
и бо ло ва ор га на за ва ре ње и ује да пче ле, плућ них бо ле сти и нер во зе. 
Утр ља ва ње ли шћа у ко жу при ли ком ку па ња до бро је да окре пи ко жу и 
да сти ша бо ло ве на по вр ши ни те ла. Та ко ђе мо же да оја ча и сла бу ња ву 
де цу (30, стр. 232 и 402].

Чу бра ме те дво ро ве

Биљ ни свет је истин ски чо ве ков за ви чај ко ји је пре суд но ути цао 
на фор ми ра ње људ ске при ро де. Чо век је осе ћао да ли чи на би ље. Ка
да је био сре ћан и раз и гран у ду ши, ли чио је на ја бу ку; ле па и чед на 
де вој ка ли чи ла је на ми ри шља ву ду њу или чу бар од ко јег сва го ра 
ми ри ше.

Из на род них пе са ма се ви ди да чу бар има сна гу ко јом бу ди и 
ја ча љу бав.

Чу бра ме те дво ро ве, отру ла га де вој ка  
ме тли ка је з’вне ше: сва ко ја ком трав чи цом, 
бо лан ју нак ле жа ше, по нај ви ше бо сиљ ком.

          [4, стр. 71]
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ЧУ БАР БИ ЉЕ, ДУ ШО

Чу бар би ље, ду шо! 
Бе ру л’ те ђе вој ке? 

„Ка ко б’ме не, ду шо, 
Не  бра ле ђе вој ке, 
Ка д од ме не ду шо, 
Св а го ра ми ри ше.”

    [19, стр. 71]



Ш
Ше бо ја, Ше бој ка, Шим ши ра, 

 Шим шир ка, Шу ма дин ка





185

шЕ БО јА, шЕ БОј КА – жен ска име на из ве де на од на зи ва цве ћа 
ше бој. На зив ше бој је бал кан ски тур ци зам пер сиј ског по ре кла (тур
ски – seb boy, пер сиј ски – šebbüy) што зна чи ми рис но ћи. Ово име је 
рет ко а сим бо ли зу је вер ну љу бав.

ШЕ БОЈ – Che ri ant hus che ri L. (жу ти) из по ро ди це ку пу са (Bras
si ca ce ae) је биљ ка из ду же них ли сто ва и раз гра на те ста бљи ке. Цве то ви 
су жу ти, а код мно гих га је них вр ста (Ch. an nu us, Ch. hor ten sis) бе ли, 
љу би ча сти, цр ве ни и ме шо ви тих бо ја. Ве о ма су ми ри сни. Цве та од 
апри ла до ка сне је се ни. Мно го се га ји као укра сна биљ ка по свим срп
ским зе мља ма. Ше бој не ма ле ко ви та свој ства. По ти че из сре до зем них 
кра је ва, а у на ше зе мље је, ве ро ват но, до нет са на ди ра њем Ту ра ка.

Ше бој је оми ље но жен ско цве ће. Де вој ке га са де по ба шта ма, ка ко 
би ле по том цве ћа и из у зет ним ми ри сом при ву кле па жњу мо ма ка.

„Мо ја ма ти и тво ја, 
Са ди ле су ше бо ја”

   [42. стр. 219]

ИДЕ ПРЕ МА ЛЕ ЋЕ

Иде пре ма ле ће, са ди цу ра цве ће, 
еј, ше буљ, зум бул, ла лу и крин, 
зе лен ру зма рин. 
’Оћ у да те про сим, све ту да пр ко сим, 
еј , во ди ћу те мо ме дво ру ја, 
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цу ро га ра ва. 
’Оћ у да се же ним, жи вот да про ме ним, 
еј, са лаш, зе мљу, све што имам, 
те би ћу да дам.

 „пре ма за пи су Н. фран ци леа’

шИМ шИ РА, шИМ шИР КА – жен ска име на из ве де на од на зи ва 
биљ ке шим шир. Овај на зив је бал кан ски тур ци зам (тур ски – sim sir) 
пер сиј ског по ре кла (пер сиј ски – simsäd). Сво јим зе ле ни лом, шим шир 
под се ћа на веч ну мла дост, буј ност и ле по ту ко ју је чо век од у век при
жељ ки вао за се бе и сво је по том ство. Ова име на су рет ка и би ра на.

ШИМ ШИР – Bu xus sem per vi rens L. из по ро ди це шим ши ра (Bu xa
ce ae) је зим зе ле ни гу сто раз гра на ти грм или ма ње др во. Има ко жа сте 
там но зе ле не ли сто ве. У зе лен ка сто жу тим цва сти ма је по је дан жен ски 
и ви ше му шких цве то ва. Цве та од фе бру а ра до ма ја. Са мо ни кло ра сте 
у не ким пре де ли ма ју жне Ср би је и Цр не го ре. У оста лим срп ским зе
мља ма ра сте као ди вљи или у кул ту ри. Ра сте ве о ма спо ро и мо же да 
до жи ви ста рост и до 400 го ди на. Шим ши ро во др во је због сво је твр
до ће и сит не струк ту ре ве о ма це ње но у ре збар ству и из ра ди укра сних 
и упо треб них пред ме та.

Шим шир је ре дак мо тив у на шем усме ном пре да њу, што по ка зу је 
да ни је био зна чај ни ји еле мент на ших оби ча ја. Из рет ких по ми ња
ња ви ди се да је шим ши ро во др во ве о ма це ње но. Ви ле на раз бо ју од 
шим ши ра тка ју плат но. Шим шир је у не ким кра је ви ма не за о би ла зан 
у свад бе ним оби ча ји ма. Њи ме се ки ти свад бе ни ко лач, мла ди се на 
гла ву ста вља ве нац од шим ши ра, а у не ким кра је ви ма сва то ви се ки те 
шим ши ро вом гран чи цом. Са дру гим цве ћем и зе ле ни лом шим шир се 
пле те у свад бе не вен це. Шим ши ром се ис ка зи ва ла љу бав и при пи си
ва ла му се нат при род на моћ.

Од вар од гру бо исит ње ног, су вог ли шћа шим ши ра до бро за сла ђен 
ше ће ром или ме дом тре ба пи ти 4–5 пу та днев но за зно је ње, чи шће ње 
кр ви и про тив ре у ма ти зма [11, стр. 244, 318].

Ни је ма ли број на род них пе са ма ко је су ис пе ва не као про тест 
про тив скла па ња бра ка из ин те ре са. Он да ка да је мла да де вој ка да та 
ста ром, не дра гом, цви ле ле су и го ра и во да.

Пр о цви ли ла го ра шим ши ро ва, 
Пи та ла је го ра бр шље но ва: 

„Шт о је те би го ро шим ши ро ва?” 
„Не пи тај ме го ро бр шље но ва! 
Да нас ме не сва ти при је ђо ше, 
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Пр о ве до ше ли је пу дје вој ку, 
Сви  сва то ви л’је по ко ње ја шу, 
А не ја ше ли је па дје вој ка  
Ве ће сил на ко ња раз и гра ла, 
Те об ла ма гра не шим ши ро ве, 
Док  по ви ка не што из обла ка: 

– што с’ дје вој ко ко ња раз и гра ла, 
Те об ла маш гра не шим ши ро ве, 
Знаш ли, бо на, ко је ти је дра го  
Е но ти га пр ви пред сва ти ма  
Би је ла му бра да до по ја са.”

      [37, стр. 75]

И у на род ним му дро сти ма шим шир има са свим од ре ђе но ме
сто:

Ја уси јах шим шир,
Под  ли ва ду, под шим шир,
На вра ни се кор до ван,
Изо ба ми шим шир,
Под  ли ва ду, под шим шир. (сни јег кад га ки ша рас та па)

ИЗ ВОРВО ДА ИЗ ВИ РА ЛА

Из ворво да из ви ра ла У сан ду ку л’је па Ма ра. 
ис под па ња шим ши ро ва, Л’је па Ма ра пр о го ва ра: 
б’је лу пе ну из ба ци ла – Ко би ме не отво рио, 
и у пе ни ша рен сан дук. не ка би ме по љу био!

         [63. стр. 145]

шу МА ДИН КА – в. стр. 40
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Биље (Plantae)

Босиљак (Ocimum basilicum L.)Бор (Pinus silvestris L.)

Косовски божур (Paeonia officinalis L.)
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Вишња (Prunus cerassus L.)

Видовчица (Anagallis arvensis L.)Булка (Papaver rhoeas L.)

Бршљан (Hedera helix L.)Бреза (Betula pendula L.)
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Грожђе (Racemus vitis viniferae)Грана (Ramus)

Гора (Silva)

Георгина (Dahlia variabilis Njilld)Бела врба (Salix alba L.)
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Дуб – Храст (Ljuerljus robur L.)

Дрен (Cornus mas L.)Дафина (Elaeagnus angustifolia L.)

Ђул (Rosa 
damascena Mill.)

Дуња (Cydonia oblonga Mill.)
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Јавор (Acer 
pseudoplatanus L.)

Јабука (Malus pumila Mill.)

Зумбул (Hyacinthus orientalis L.)Ђурђевак (Convallaria majalis L.)

Јаблан (Populus pyramidalis Rozier)
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Јасен црни (Fraxinus ornus L.)Јасен бели (Fraxinus excelsior L.) 

Јагода (Fragaria vesca L.)

Јаглац – Јагорчевина (Primula vulgaris L.)
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Кадифа (Tagetes erectus L.)Јоргован (Syringa vulgaris L.)

Јела (Abies alba Mill.)

Јасмин (Jasminum officinale L.)Јасика – Трепетљика (Populus tremula L.)



196

Калопер (Tanacetum balsamita L.)Калина (Ligustrum vulgare L.)

Каћун (Orchis Militaris L.)Каравиље – Каранфил  
(Dianthus caryophyllus L.)

Кајсија (Prunus armeniaca L.)
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Кестен (Castanea sativa Mill.)

Конопља (Cannabis sativa L.)

Ковиље (Stipa pennata L.)Кита – букет цвећа (Fasciculus florum)
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Љиљан – Бели крин (Lilium candidum L.)Лоза бела (Clematis vitalba L.)

Ловор (Laurus nobilis L.)Лимун (Citrus limonum Risso)

Лала (Tulipa gesneriana L.)Купина (Rubus discolor L.)
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Наранџа – Поморанџа (Citrus aurantium L.)

Мирта (Myrtus communis L.)Маслина (Olea europaea L.)

Малина (Rubus idaeus L.)Љубичица (Viola odorata L.)
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Пшеница (Triticum sp.)

Перуника (Iris germanica. L.)Пелин (Artemisia absinthium L.)

Оморика – Смрча (Picea excelsa Link)Невен (Calendula officinalis L.)
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Смиље (Helichrysum arenarium DC.)

Селен – Милодух  
(Levisticum officinale Koch)

Рузмарин (Rosmarinus officinalis L.)

Ружа (Rosa sp.)Ракита – Црвена врба (Salix purpurea L.)

Тамарикс (Tamarix L.)
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Трњина (Prunus spinosa L.)

Трешња (Prunus avium L.)Трандафил (Althea rosea L.)

Трава (Poaceae)Тамјан (Thymiama L.)
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Шимшир (Buxus sempervirens L.)Шебој (Cherianthus cheri L.)

Чубар (Saturea hortensis L.)

Цвеће (Flores)
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фо то гра фи је би ља ка у овој књи зи пре у зе те су из до ку мен та ци је 
ау то ра, Ре пу блич ког За во да за за шти ту при ро де, Бе о град, Ин сти ту та 
за би о ло ги ју При род нома те ма тич ког фа кул те та у Кра гу јев цу, За во да за 
фи зи о ло ги ју би ља ка и за шти ту жи вот не сре ди не Би о ло шког фа кул те та 
у По зна њу (Пољ ска) и књи га: Chi ej, R., Les plan tes médi ci na les, So lar, Pa
ris, 1982; Phil lips R., Les ar bress, So lar, Pa ris, 1981; Ši lić, Č., Atlas dr ve ća 
i gr mlja, Za vod za iz da va nje udž be ni ka, Sa ra je vo, 1973.
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Б
Биља  11, 13
Биљана  11, 13, 15
Биљица  11, 13
Биљка  11, 13, 16, 21, 29, 

100, 107, 167
Божура  11, 16
Божурка  11, 16
Борана  11, 17, 18
Борика  11, 17, 18, 20
Борјана  11, 17
Борка  11, 17, 18
Боруна  11, 17
Боса  11, 20, 84
Босиља  11, 20
Босиљка  11, 20
Босиока  11, 15, 20
Боска  11, 20
Бреза  11, 23, 190
Бршљана  11, 24
Бршљанка  11, 24
Булка  11, 25, 26, 190
Булкица  11, 25

В
Вида  27, 29, 30, 31, 60, 

98, 99
Видана  27, 29
Виданка  27, 29
Видица  27, 29
Видна  27, 29
Видовданка  27, 29
Видојка  27, 29
Видојла  27, 29
Видомирка  27, 29
Видосава  27, 29, 31

Видославка  27, 29
Видуша  27, 29
Вилогорка  27, 32, 40
Виогора  27, 32, 40
Виогорка  27, 32, 40
Виолета  27, 32, 119
Вишња  27, 32, 190
Вишњанка  27, 32
Вишњица  27, 32
Врба  27, 33, 34, 148
Врбана  27, 33
Врбанка  27, 33
Врбислава  27, 33

Г
Георгина  37, 39, 191
Гина  37, 39, 40
Гора  37, 40, 41, 42, 102, 

191
Горана  37, 40
Горанка  37, 40
Горгина  37, 39
Горена  37, 40
Горенка  37, 40
Горина  37, 40
Горинка  37, 40, 42
Горислава  37, 40
Гориславка  37, 40
Горица  37, 40
Горјана  37, 40
Горјанка  37, 40
Горка  35, 37, 40
Горолика  37, 40
Горуља  37, 40
Горуша  37, 40
Грана  37, 43, 191

Гранка  37, 43
Грозда  37, 44
Гроздана  37, 44, 46, 49
Грозданија  37, 44
Грозданка  37, 44
Гроздена  37, 44
Грозденка  37, 44
Гроздија  37, 44
Гроздијана  37, 44
Гроздијанка  37, 44
Гроздина  37, 44
Гроздица  37, 44
Гроздна  37, 44

Д
Давина  47, 49
Далија  39, 47, 49
Дафина  47, 49, 192
Дафинка  47, 49
Дафка  47, 49
Дафна  47, 49
Дрена  47, 51
Дренисава  47, 51
Дренислава  47, 51
Дренка  18, 47, 51
Дреновка  47, 51, 52
Дуба  47, 52
Дубислава  47, 53
Дубица  47, 52
Дубна  47, 52
Дубрава  47, 52
Дубравка  47, 52
Дуња  47, 55, 192
Дуњина  47, 55
Дуњица  47, 55
Дуњка  47, 55

РЕ ГИ СТАР ЖЕН СКИХ ИМЕ НА
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Ђ
Ђула  57, 59
Ђулана  57, 59
Ђулинка  57, 59
Ђулка  57, 59
Ђурђевка  57, 60
Ђурђица  57, 60

З
Загорка  40, 63, 65
Златиборка  18, 63, 65
Зрна  63, 65, 141
Зрнка  63, 65, 141
Зумбула  63, 65
Зумбулка  63, 65

И
Ива  33

ј
Јаблана  67, 69
Јабланка  67, 69
Јабука  67, 70, 71, 72, 193
Јабучица  67, 70
Јавора  67, 73
Јаворика  67, 73
Јаворина  67, 73
Јаворинка  67, 73
Јаворка  67, 73
Јаглика  67, 75
Јагода  67, 76, 77, 194
Јагодина  67, 76, 77
Јагодинка  67, 76
Јагорчика  67, 75
Јасена  67, 77
Јасенија  67, 77
Јасенка  67, 77
Јасика  67, 80, 195
Јасмина  67, 81
Јасминка  67, 81
Јахора  67, 73
Јахорина  67, 73
Јахоринка  67, 73
Јахорка  67, 73
Јела  67, 82, 83, 195
Јелибора  67, 83
Јелиборка  67, 83
Јелика  67, 82

Јелица  67, 82
Јелка  67, 82
Јелкица  67, 82
Јоргована  67, 84
Јоргованка  67, 84

К
Кадива  87, 89
Кадивка  87, 89
Кајсија  87, 90, 91, 196
Калина  87, 91, 92, 196
Калинија  87, 91
Калинка  87, 91
Калопера  15, 87, 93
Калоперка  87, 93
Каравила  87, 94
Каравилка  87, 94
Каравиљка  87, 94
Карамфилка  87, 94
Карамфиљка  87, 94
Каранфила  15, 87, 94
Каранфилка  87, 94
Каранфиљка  87, 94
Каренвила  87, 94
Каћуна  87, 96
Каћунка  87, 96, 97
Кита  87, 97, 197
Китана  87, 97
Китица  87, 97
Китка  87, 97
Китна  87, 97
Ковиљка  87, 98, 99
Конопља  87, 99, 197
Коштана  87, 101
Кримка  87, 103, 117
Крина  87, 103, 117
Кринка  87, 103, 117
Купина  87, 103, 104, 198
Купинка  87, 103

л
Лала  105, 107, 198
Лалица  105, 107
Лаура  105, 108, 110
Лила  105, 108, 117
Лилијана  105, 108, 117
Лилка  105, 108, 117

Лиљана  115
Лимона  105, 108
Лимонка  105, 108
Лимуна  105, 108
Лимунка  105, 108
Ловора  105, 110
Ловорика  105, 110
Ловорка  105, 110
Лоза  105, 111, 112, 198
Лозана  105, 111
Лозанка  105, 111
Лозинка  105, 111
Лозица  105, 111
Лозна  105, 111

љ
Љерка  115, 117
Љиља  115, 117
Љубица  115, 118
Љубичица  115, 118, 119, 

120, 199

М
Малина  121, 123, 199
Малинка  121, 123
Маслина  121, 124, 199
Милогоранка  40, 121, 

126
Мирта  121, 126, 199

Н
Наранча  127, 129
Наранџа  127, 129, 130, 

199
Нева  127, 130
Невена  127, 130
Невенка  127, 130
Невка  127, 130
Нера  127, 129
Неранџа  127, 129
Нерица  127, 129

О
Оливера  124, 133, 135
Оморика  133, 135, 200

П
Пеленка  137, 139
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Пелинка  137, 139
Перуна  24, 53, 137, 140
Перунија  137, 140
Перуника  137, 140, 200
Перунка  137, 140
Пловдина  44, 137, 141
Пловдинка  44, 137, 141
Пшеница  52, 137, 141, 

142, 143, 200

Р
Развигорка  40, 145, 147
Ракита  97, 145, 147, 148, 
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Растка  53, 145, 148
Ружа  145, 148, 149, 201
Ружана  145, 148
Ружица  14, 66, 145, 148
Рузманка  145, 150
Рузмаринка  145, 150
Рузмирка  145, 150

С
Селена  153, 155
Селенка  153, 155
Смиља  153, 156
Смиљана  18, 153, 156, 

158
Смиљанка  153, 156
Смиљевка  153, 156
Смиљка  153, 156
Смиљунка  153, 156

Т
Тамара  159, 161, 162
Тамњанка  159, 162

Травица  159, 165
Травна  159, 165
Трандавила  159, 167
Трандафила  159, 167
Трандафилка  159, 167
Трена  159, 167
Тренда  159, 167
Трендавила  159, 167
Трендафилка  159, 167
Трендобилка  159, 167
Трешња  159, 168, 169, 

202
Трешњица  159, 168
Трна  159, 169
Трнина  159, 169
Трња  159, 169
Трњина  159, 169, 170, 

202

ф
Флора  175

Ц
Цвеја  173, 175
Цвета  21, 23, 33, 39, 51, 

53, 55, 65, 69, 70, 
73, 81, 84, 89, 90, 
92, 103, 119, 123, 
126, 140, 148, 150, 
168, 169, 173, 175, 
185, 186

Цветана  173, 175
Цветанка  173, 175
Цветашинка  173, 175
Цветија  173, 175
Цветимила  173, 175

Цветимира  173, 175
Цветина  173, 175
Цветинка  173, 175
Цветислава  173, 175
Цветиславка  173, 175
Цветка  173, 175
Цветна  173, 175
Цветоша  173, 175
Цветуна  173, 175
Цвећана  173, 175
Цвија  173, 175
Цвијана  173, 175
Цвијета  173, 175
Цвита  173, 175
Цвјетана  173, 175
Цвјетара  173, 175
Цвјетна  173, 175
Цмиља  156, 173, 177
Цмиљана  156, 173, 177
Цмиљка  156, 173, 177

ч
Чубра  15, 179, 181
Чубрина  179, 181
Чубринка  179, 181

ш
Шебоја  183, 185
Шебојка  183, 185
Шимшира  183, 186
Шимширка  183, 186
Шумадинка  40, 183, 187
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Бе ле шка о пи сцу

љу би ца Жи кић је ро ђе на у Бла ту ши, Вр гин мост, Ре пу бли ка 
Хр ват ска. Основ ну шко лу за вр ши ла je у Вр гин мо сту, гим на зи ју у То
пу ском. На Фи ло зоф ском фа кул те ту у За гре бу ди пло ми ра ла је сту ди је 
на гру пи Jугословенски је зи ци и књи жев ност и сту ди је Фи ло зо фи је. 
Про свет нопе да го шки рад за по че ла у Гим на зи ји у Па зи ну. Од 1981.
го ди не жи ви и ра ди у Кра гу јев цу. Ра ди ла је на ПМФ, Ма шин скоса о
бра ћај ној шко ли и Пр вој кра гу је вач кој гим на зи ји. До бит ник је ви ше 
ре пу блич ких на гра да и при зна ња за про свет нопе да го шки рад.

Об ја ви ла је из под руч ја оно ма сти ке књи гуреч ник Цвет ник жен
ских име на 1998. го ди не; збир ку при по ве да ка за де цу При че од ко јих 
се ра сте, 2014. го ди не. По е зи ју је пи са ла и об ја вљи ва ла у гим на зиј
ским и сту дент ским да ни ма. Об ја ви ла је збир ку пе са ма Љу бав све то
ве спа ја, (УПК, 2017); збир ку пе са ма Oдаје од ма хо ви не, (Књи жев ни 
ЕСНАФ, 2021), ко ја је на гра ђе на На гра дом Пак тач ки де крет. Пи ше 
и об ја вљу је пу то пи сну про зу (на гра ђи ва на), крат ке при че и ра до ве 
из обла сти лин гви сти ке, књи жев но сти и исто ри је. До бит ник је ви ше 
на гра да и за хвал ни ца на ме ђу на род ним и на ци о нал ним књи жев ним 
кон кур си ма.

Би ла је уред ник и уче сник у пи са њу не ко ли ко мо но гра фи ја и 
ча со пи са.

За из у зет но оства рен је у обла сти ху ма ни тар ног ра да у 2014. го
ди ни до би ла је Ђур ђев да ан ску на гра ду гра да Кра гу је ев ца.

Члан је Удру же ња пи са ца Кра гу јев ца, Удру же ња књи жев ни ка 
Ср би је и Ин сти ту та за деч ју књи жев ност. Во ди и уре ђу је књи жев ну 
ма ни фе ста ци ју Пор трет пи сца. Сво је ра до ве об ја вљу је у са вре ме ним 
ча со пи си ма за кул ту ру и књи жев ност. 
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